

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
صَلَّى اللّٰهُ عَلَیْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ

کرش کا لغوی معنی اور اس کے استعمالات

اوجھڑی کو عربی میں کرش، یونانی میں قطفوس، فارسی میں شلدہ اور انگریزی میں TRIPE کہتے ہیں۔ اوجھڑی جانور کا معدہ ہے اور حیوان میں ایسے ہے جیسے انسان میں معدہ۔ بکڑش کو مثل کبند اور گد یعنی کاف کے کسرہ اور راء کے سکون، کاف کے فتح اور راء کے کسرہ کے ساتھ پڑھا جاتا ہے۔ اس کی جمع اکسراش اور کسروش آتی ہے۔ جانور کا موٹا ہونا اس کی کرش کے بڑا ہو جانے پر دلالت ہے اگر انسان یا بکری کا بچہ موٹا ہو جائے تو عرب کہتے ہیں استکروش الصبی والجدی۔

بچے کا بار بار کھانا طلب کرنا اور پیٹ کے موٹا ہو جانے کو استکروش کہا جاتا ہے بعض اہل لغت نے صبی کے لیے استکروش کی جگہ استجفر کے استعمال کو ترجیح دی ہے۔ کرش اس نجیف اونٹنی کے لیے بطور استعارہ بھی استعمال کیا جاتا ہے جس کی اوجھڑی قحط کے ایام میں سخت دکھ درد سے درخت سے کھانے کی وجہ سے کمزور ہوگی ہو۔ وہ عورت جو بڑے پیٹ والی ہو امراة کوشاء اور جس گدھی کے دونوں پہلو موٹے ہو جائیں انسان کو کوشاء کہلاتی ہے۔ عرب اس آدمی کو جس کا شکم بڑا ہو درجل اکروش اور وہ قدم جو گوشت سے پر ہو اسے قدم کوشاء کہتے ہیں۔ ایسا بڑا ڈول جس کے اطراف بڑے ہوں اس کو بھی کوشاء کہا جاتا ہے۔

اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کرش کا کمزور یا طاقتور ہونا انسان و حیوان کے نجیف یا فرہ ہونے پر دلالت کرتا ہے۔ بعض اوقات یہ جمادات کے لئے بھی مجازاً استعمال ہوتا ہے تاہم اس وقت بھی اس میں طاقتور ہونا، موٹا ہونا یا عظیم ہونا کے معنی پائے جائیں گے۔ رسول ﷺ نے انصار کے بارے میں ارشاد فرمایا۔

”ان الانصار کوشی و عیبی“

(صحیح مسلم: کتاب فضائل الصحابة: باب: من فضائل الانصار)

ابوزید سعید انصاری علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں کرش جماعت کے معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے۔

عرب کہتے ہیں: علیہ کوش من الناس ای جماعة (النوادر فی اللغة: ص ۱۹۰)

کرش کا عظیم ہوتا حیوانات کے فربہ ہونے کا سبب بنتا ہے۔ جس جانور کی کرش عظیم ہو وہ اپنے دشمن سے اپنا دفاع بخوبی کر سکتا ہے نیز وہ اپنی بات منوانے اور اپنا حق لینے کی بھی قوت رکھتا ہے۔ اسی طرح جماعت کمزوری کو دور کرتی ہے اور دشمنوں سے محفوظ و مامون رکھتی ہے۔ جس شخص کا تعلق طاقتور جماعت سے ہو اسے دشمن کی طرف سے نقصان پہنچنے کا امکان بہت ہی کم ہوتا ہے۔ نیز جماعت سے طاقت کا بھی اظہار ہوتا ہے۔ عیبیہ کے معنی زنبیل HAND BAG کے ہیں۔ تھیلا کپڑے اور دیگر سامان رکھنے کے کام آتا ہے۔ جب اس میں کوئی چیز ڈال دی جاتی ہے تو عام لوگوں کی نگاہوں سے پوشیدہ اور مستتر ہو جاتی ہے۔ اسی طرح سے انسان جب کسی چیز کو لوگوں کی نظروں سے پوشیدہ رکھنا چاہتا ہے تو اکثر اس کو تھیلے میں چھپا لیتا ہے تاکہ کوئی اس خاص چیز پر مطلع نہ ہو سکے۔ گویا تھیلا اس کا راز دار ہے کہ وہ اس کی اہم اشیاء کو چھپا لیتا ہے اور کسی کو اس پر مطلع نہیں ہونے دیتا۔ جانور اپنی غذا کو کرش میں چھپا لیتا ہے اور کوئی دوسرا اسے نہیں دیکھ پاتا پس کرش جانور کے چارے کو چھپانے کا بھی کام دیتی ہے۔ اس بحث سے ہم یہ واضح کرنا چاہتے ہیں کہ یہاں کرش اور عیبیہ سے مراد جماعت اور راز دار لینا زیادہ مناسب ہے لہذا اس حدیث شریف کا موزوں ترجمہ یہ ہوگا:

”انصار میری جماعت اور میرے راز دار ہیں۔“

ابن منظور لکھتے ہیں :

ایک طبخ نے بکری کی کرش میں اس کے گوشت کو داخل کر کے ایک خاص طریقے سے پکایا جب کچھ حصہ کرش کا منہ تنگ ہو سکی وجہ سے داخل نہ ہو سکا تو عرب نے طبخ سے کہا ادخلہ ان وجدت فا کرش اس کو داخل کرو اگر تم فا کرش یعنی اوجھڑی کا منہ پاؤ۔ اسی طرح جب ایک طبخ سے ادخل الراس (اوجھڑی میں سر داخل کرو) کہا گیا تو اس نے جواباً کہا ان وجدت الی ذلک فا کرش یعنی اگر میں نے سر کو داخل کرنے کا راستہ پایا (تو داخل کر سکوں گا)۔ بعد میں یہ جملہ بطور محاورہ استعمال ہونے لگا۔ عرب جب کسی کام کو سرانجام دینے کا کوئی راستہ نہیں پاتے تو کہتے ہیں ما وجدت الی ذلک الامر فا کرش یعنی میں نے اس کام کی طرف کوئی سبیل نہیں پائی۔ اس طرح سے عرب اپنے خادم کو کسی امر کا مکلف بناتے ہوئے کہتے ہیں ان وجدت الی ذلک الامر فا کرش۔

صحرا اور جنگل میں رہنے والوں کے ایک خاص قسم کے کھانے کو مُکْرَشَة بروزن معظمتہ کہا

جاتا ہے۔ جو گوشت، چربی اور ادھڑی کو ملا کر پکایا جاتا ہے۔ ابن منظور اس کھانے کے بارے میں (جب وہ پک جائے) ابو منصور کے حوالے سے لکھتے ہیں: وقد طبابت و صارت قطعة واحدة فتوکل طيبة جب مکشرہ پک جائے تو اسے اس طرح نکالا جاتا ہے کہ وہ عمدہ ہوتا ہے اور ایک ٹکڑا بن جاتا ہے پس اسے اچھی حالت میں کھنایا جاتا ہے۔ کرش ایک بزی کا بھی نام ہے جس کو اونٹ اور گھوڑے کھانے سے موٹے ہو جاتے ہیں۔ (خلاصہ: لسان العرب: ج: ۱۰۶/ ص: ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱)

کرش بنو ابی بکر بن کلاب کے ایک عظیم پہاڑ کے لئے بھی استعمال کیا جاتا ہے۔
محمد الدین فیروز آبادی فرماتے ہیں۔ الکروش جبل بديار بنی أسی بکر بن کلاب. (القاموس المحيط: ج: ۱۰۲/ ص: ۲۸۶)

کرش بنو ابی بکر بن کلاب کے دیار میں واقع ایک پہاڑ ہے۔ محمد رفیعی زبیدی لکھتے ہیں:

عن ابن زياد قال لأعرف في ديار بنی کلاب جبلاً أعظم من

(تاج العروس: ج: ۱۰۳/ ص: ۳۳۳)

ابن زیاد سے منقول ہے کہ میں بنی کلاب کے دیار میں اس سے زیادہ عظیم کسی پہاڑ کو نہیں جانتا۔ اہل واسط (عراق) کے باشندوں کو "الکرشيون" کہا جاتا ہے کیونکہ جب حجاج بن یوسف نے اس شہر کو آباد کیا تو اس نے عبدالملک کی طرف ایک مکتوب ارسال کیا جس میں اس نے لکھا:

اتخذت مدينة في كرش من الارض بين العجل والمصرين وسميتها
بواسط (القاموس المحيط: ج: ۱۰۲/ ص: ۲۸۶)

میں نے زمین کی کرش میں پہاڑ اور دو شہروں کے درمیان ایک شہر بنایا ہے اور اس کا نام واسط رکھا ہے۔

چھڑی بالخصوص جانوروں کا خون چوس کا موٹی ہو جاتی ہے۔ طاقتور ہونے کی وجہ سے اس کی گرفت اتنی مضبوط ہوتی ہے کہ اسے بزدور ہٹانا پڑتا ہے۔ عربی میں اس کو کُرش بھی کہتے ہیں۔ ابن منظور افریقی لکھتے ہیں:

الكراش ضرب من القردان، و قيل هو كالقمام يلكع الناس ويكون في
مبارك الابل واحده كُرشاة (لسان العرب: ج: ۱۰۶/ ص: ۳۴۱)

کرش چھڑیوں کی ایک قسم ہے اور کہا جاتا ہے کہ یہ جوں کی طرح ہوتی ہے لوگوں کو ڈستی ہے اور اونٹوں کے بیٹھنے کی جگہ پر ہوتی ہے۔ اس کی واحد کراشہ ہے۔

کرش کی اس وضاحت کے بعد عرض ہے کہ کرش حقیقت میں اوجھڑی کے لئے اس طور پر وضع کیا گیا ہے کہ کرش کا لفظ بولنے ہی بغیر کسی قرینے کے اوجھڑی کا تصور ذہن میں ابھرتا ہے لیکن مجازاً کرش دیگر اشیاء کے لئے بھی بولا جاتا ہے۔ بالفاظ دیگر کرش سے مراد اگر اوجھڑی لی جائے تو وہ "ھیتہ" اور ماسوا اوجھڑی لی جائے تو وہ "مجاز" ہوگا تاہم حقیقی اور مجازی معنی میں مناسبت ضرور ہوگی۔ پس اس کے معنی کا اقتضاء یہ ہے کہ کرش کے معنی میں طاقتور ہونا، موٹا ہونا، گوشت سے پر ہونا اور عظیم ہونے کے معنی پائے جائیں گے۔

کرش کے طبی خواص:

اطباء کا بیان ہے کہ اوجھڑی دیر میں ہضم ہوتی ہے لیکن اگر اسے بعد اصلاح کھایا جائے تو یہ معدہ کو تقویت دیتی ہے اور پیٹ کی بیماریوں کو بھی دور کرتی ہے۔ ذیل میں علم طب کے حوالے سے اوجھڑی کے طبی خواص بیان کئے جا رہے ہیں۔ علامہ حکیم مولوی محمد نجم الغنی رامپوری علیہ الرحمۃ یونانی ادویہ کے انسائیکلو پیڈیا خزائن الادویہ میں فرماتے ہیں:

عمدہ اوجھڑی وہ ہے جو جوان بکری اور جوان بھیڑ کی ہو۔ اطباء کی اصطلاح میں مطلقاً اوجھڑی کے ذکر سے بکری اور بھیڑ کی مراد ہوتی ہے۔ طبیعت گرم و تر ہے اور گیلانی سرد و خشک بتاتا ہے اور جنتی زیادہ چکنی ہوتی ہے اتنی ہی گرمی کی طرف مائل ہوتی ہے۔ گوشت کی بہ نسبت اس سے خون کم بنتا ہے اور جو بنتا ہے وہ بھی عمدہ نہیں ہوتا کیوس (وہ رقیق شے جو معدہ میں کھانا ہضم ہونے کے بعد پیدا ہو) اس سے خراب بنتا ہے اگرچہ خوب ہضم ہو جائے مگر پھپھوڑے کے گوشت سے اس میں غذائیت زیادہ ہے اس کو زیادہ کھانے سے بطنم پیدا ہوتا اور دیر میں ہضم ہوتی ہے اور غلیظ خلط بنتا ہے۔ بے وقوفی اور سکتہ اور آنکھوں میں تاریکی پیدا کرتی ہے نظر کمزور ہو جاتی ہے۔ اس کی اصلاح اس طرح ہوتی کہ خوب گلا کر پکائیں گرم مسالے اور سرکے کے ساتھ کھائیں۔ گیلانی لکھتا ہے کہ جو چیز اسکو جلد ہضم کرتی ہے اور لطیف بنا دیتی ہے وہ پرانا سرکہ اور سداب اور کرفس ہے کہ ان کو ڈال کر پکائیں جس شخص کی یہ مرضی ہو کہ پتلا اور مائی خون پیدا ہو اسے چاہئے کہ اوجھڑی کھایا کرے اور جس شخص میں کھانا کھانے کے بعد کھانے میں دخانیت آ جاتی ہو اسے بھی اس کا استعمال مناسب ہے اوجھڑی پیٹ میں زیادہ ٹھہرتی ہے اس لئے جو لوگ اسکو کھاتے ہیں ان کو چاہئے کہ جوار شات (ہانسی کی خوش ذائقہ ادویات) استعمال رکھیں۔ (خزائن الادویہ: ج: ۱ ص ۶۳۲-۶۳۳)

حکیم میر محمد حسین لکھتے ہیں:

مصلح اس کا خوب گھلا کر پکانا اور ساتھ ادویہ گرم خوشبو اور سرکہ کے کھلانا ہے۔

(مخزن الادویہ: ج: ۰۲ / ص ۱۳۳)

مذکورہ بحث سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ اگرچہ اوجھڑی بعض وجوہ سے نقصان دہ ہے لیکن اگر اس کو اس کی اصلاح کے بعد کھایا جائے تو یہ انسانی جسم کو تقویت دیتی ہے اور فائدہ پہنچاتی ہے۔

حدیث ما یکرہ من الشاة

اللہ تبارک و تعالیٰ نے علی لسان نبیہ ﷺ کو مومنین کے لئے طہبات کو حلال اور خبیثات کو حرام قرار دیا ہے۔ کئی ایک احادیث طہبہ میں بعض اشیاء کو حلال اور بعض کو مکروہ بیان کیا گیا ہے۔ ان میں سے بعض کی دلالت قطعی اور بعض کی ظنی ہے۔ حیوان ماکول کے سات اجزاء کھانے سے حدیث میں منع کیا گیا ہے۔ فقہائے احناف کے نزدیک ان میں سے دم مسفوح (بینہ والاخون) حرام اور بقیہ چھ اجزاء مکروہ تحریمی ہیں۔ اس روایت کو ہم کتب احادیث سے نقل کرنے کے بعد اس پر روایت اور درایتاً بحث کریں گے۔ واللہ المستعان

۱۔ امام محمد علیہ الرحمۃ کتاب الاثار میں نقل فرماتے ہیں:

[محمد قال: أخبرنا عبد الرحمن بن عمرو والاوزاعی عن واصل بن ابی جمیل عن مجاهد قال: كره رسول الله ﷺ من الشاة سبعا المرارة و المشانة و الغلسة و الحياء و الذکر و الانثیین و الدم و كان رسول الله ﷺ يحب من الشاة مقدمها]

(کتاب الاثار: باب ما یکرہ من الشاة والدم وغیره، رقم الحدیث: ۷۹۳)

حضرت مجاہد علیہ الرحمۃ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے بکری میں سے سات اجزاء پیہ، مثانہ، گلٹی، سخت گوشت کا ٹکڑا جو کھال اور نرم گوشت کے درمیان ابھر آتا ہے، فرج، ذکر، خصیتین، اور خون کو مکروہ قرار دیا ہے اور آپ ﷺ نے بکری کے اگلے حصے کا گوشت پسند فرماتے تھے۔

۲۔ مصنف عبد الرزاق علیہ الرحمۃ میں ہے:

[أخبرنا عبد الرزاق قال: أخبرنا الأوزاعي عن واصل عن مجاهد قال: كان رسول الله ﷺ يكره من الشاة سبعا الدم والحيا والانشين والغدة والذکر والمثانق والمرارة وكان يستحب من الشاة مقدمها] (المصنف: باب ما يكره من الشاة، ج: ۱۰۴ ص: ۵۳۵، رقم الحديث: ۸۷۷۱)

۳۔ امام بیہقی علیہ الرحمۃ سنن کبریٰ میں روایت فرماتے ہیں:

[أخبرنا أبو عبد الله الحافظ، حدثنا علي بن حمشاذ، أخبرني يزيد بن لهيتم ان ابراهيم بن أبي الليث حدثهم، حدثنا الاشجعي عن سفيان، عن الأوزاعي، عن واصل بن أبي جميل عن مجاهد قال: كان رسول الله ﷺ يكره من الشاة سبعا الدم والمرار والذکر والانشين والحيا والغدة والمثانة. قال وكان أعجب الشاة اليه عليه الصلاة والسلام مقدمها. هذا منقطع]

(السنن الكبرى: کتاب الضحایا: باب ما يكره من الشاة: ج: ۱۰ ص: ۷)

امام ابوداؤد علیہ الرحمۃ مراسیل میں نقل فرماتے ہیں:

حدثنا أحمد بن محمد بن يونس، حدثني عبد الله بن المبارك عن الأوزاعي عن واصل بن أبي جميل عن مجاهد: ان النبي ﷺ كره من الشاة سبعا المثانة والمرارة والغدة والذکر والحيا والانشين] (مراسیل ابی داؤد: ص: ۱۹)

مذکورہ روایات مسلامروی ہیں۔ یہی روایت امام بیہقی نے حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے اور امام طبرانی نے حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہ سے مرفوعاً ذکر کی ہے۔

۵۔ امام بیہقی علیہ الرحمۃ نقل فرماتے ہیں:

[ورواه عمر بن موسى بن وجيه وهو ضعيف عن واصل بن أبي جميل عن مجاهد عن ابن عباس رضي الله عنهما ان النبي ﷺ كان يكره اكل سبع من الشاة فذكر الحديث، أخبرنا أبو سعيد الماليني، أنبانا أبو احمد بن عدى ثنا وقار بن الحسين الرقي، ثنا ايوب الوزان، ثنا فهير بن بشير، ثنا عمر بن موسى فذكره موصولا ولا يصح وصله] (السنن الكبرى: کتاب الضحایا: ج: ۱۰ ص: ۷۷-۷۸)

۶۔ امام طبرانی علیہ الرحمۃ روایت فرماتے ہیں:

[حدثنا يعقوب بن اسحاق حدثنا يحيى الحماني ثنا عبد الرحمن بن زيد بن اسلم عن ابيه عن عبد الله بن عمر رضی اللہ عنہما قال: كان رسول اللہ ﷺ يكره من الشاة سبعا المرارة و المثانة و المحياة و الذكر و الانثيين و الغلثة و الدم و كان احب الشاة الى رسول اللہ ﷺ مقدمها.] [المعجم الاوسط: ج: ۱۰۹، ص: ۱۸۱، رقم الحديث ۹۴۸۰]

اس روایت کو امام محمد، امام عبد الرزاق اور ابوداؤد علیہم الرحمۃ نے مجاہد سے مرسل روایت کیا ہے جبکہ امام بیہقی نے ایک طریق سے مرسل اور دوسرے طریق سے ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مرفوعاً اس روایت کو سنن کبریٰ میں نقل فرمایا ہے۔ امام طبرانی نے بھی اسے ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ مرفوعاً نقل کیا ہے۔ اب ہم ان تینوں روایات پر بحث کریں گے۔

تمام محدثین جنہوں نے اس روایت کو مرسل نقل کیا ہے ان کی اسانید میں امام اوزاعی، واصل بن ابی جمیل اور مجاہد مشترک ہیں۔ امام اوزاعی اپنے زمانے کے ثقہ، صدوق اور فقیہ تھے۔ آپ کو اہل شام کا امام کہا جاتا ہے۔ آپ کا شمار امام اعظم علیہ الرحمۃ کے معاصرین میں ہوتا ہے۔ مجاہد بن جبر علیہ الرحمۃ معروف تابعی ہیں۔ علم تفسیر میں آپ کا پایہ بہت بلند ہے۔ مجاہد سے مروی روایت میں دو عیب ظاہر ہوتے ہیں۔ ایک یہ کہ اس کا راوی واصل ہے اور دوسرے یہ کہ اس میں انقطاع ہے۔ اب ہم واصل بن ابی جمیل پر بحث کریں گے نیز اس بات کو جاننے کی بھی کوشش کریں گے کہ اس کی روایت کردہ حدیث سے استدلال کرنا کیسا ہے؟

واصل بن ابی جمیل

اس روایت میں واصل بن ابی جمیل سے مراد واصل بن ابی جمیل الشامی ہے۔ واصل ابو بکر السامانی کی کنیت سے مشہور ہے۔ اس نے حسن بصری، طاؤس بن کيسان، عطاء بن ابی رباح، مجاہد اور کھول سے روایات نقل کی ہیں۔ اس سے اوزاعی اور عمر بن موسیٰ وجیہ نے روایت کی ہے۔ (۱) واصل کے بارے میں امام دارقطنی فرماتے ہیں:

و واصل هذا ضعيف (سنن الدارقطنی: ج: ۱۳، ص: ۷۶) یعنی واصل ضعیف ہے۔

۲۔ واصل کے بارے میں جمال الدین حزی علیہ الرحمۃ لکھتے ہیں:

قال اسحاق بن منصور عن يحيى بن معين: واصل بن ابى جميل لاشئ
(تہذیب الکمال فی اسماء الرجال: ج: ۱۳۰ ص: ۳۹۹) یحییٰ بن معین سے مروی ہے کہ واصل بن ابی
جمیل کوئی شے نہیں۔

۳۔ ابن حجر عسقلانی علیہ الرحمۃ تہذیب التہذیب میں فرماتے ہیں:

واصل: قلت و فی معجم ابن الاعرابی عن احمد بن حنبل واصل
مجهول ما روى عنه غير الاوزاعي. (تہذیب التہذیب: ج: ۱۱ ص: ۹۱)
معجم ابن اعرابی میں احمد بن حنبل سے مروی ہے کہ واصل مجہول ہے۔ اس سے اوزاعی
کے علاوہ کسی نے روایت نہیں کی۔

۴۔ جمال الدین حزی ایک اور جگہ فرماتے ہیں:

قال محمد بن عبد الله بن عمار الموصلي: قال يحيى بن سعيد: ما أدري ما
واصل ابن ابى جميل هذا؟ قال: ولا أروى عنه ولا حرفا. و ابى يحيى ان يروى
عنه من حديث الاوزاعي شيئا (تہذیب الکمال فی اسماء الرجال: ج: ۱۳۰ ص: ۳۹۹)
یحییٰ بن سعید نے کہا: میں نہیں جانتا کہ یہ واصل بن ابی جمیل کیا ہے؟ اور میں اس سے
ایک حرف بھی روایت نہیں کروں گا۔ یحییٰ نے اس سے اوزاعی کی احادیث میں سے کوئی بھی شے
روایت کرنے انکار کیا ہے۔

یحییٰ بن معین علیہ الرحمۃ کے قول ”لا شئ“ کو ابن حجر عسقلانی نے لسان المیزان (ج: ۱۰۷
ص: ۴۲۳) میں، ذہبی نے المغنی فی الفضلاء (ج: ۱۰۲ ص: ۳۷۹) میں اور حافظ رازی نے کتاب
الجرح والتعديل (ج: ۱۰۹ ص: ۳۰) میں بھی نقل کیا ہے۔

لا شئ:

حافظ رازی نے کتاب الجرح والتعديل میں جرح اور تعديل سے متعلق الفاظ مستعملہ کا
ذکر کیا ہے۔ اس باب میں وہ الفاظ جن کی شرح حافظ رازی علیہ الرحمۃ نے نہیں کی ان کی وضاحت
ابن صلاح نے اپنے مقدمہ میں کی ہے۔ آپ لکھتے ہیں:

و مما لم يشرحه ابن ابي حاتم وغيره من الالفاظ المستعملة في

هذا الباب قولهم "فلان قد روى الناس عنه، فلان وسط، فلان مقارب الحديث، فلان مضطرب الحديث، فلان لا يحتج به، فلان مجهول، فلان لا شيء، فلان ليس بذاك" و ربما قيل "ليس بذاك القوي، فلان فيه أوفى حديثه ضعف" وهو فى الجرح اقل من قولهم "فلان ضعيف الحديث، فلان ما اعلم به باسا، وهو فى التعديل دون قولهم لا باس به.

(مقدمۃ ابن الصلاح: ص ۶۰)

ابن صلاح علیہ الرحمۃ کی اس تصریح سے اس بات کی وضاحت ہوتی ہے کہ فتن اسامہ الرجال کے علماء کا واصل کو لاشی کہنا اس کی عدالت کو مجروح کرتا ہے لیکن یہ جرح زیادہ شدید نہیں۔

قابل غور بات یہ ہے کہ یحییٰ بن معین جب کسی راوی کے بارے میں لاشی کہتے ہیں تو

اس سے کیا مراد ہوتی ہے؟

ابن ابی حاتم رازی علیہ الرحمۃ خالد بن ایوب بصری ترجمہ میں ارشاد فرماتے ہیں:

عن يحيى بن معين، انه قال: خالد بن ايوب لا شيء، يعنى ليس بشقة

(کتاب الجرح والتعديل: ج ۱۰۳ ص ۳۲۱)

یحییٰ بن معین سے مروی ہے کہ آپ نے فرمایا: خالد بن ایوب "لاشی" ہے، یعنی وہ ثقہ نہیں ہے۔

حافظ ابن حجر عسقلانی علیہ الرحمۃ ابن ابی حاتم رازی کے حوالے سے لکھتے ہیں:

وقال ابن أبي حاتم: معنى قول ابن معين لا شيء ليس بشقة

(لسان المیزان: ج ۱۰۲ ص ۳۷۴)

اور ابن ابی حاتم نے کہا کہ ابن معین کے قول لاشی کے معنی ہیں کہ وہ ثقہ نہیں ہے۔

اس بحث سے یہ واضح ہو گیا کہ واصل بن ابی جمیل ثقہ نہیں ہے تاہم یہ جرح زیادہ شدید نہیں۔

مجهول:

مجهول مفعول کے وزن پر اسم مفعول کا صیغہ ہے۔ عربی زبان میں جمل، سمع، سمع کے

باب سے نہ جاننے کے معنی میں مستعمل ہے۔ اسی مناسبت سے وہ فعل جس کا قائل معلوم نہ ہو اسے

[فعل مجهول] اور وہ اونٹنی جسکا مالک اس پر داغ نہ لگائے جانے کی وجہ سے نامعلوم ہو [مجهول] لفظ

مجهولة کہلاتی ہے۔

فن اصول حدیث میں وہ راوی جس کی ذات یا صفات نامعلوم ہوں مجہول کہلاتا ہے۔ علمائے اصول حدیث کے نزدیک اس کی تین اقسام ہیں۔

۱۔ مجہول الحال ۲۔ المستور ۳۔ مجہول العین

۱۔ مجہول الحال:

مجہول الحال اس راوی کو کہتے ہیں جس سے دو عادل راویوں نے روایت کی ہو، اس کی توثیق نہ کی گئی ہو اور اس کی عدالت ظاہری اور باطنی طور پر مجہول ہو۔ راوی کی عدالت سے مراد یہ ہے کہ وہ استقامت کے ساتھ دین پر عمل پیرا ہونے کے ساتھ ساتھ فسق و فجور سے پرہیز کرتا ہو نیز امور دینیہ کو اپنے نفس کی خواہشات پر محرمات کو حرام جانتے ہوئے ترجیح دیتا ہو۔ عدالت ظاہری سے مراد یہ ہے کہ راوی مسلمان، بالغ اور عاقل ہو۔ عدالت باطنی کا مطلب راوی کا صاحب ورع ہونا ہے۔ پس جو شخص فرائض و اوامر کو مکمل طور پر بجالاتا ہو، محرمات و منکرات سے اجتناب کرتا ہو اور غیر اخلاقی امور سے بچنے والا ہو وہ عادل کہلاتا ہے۔

حکم:

مجہول الحال جمہور کے نزدیک مردود ہے۔ امام نووی تقریب النوادی میں فرماتے ہیں:

روایۃ مجہول العدالۃ ظاہرا و باطنا لا تقبل عند الجماہیر۔

(تقریب النوادی: ص ۲۷۷)

جمہور کے نزدیک اس راوی کی روایت جس کی عدالت ظاہر اور باطن مجہول ہو مقبول نہیں۔

۲۔ المستور:

مستور اس راوی کو کہتے ہیں جس کی عدالت ظاہری معلوم ہو لیکن عدالت باطنی مجہول ہو۔

امام حافظ ابن صلاح شہر زوری لکھتے ہیں:

المجهول الذی جهلت عدالته الباطنة و هو عدل فی الظاهر و هو

المستور۔ (مقدمۃ ابن الصلاح: ص ۵۳)

وہ مجہول جس کی عدالت باطنی مجہول ہو اور وہ ظاہر میں عادل ہو وہ مستور ہے۔

حکم:

امام اعظم اور صاحبین علیہم الرحمۃ کا اس بارے میں موقف یہ کہ وہ مستور جو صحابہ کرام، تابعین اور اتباع تابعین رضی اللہ عنہم میں سے ہو اس کی روایت حجت ہوگی کیونکہ نبی کریم ﷺ نے بذات خود ان کی تعدیل فرمائی ہے۔ انکے علاوہ کسی اور کی روایت بلا توثیق قبول نہیں کی جائیگی۔ امام سرخسی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں:

المجهول من القرون الثلاثة عدل بتعديل صاحب الشرع اياه ما لم يتبين منه ما يزيل عدالته فيكون خيره حجة على الوجه الذي قررنا۔

(اصول السرخسی: ج ۱۱: ص ۳۵۲)

قرون ثلاثہ کا مجہول صاحب شرع حضور نبی کریم ﷺ کا اسکی تعدیل فرمانے کی وجہ سے عادل ہے جبکہ اس سے کوئی ایسی بات ظاہر نہ ہو جو اس کی عدالت کو زائل کرتی ہو تو اس کی خبر حجت ہوگی اس بنیاد پر جس کو ہم ثابت کیا ہے۔ ملا علی قاری فرماتے ہیں:

ان المستور من الصحابة و التابعين و اتباعهم يقبل بشهادته ﷺ لهم بقوله خير القرون قرني ثم الذين يلونهم و غيرهم لا يقبل الا بتوثيق۔

(شرح شرح نخبة الفكر: ص ۵۱۹)

یعنی صحابہ کرام، تابعین اور اتباع تابعین رضی اللہ تعالیٰ عنہم میں سے مستور کی روایت نبی کریم ﷺ کی ان کے لئے شہادت کی وجہ سے قبول کی جائیگی۔ آپ ﷺ نے فرمایا: سب سے زیادہ بہتر زمانہ میرا زمانہ ہے پھر جو ان سے ملا ہوا ہو پھر جو ان سے ملا ہوا ہو۔ ان کے علاوہ دوسروں کی روایت بلا توثیق قبول نہیں کی جائے گی۔ اس سے معلوم ہوا کہ کیونکہ نبی کریم ﷺ نے قرون ثلاثہ کے افراد میں عدالت کے غالب ہونے کی وجہ سے تعدیل فرمائی ہے اسی لئے جب تک کوئی ایسا سبب ظاہر نہ ہو جو مستور کی عدالت کو زائل کرتا ہو اسے عادل مانا جائے گا تاہم یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ قرون ثلاثہ کے بعد کے ادوار میں غلبہ کذب کی وجہ سے بلا توثیق مستور کی روایت قابل قبول نہ ہوگی۔

۳۔ مجہول العین:

مجہول العین اس راوی کو کہتے ہیں جس کا نام بیان کیا جائے لیکن اس سے صرف ایک شخص نے ہی روایت کی ہو۔
ابن حجر عسقلانی علیہ الرحمۃ لکھتے ہیں۔

فان سمی الراوی وانفردوا وواحد بالروایۃ عنه فهو مجهول العین.

(شرح النجیہ: ص: ۵۱۳)

اگر راوی کا نام بیان کیا جائے اور کوئی ایک راوی اس سے روایت کرنے میں منفرد ہو تو وہ راوی مجہول العین ہے۔

حکم:

مجہول العین کی روایت کا حکم یہ ہے کہ اس کی روایت کو قبول نہیں کیا جائیگا۔

۱۔ امام سخاوی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں:

ولکن قدرده ای مجهول العین الاکثر من العلماء مطلقا

(فتح المغیث: ج: ۱۰۱/ ص: ۳۵۰)

لیکن مجہول العین کو علماء میں سے اکثر نے مطلقاً رد کر دیا ہے۔

۲۔ امام زرکشی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں:

الثالث: مجهول العین و هو من لم یشتہر ولم یرو عنه الا راو واحد

فالصحیح لا یقبل (المحرر الحیظ: ج: ۱۰۶/ ص: ۱۶۳)

تیسرا مجہول العین ہے اور مجہول العین وہ ہے جو شہرت نہ ہو اور اس سے سوائے ایک راوی کے کسی نے روایت نہ کی ہو، صحیح یہ ہے کہ اسے قبول نہیں کیا جائیگا۔

۳۔ حضرت جلال الدین سیوطی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں:

ورده هو الصحیح الذی علیہ اکثر العلماء من اهل الحدیث و

غیرہم۔ (تدریب الراوی: ص: ۲۷۸)

اس کا رد بھی صحیح ہے جس پر اکثر علماء اہل حدیث وغیرہ میں سے ثابت ہیں۔

۳۔ امام سخاوی ابن موق کے حوالے سے فرماتے ہیں:

لا خلاف أعلمه بین أئمة الحدیث فی رد المجهول الذی لا یرو عنه الا واحد. (فتح المغیث: ج: ۱/ ص: ۳۵۰)

وہ مجہول جس سے صرف ایک راوی نے روایت کی ہو اس کو رد کرنے میں، میں حدیث کے اماموں کے درمیان کوئی اختلاف نہیں جانتا۔

۵۔ ملا علی قاری رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں:

والصحيح الذی علیہ اکثر العلماء من اهل الحدیث و غیرهم انه لا یقبل مطلقا (شرح شرح نخبة الفکر: ص: ۵۱۶)

اور صحیح جس پر اکثر علماء اہل حدیث وغیرہ ثابت ہیں یہ ہے کہ اسے مطلقاً قبول نہیں کیا جائیگا۔ الجہالۃ بالراوی رجال الاسناد میں اسباب طعن میں سے ایک اہم سبب ہے جو راوی کی عدالت سے تعلق رکھتا ہے اور اس کی عدالت کو مفقود قرار دینے میں اہم کردار ادا کرتا ہے۔ امام سخاوی فرماتے ہیں:

وفقد العدالة يشمل الضعيف بكذب راويه أو تهمته بذلك، أو فسقه أو بدعته أو جهالته عينه أو جهالة حاله. (فتح المغیث: ج: ۱/ ص: ۱۱۲-۱۱۳)

اور عدالت کا مفقود ہونا شامل ہوتا ہے ضعیف کو، راوی کے کذب یا تہمت کی وجہ سے یا فسق، بدعت، جہالت عین اور جہالت حال کی وجہ سے۔

واصل بن ابی جمیل کو ابن حجر عسقلانی علیہ الرحمۃ نے مجہول ذکر کیا ہے۔ یہاں مجہول سے مراد مجہول العین ہونا ہے۔

آپ فرماتے ہیں:

واصل مجهول ما روی عنه غیر الاوزاعی واصل مجہول ہے اس سے اوزاعی کے علاوہ کسی نے روایت نہیں کی۔

امام اوزاعی کیونکہ واصل سے روایت کرنے میں منفرد ہیں اسی لئے ابن حجر نے واصل کو مجہول قرار دیا ہے۔ راوی سے اس قسم کی جہالت مرتفع ہونے کی صورت یہ ہے کہ اس سے کم از کم دو عادل مشہور باعلم راوی روایت کرتے ہوں۔

ابن صلاح خطیب کے حوالے سے لکھتے ہیں:

قال الخطيب: اقل ما يرتفع به الجهالة ان يروى عن الرجل اثنان من المشهورين بالعلم الا انه لا يثبت له حكم العدالة بروايتهما عنه.

(مقدمة ابن الصلاح: ص ۵۳)

خطیب نے کہا: سب سے کم شے جس سے راوی سے جہالت دور ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ اس سے وہ دو مشہور بالعلم آدمی روایت کریں ورنہ ان دونوں کی روایت کی وجہ سے بھی اس کیلئے عدالت کا حکم ثابت نہیں ہوگا۔

مثال:

نصب الریة میں امام زیلعی علیہ الرحمۃ نے الماء الذی يجوز به الطهارة کی بحث میں (الحديث الرابع والثلاثون) "هو الطهور ماؤه الحل ميتته" کے تحت حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی اس حدیث کے بارے میں تفصیلی بحث کی ہے۔ یہ حدیث مالک عن صفوان ابن سلیم عن سعید بن سلمة عن المغيرة بن أبي بردة العبدري عن أبي هريرة رضي الله عنه کے طریق سے روایت کی گئی ہے۔ اس روایت سے متعلق جن علل کا ذکر کیا گیا ہے ان میں سے ایک سعید بن سلمہ اور مغیرہ بن ابی بردہ کا مجہول العین ہونا ہے۔ اس کا جواب دیتے ہوئے امام زیلعی فرماتے ہیں:

فتلخص أن المغيرة بن أبي بردة روى عنه ثلاثة: يحيى بن سعيد و يزيد بن محمد و سعيد بن سلمة و ان سعيد بن سلمة روى عنه صفوان بن سليم و الجلاح، وبطلت دعوى من ادعى انفراد سعيد عن المغيرة او انفراد صفوان عن سعيد (نصب الریة: ج: ۱/ ص ۹۶)

خلاصہ: مغیرہ بن ابی بردہ سے تین راویوں نے روایت کی ہے۔ (۱) یحییٰ بن سعید (۲) یزید بن محمد (۳) سعید بن سلمہ،

سعید بن سلمہ سے صفوان اور جلاح نے روایت کی ہے اور اس کا دعویٰ باطل ہو گیا جس نے سعید کا مغیرہ سے اور صفوان کا سعید سے روایت میں منفرد ہونے کا دعویٰ کیا تھا۔

اسی بات کو بنیاد بناتے ہوئے آپ آگے بیان فرماتے ہیں:
 وبهذا يرتفع جهالة عنهما (نصب الریة: ج: ۱/۱۰۱ ص ۹۸)
 اور اس سے ان دونوں کی جہالت عین مرتفع ہو جاتی ہے۔

امام زلیحی کی اس بحث سے یہ مزید واضح ہو جاتا ہے کہ اگر دو راویوں کا ایسے شخص سے روایت کرنا ثابت ہو جائے جس پر مجہول العین ہونے کا الزام ہو تو اسکی یہ جہالت دور ہو جاتی ہے نیز یہ کہ اگر دو راویوں کی احتیاج نہ ہوتی اور فقط ایک راوی کا روایت کرنا کافی ہوتا تو آپ یہ تفصیلی بحث کرنے کے بجائے صرف یہ ذکر کر دیتے کہ صرف ایک راوی کا روایت کرنا انکی تعدیل کیلئے کافی ہے۔
ایک شبہ کا ازالہ:

تہذیب الکمال میں جمال الدین مزنی نے ذکر کیا ہے کہ واصل سے امام اوزاعی کے علاوہ عمر بن موسیٰ بن وجیہ نے بھی روایت کی ہے۔ آپ فرماتے ہیں:

روی عنه عبد الرحمن بن عمرو والاوزاعی و عمر بن موسیٰ بن وجیہ
 الوجیہی (تہذیب الکمال: ج: ۱۳۰ ص ۳۹۸)

اس سے عبد الرحمن بن عمرو اوزاعی اور عمر بن موسیٰ بن وجیہ و جیہی نے روایت کی ہے۔

اس بات سے کسی کو یہ مغالطہ نہیں ہونا چاہیے امام اوزاعی اور عمر بن موسیٰ کا واصل سے روایت کرنا اس کی عدالت کو ثابت اور جہالت کو رفع کرتا ہے کیونکہ راوی سے اس قسم کی جہالت مرتفع ہونے کی صورت یہ ہے کہ اس سے دو عادل مشہور بالعلم راوی روایت کرتے ہوں۔ عبد الرحمن بن عمرو اوزاعی کا امام صدوق اور مامون ہونا مشہور ہے۔ واصل کو مجہول اس وجہ سے قرار دیا گیا ہے کہ اس سے مشہور بالعلم راویوں میں سے صرف امام اوزاعی نے روایت کی ہے۔ عمر بن موسیٰ بن وجیہ کذاب ہے اور اس کا شمار وضاعین حدیث میں ہوتا ہے۔ اس کی وضاحت علماء اسماء الرجال کے اقاویل کی روشنی میں آگے کی جائیگی۔ پس صرف امام اوزاعی کا واصل سے روایت کرنا اس کو عادل ثابت نہیں کرتا کیونکہ غیر عادل سے روایت کرنا جائز ہے اور محض ایک عادل مشہور بالعلم راوی کا مجہول العین سے حدیث کا روایت کرنا اس کی تعدیل کے لئے کافی و دافی نہیں ہے۔

ابن صلاح لکھتے ہیں:

إذا روی العدل عن رجل وسماه لم یکن روايته عنه تعدیل منه عند

اکثر العلماء من اهل الحدیث وغیرهم (مقدمۃ ابن الصلاح: ص ۵۲-۵۳)

جب عادل روایت کرے کسی ایک آدمی سے اور اس کا نام بھی لے تو اکثر علمائے حدیث وغیرہ کے نزدیک اس عادل کا اس شخص سے روایت کرنا اس شخص کیلئے عادل کی طرف سے تعدیل نہیں ہوگا۔

خلاصہ:

واصل بن ابی جمیل ثقہ نہیں ہے اس کے علاوہ وہ مجہول بھی ہے۔ لہذا اس کی روایت کردہ حدیث ضعیف ہے۔

الحدیث المرسل

مجاہد کی روایت میں دوسرا عیب یہ ہے کہ اس میں انقطاع ہے اب ہم اس پر بحث کریں گے۔ محدثین کے نزدیک حدیث ضعیف کی اقسام میں سے ایک قسم ”حدیث مرسل“ ہے۔ حدیث مرسل کے ضعیف ہونے کی وجہ یہ ہے کہ اس میں اتصال نہیں ہوتا۔ اس کی لغوی تحقیق میں مختلف اقوال ہیں:

۱۔ ناسخ مرسل تیز چلنے والی اونٹنی کو کہا جاتا ہے۔ حدیث مرسل کو مرسل اس وجہ سے کہتے ہیں کہ ارسال کرنے والا روایت حدیث میں جلدی کرتا ہے اور سند کے بعض حصے کو حذف کر دیتا ہے۔

۲۔ مرسل رسل (راء اور سین کے فقرے کے ساتھ) سے ہے رسل کے معنی القطیع من کل شیء یعنی ہر چیز میں سے ایک حصہ یا ٹکڑا کے ہیں۔ عرب کہتے ہیں جاسوا رسلة رسلة ای جماعة جماعة۔ حدیث شریف میں وارد ہوا ہے:

دخل الناس علی رسول اللہ ﷺ ارسالا یصلون علیہ (ابن ماجہ)

باب ذکر وفاتہ ودفنہ

اس حدیث شریف میں ارسال سے مراد گروہ درگروہ مختلف ٹکڑوں کی صورت میں بارگاہ رسالت میں حاضر ہونا ہے۔

یعنی نبی کریم ﷺ کے انتقال کے بعد لوگ آپ ﷺ کی خدمت اقدس میں حاضر ہوئے اور انھوں نے ٹکڑوں کی صورت میں آپ ﷺ پر نماز پڑھی۔ حدیث مرسل بھی قطع اسناد کی وجہ سے مرسل کہلاتی ہے۔

۳۔ مرسل استرسال سے ہے۔ جس کے معنی کسی شخص پر بھروسہ کرنے کے ہیں۔ پس ارسال کرنے والا سند حدیث سے کسی راوی کو حذف ہی اسی لئے کرتا ہے کہ وہ قابل بھروسہ ہوتا ہے۔

تعریف:

حدیث مرسل کی اصلاحی تعریف میں حافظ صلاح الدین العطار علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں:

وهو ما ارسله التابعی عن النبی ﷺ (جامع التخصیص فی احکام المرایل: ص ۲۵)

یعنی تابعی کی نبی کریم ﷺ سے روایت کردہ حدیث کو "مرسل" کہا جاتا ہے۔

اس کی مزید وضاحت کتب اصول حدیث میں اس طرح کی گئی ہے کہ تابعی یوں کہے (چا

ہے چھوٹا یا بڑا) رسول اللہ ﷺ نے فرمایا یا آپ ﷺ نے یہ عمل مبارک کیا یا آپ ﷺ کی موجودگی میں یہ کام کیا گیا۔

علماء اصول فقہ کے نزدیک مرسل کی اصطلاح سند میں انقطاع کے لئے استعمال کی جاتی

ہے۔ لہذا منقطع، معطل وغیرہ کے لئے بھی وہ مرسل کی اصطلاح ہی استعمال کرتے ہیں۔ ان کے

ز نزدیک مرسل کی چار اقسام ہیں۔

۱۔ مرایل صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین۔

۲۔ مرایل قرون ثلاثہ۔

۳۔ قرون ثلاثہ کے بعد کے دور کی مرایل۔

۴۔ وہ مرسل جو دوسرے طریق سے متصل ہو۔

مرایل صحابہ رضوان اللہ تعالیٰ عنہم اور دوسرے طریق سے متصل روایت:

صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کی مرایل بالاجماع مقبول ہیں اور لائق احتجا

ج ہیں۔ جس طرح صحابی کے مجہول ہونے سے حدیث کی صحت بدستور برقرار رہتی ہے اسی طرح

کسی صحابی کا براہ راست نبی کریم ﷺ سے روایت کرنا، اپنے اور حضور نبی کریم علیہ الصلاۃ والسلام

کے مابین صحابی کے واسطے کو ترک کرنا حدیث کو کوئی نقصان نہیں پہنچاتا۔ اس ضمن میں سب سے اعلیٰ

مرسل وہ حدیث ہے جس کو ایسا صحابی روایت کرے جس کا سماع نبی کریم علیہ الصلاۃ والسلام سے ثابت

ہو جیسے حضرت ابن عباس، نعمان بن بشیر، ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم۔ اس کے بعد اس صحابی کی

مرسل کا درجہ ہے جس نے آپ ﷺ کو دیکھا ہو مگر سماع ثابت نہ ہو جیسے طارق بن شہاب، عبد اللہ بن ثعلبہ بن صعیر رضی اللہ عنہما۔

اگر ایک حدیث ایک طریق سے مرسل اور دوسرے طریق سے مسند انقل کی گئی ہو تو اس میں قوت آجاتی ہے اور اس کا ضعف ختم ہو جاتا ہے۔ صورت ارسال کے ساتھ صورت اسناد کی وجہ سے یہ قوی اور لائق احتجاج ہو جاتی ہے۔

محدثین کی ایک جماعت کا موقف یہ ہے کہ مرسل لائق احتجاج نہیں ہوتی یہاں تک کہ بعض محدثین نے اسے بمنزلۃ الریح اور لیس بشی بھی کہا ہے۔ امام ابو محمد عبد الرحمن بن ابی حاتم رازی نے کتاب المراسل میں ماذکر فی الاسانید المرسلۃ انہا لا تثبت بہا الحجۃ کے نام سے ایک مستقل باب لکھا ہے۔

قرون ثلاثہ کی مراسل

شوافع کا موقف:

امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک مرسل سے احتجاج مخصوص شرائط کی بنیاد پر کیا جاتا ہے۔ امام نووی لکھتے ہیں۔

فان صح مخرج المرسل بمجیئہ من وجہ اخر مسندا او مرسلا ارسلہ
من اخذ عن غیر رجال الاول کان صحیحاً ویتبین بذلک صحۃ المرسل
وانہما صحیحان لو عارضہما صحیح من طریق رجحناہما علیہ اذا تعذر
الجمع. (تقریب النوادی: ص ۱۷۱)

پس اگر مرسل کا مخرج صحیح ہو جائے کسی ایسی روایت کے آنے کی وجہ سے جو دوسرے طریق سے مسند مروی ہو یا ایسی مرسل ہو جس میں ارسال ایسے راوی نے کیا ہو جس نے پہلی روایت کے رجال سے علم حاصل نہ کیا ہو وہ صحیح ہوگی اور اس سے اس روایت کی صحت واضح ہو جائیگی اور وہ دونوں صحیح ہوں گی۔ اگر کسی ایک طریق سے صحیح حدیث ان دونوں سے معارض ہوگی تو ہم ان دونوں کو (تعدد طرق کی وجہ سے) اس حدیث پر ترجیح دیں گے جبکہ ان کے مابین جمع ناممکن ہو۔

مذکورہ بالا حوالے سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ شوافع کے نزدیک مرسل کے قابل احتجاج ہونے کی شرط یہ ہے کہ اس کی تائید کسی دوسری متصل سند سے یا دوسرے طریق سے مروی مرسل سے ہوتی ہو۔

امام شافعی کے نزدیک سعید بن مسیب رضی اللہ عنہ کی مراسیل حسن ہیں۔ امام رازی امام شافعی کے حوالے سے فرماتے ہیں۔

ولیس منقطع بشئ ما عدا منقطع سعید بن المسیب (کتاب المراسیل: ۶۰)
 اور منقطع کوئی شے نہیں سوائے سعید بن مسیب کی منقطع کے۔
 یاد رہے کہ سعید بن مسیب رضی اللہ عنہ کی روایات بھی شرط مذکور پر پوری اترنے کی وجہ سے شوافع کے نزدیک مقبول ہیں۔ جلال الدین سیوطی فرماتے ہیں:

قال المصنف فی شرح المہذب و فی الارشاد و الاطلاق فی النفی و
 الاثبات غلط، بل هو یحتج بالمرسل بالشرط المذكورة ولا یحتج
 بمراسیل سعید الا بها أيضا (تدریب الراوی: ص ۱۷۳)
 مصنف نے شرح مہذب اور ارشاد میں کہا ہے کہ نفی اور اثبات میں اطلاق غلط
 ہے (یعنی ہم نہ تو مرسل کو مطلقاً رد کرتے ہیں اور نہ ہی اس کو مطلقاً قبول کرتے ہیں)
 بلکہ وہ مرسل سے شروط مذکورہ کی وجہ سے احتجاج کرتے ہیں اور امام شافعی سعید بن
 مسیب رضی اللہ عنہ کی مراسیل سے بھی شروط مذکورہ کی وجہ سے احتجاج کرتے ہیں۔

اس بحث سے معلوم ہوا کہ امام شافعی صرف سعید بن مسیب رضی اللہ عنہ کی مراسیل قبول
 کرنے پر مصر نہیں ہیں بلکہ اگر شروط مذکورہ پر کوئی بھی روایت پوری اترے گی تو وہ ان کے نزدیک
 قابل احتجاج ہوگی۔

احناف، مالکین اور حنابلہ کا موقف:

احناف کے نزدیک مراسیل قرآن ثلاثہ مقبول اور واجب العمل ہیں۔

امام سرخسی لکھتے ہیں:

فاما مراسیل القرن الثانی و الثالث حجة فی قول علمائنا رحمهم
 اللہ (اصول السرخسی: ص ۳۶۰)

لیکن قرن ثانی اور قرن ثالث کی مراسل ہمارے علماء کے قول میں حجت ہے۔

مالکین اور حنابلہ اس مسئلہ میں احناف کے ساتھ ہیں۔ ان کے موقف کی وضاحت میں علامہ علی قاری لکھتے ہیں:

قال مالک فی المشہور عنہ و أبو حنیفۃ واصحابہ و غیرہم من العلماء
کاحمد فی المشہور عنہ انہ صحیح یحتج بہ (شرح شرح نخبۃ الفکر: ص: ۴۰۶)
امام مالک (ان سے مروی مشہور قول میں)، امام اعظم ابو حنیفہ اور ان کے اصحاب کے
علاوہ دوسرے علماء جیسے امام احمد (ان سے مروی مشہور قول میں) رضی اللہ عنہم نے کہا
کہ وہ (مرسل) صحیح ہے اس سے احتجاج کیا جاتا ہے۔

علامہ عبدالعلی محمد بن نظام فرماتے ہیں:

وان کان المرسل من غیرہ فالاکثر و منهم الانمۃ الثلاثة الامام ابو حنیفۃ
والامام مالک و الامام احمد رضی اللہ عنہم قالوا: یقبل مطلقا اذا کان
الراوی ثقة (فوائح الرجوت: ج: ۱۴ ص: ۲۱۶)

اور اگر ارسال کرنے والا صحابی کے علاوہ کوئی اور ہو تو اکثر علماء ان میں ائمہ ثلاثہ امام
اعظم، امام مالک اور امام احمد رضی اللہ عنہم نے کہا کہ اگر راوی ثقہ ہو اسے مطلقاً قبول
کیا جائے گا۔

بعض علمائے احناف حدیث مرسل کو اجتہادِ مسند سے زیادہ قوی مانتے ہیں کیونکہ راوی کا سند سے کسی
راوی کا حذف کرنا اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ کئی ایک طرق سے مروی ہونے کی وجہ سے وہ
روایت اس پر اس قدر واضح ہوتی ہے کہ اس میں شک و شبہ کی گنجائش نہیں رہتی۔ یہ علماء حضرت حسن
بصری رضی اللہ عنہ کے اس قول سے بھی دلیل پکڑتے ہیں:

كنت اذا اجتمع لی اربعة من الصحابة علی حدیث ارسلته ارسلنا

(اصول السرخسی: ج: ۱۰۱ ص: ۳۶۱)

جب صحابہ کرام رضی اللہ عنہم میں سے چار کسی حدیث پر میرے نزدیک پر جمع ہو جائیں
تو میں ارسال کر دیتا ہوں۔

اس ضمن میں یہ بات ذہن نشین رہے کہ ان علماء کرام کے نزدیک یہ قوتِ اجتہاد سے ثابت ہے لہذا
اس سے صحیح کرنا جائز نہیں۔

قرون ثلاثہ کے بعد کے دور کی مراہیل:

تابعین اور اتباع تابعین کے بعد کے ادوار کی مراہیل احناف کے نزدیک اس شرط کے ساتھ مقبول ہیں کہ ارسال کرنے والا صرف عادل سے روایت کرنے کی وجہ سے مشہور ہو۔ کیونکہ نبی کریم ﷺ نے صرف قرون ثلاثہ کی تعدیل فرمائی ہے۔

امام سرحدی فرماتے ہیں:

ومرسل من كان بعدهم لا يكون حجة الا من اشتهر بانه لا يروى الا عن

هو عدل ثقة لان النبي ﷺ شهد للقرون الثلاثة بالصدق والخيرية فكانت

عدالتهم ثابتة بتلك الشهادة مالم يتبين خلافهم و شهد عنى من بعدهم با

لكذب بقوله لم يفشو الكذب (اصول السرحدی: ج: ۱۰/ ص: ۳۶۳)

اور قرون ثلاثہ کے بعد ارسال کرنے والا حجت نہیں ہوگا مگر یہ کہ وہ صرف عادل ثقہ سے روایت کرنے کی وجہ سے مشہور ہو۔ کیونکہ نبی کریم ﷺ نے سچائی اور نیکی کی شہادت قرون ثلاثہ کے لئے دی ہے۔ پس نبی کریم ﷺ کی شہادت کی وجہ سے ان کی عدالت ثابت ہے، جب تک ان سے اس کا خلاف ظاہر نہ ہو اور آپ ﷺ نے قرون ثلاثہ کے بعد والوں کے لئے اس قول سے کذب کی گواہی دی ہے لم يفشو الكذب (پھر جموٹ پھیل جائے گا)۔

نتائج:

- ۱- مراہیل صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین بالا جماع مقبول ہیں۔
- ۲- قرون ثلاثہ کی مراہیل امام اعظم، ان کے اصحاب، امام مالک اور امام احمد بن حنبل رضی اللہ عنہم کے نزدیک مقبول اور صحیح ہیں۔
- ۳- امام شافعی علیہ الرحمۃ مرسل مخصوص شرائط کی بنیاد پر قبول کرتے ہیں۔
- ۴- قرون ثلاثہ کے بعد کے ادوار کی مرسل احناف کے نزدیک اس شرط کے ساتھ مقبول ہے کہ ارسال کرنے والا صرف عادل ثقہ سے روایت کرتا ہو۔
- ۵- حدیث ما یکرہ من الشاة مرسل ہے۔ امام مجاہد تابعی نے اسے مرسل روایت کرتے ہوئے براہ راست بلا واسطہ صحابی نبی کریم ﷺ کا عمل مبارک نقل کیا ہے۔

۶۔ امام مجاہد کی یہ روایت امام شافعی کے نزدیک مذکورہ چھ اشیاء کی حرمت پر استدلال کرنے کے لائق نہیں کیونکہ نہ تو اس روایت کی تائید کسی دوسری متصل الاسناد روایت سے ہوتی ہے اور نہ ہی کسی دوسرے طریق سے مروی مرسل روایت سے۔

(حضرت عبداللہ بن عباس اور حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کی روایت پر بحث آئندہ اوراق میں کی جائیگی)

۷۔ اس روایت کو واصل بن ابی جمیل نے روایت کیا ہے اور سابقہ اوراق میں ہم اس بات پر تفصیلی بحث کر چکے ہیں کہ واصل پر علماء نے جرح کی ہے۔ جس سے اس کی روایت کردہ حدیث میں ضعف پیدا ہوتا ہے لیکن کیونکہ مجتہدین نے اس حدیث سے اشیاء ستہ کی کراہیت پر استدلال کیا ہے اسی لئے مجتہدین کا اس روایت سے استدلال کرنا اس کے ضعف کو قوت میں بدل دیتا ہے۔

اب ہم حدیث ما یکره من الشاة کے ان طرق پر بحث کریں گے جو عبداللہ بن عمر اور ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے مروی ہیں۔

روایت عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر بحث:

امام طبرانی حدیث ما یکره من الشاة کو المعجم الاوسط میں اپنی سند کے ساتھ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ سے مروی روایت کیا ہے۔ آپ روایت فرماتے ہیں:

[حدثنا يعقوب بن اسحاق حدثنا يحيى الحماني ثنا عبد الرحمن بن زيد بن اسلم عن ابيه عن عبد الله بن عمر رضی اللہ عنہما قال: كان رسول اللہ ﷺ يكره من الشاة سباع الممرارة والمثانة والمحيلة والذكروالانثيين والغدة والدم وكان احب الشاة الى رسول اللہ ﷺ مقدمها.] [المعجم الاوسط: ج: ۱۰۹، ص: ۱۸۱، رقم الحديث ۹۳۸۰]

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ آپ نے فرمایا: رسول اللہ ﷺ بکری میں سے سات اجزاء کو ناپسند فرماتے تھے۔ (۱) پتہ (۲) مثانہ (۳) فرج (۴) ذکر (۵) خصیتین (۶) گلٹی (۷) خون اور رسول اللہ ﷺ کے نزدیک سب سے زیادہ پسندیدہ بکری میں سے اگلا حصہ تھا۔

اب ہم اس روایت کے راویوں پر بحث کریں گے تاکہ ہم پر یہ واضح ہو جائے کہ اس طریق سے مرفوعاً مروی یہ روایت امام مجاہد کی روایت کو تقویت دیتی ہے یا نہیں۔

(۱)۔ یحییٰ بن عبد الحمید الحمّانی:

اس روایت کی سند میں ایک راوی یحییٰ بن عبد الحمید حمّانی متوفی ۲۲۸ھ ہے۔ یحییٰ حمّانی کی جمہور نے تصحیف کی ہے اور بعض نے اسے کذاب بھی کہا ہے۔

اس کے بارے میں شیخ جمال الدین مزی امام احمد بن حنبل کے حوالے سے لکھتے ہیں:

(۱) فقال: قد جاء ابن الحمّانی ها هنا، فاجتمع علیه الناس، وکان یكذب

جھارا،..... قلت: لأبى: ان ابن الحمّانی حدث عنک، عن اسحاق

الأزرق عن شریک، عن بیان عن قیس، عن المغيرة بن شعبه عن النبی

ﷺ: أبردوا بالصلوة. فقال: كذب، ما حدثه به. فقلت: حکوا عنه انه

قال: قد سمعته منه فی المذاكرة علی باب اسماعیل بن علیة، فقال: كذب

انما سمعته من اسحاق بعد ذلك (تحدیب الکمال: ج: ۱۳۱: ص: ۴۲۴)

عبداللہ بن احمد بن حنبل فرماتے ہیں کہ میرے والد نے فرمایا: حمّانی کا بیٹا یہاں آیا تو لوگ اس کے گرد جمع ہو گئے اور وہ کھلم کھلا جھوٹ بولا کرتا تھا۔۔۔ میں نے اپنے والد سے کہا کہ حمّانی کا بیٹا آپ سے روایت کرتا ہے کہ آپ نے اسحاق ازرق سے، انھوں نے شریک سے، انھوں نے بیان سے، انھوں نے قیس سے، انھوں نے مغیرہ بن شعبہ سے اور انھوں نے نبی کریم ﷺ سے سنا کہ آپ ﷺ نے فرمایا: نماز کو ٹھنڈا کر کے پڑھا کر دو۔ میرے والد نے کہا کہ اس نے جھوٹ بولا میں نے اس کو یہ حدیث نہیں سنائی۔

میں نے کہا کہ لوگ یحییٰ حمّانی سے بیان کرتے ہیں کہ آپ نے یہ حدیث اسحاق ازرق سے اسماعیل بن علیہ کے دروازے پر مذاکرہ کے دوران سنی تھی۔ آپ نے فرمایا: اس نے جھوٹ بولا، میں نے تو یہ حدیث اسحاق سے سنی ہی اس کے بعد تھی۔

(۲) وقال عبداللہ بن احمد فی موضع اخر: قلت لأبى: بلغنی ان ابن الحمّانی

حدث عن شریک، عن هشام ابن عروة عن أبیه عن عائشة (رضی اللہ

تعالیٰ عنہا) ان النبی ﷺ کان یعجبه النظر الی الحمام، فانکروه علیہ،
 فرجع عن رفعہ، فقال عن عائشۃ، فقال أبی: هذا کذب..... و قال
 البخاری: کان أحمد و علی یتکلمان فی یحیی الحماني.

(تحدیب الکمال: ج: ۱۳۱: ص: ۳۲۶-۳۲۷)

ایک اور مقام پر عبداللہ بن احمد بن حنبل علیہم الرحمۃ نے فرمایا: میں نے اپنے والد سے کہا
 کہ مجھے یہ بات پہنچی ہے کہ بے شک ابن حمانی نے شریک سے اس نے ہشام بن عروہ سے اس
 نے اپنے والد سے اور اس نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت کیا کہ بے شک نبی کریم ﷺ کو
 کیوتروں کی طرف دیکھنا اچھا لگتا تھا تو لوگوں نے اس کا انکار کیا پھر اس نے اس روایت کو مرفوعاً
 روایت کرنے سے رجوع کر لیا اور کہا یہ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے مروی ہے میرے والد
 احمد بن حنبل نے فرمایا: یہ جھوٹ ہے۔۔۔۔۔ اور امام بخاری نے فرمایا کہ احمد بن حنبل اور علی
 مدنی سبھی حمانی میں کلام کرتے تھے۔

(۳) قال أحمد بن يوسف السلمی: سمعت علی ابن المدینی یقول:

أدرکت ثلاثة یحدثون بما لا یحفظون: یحیی بن عبد الحمید و عبد الأعلى
 السامی و المعتمر بن سلیمان، قال ابراهیم بن یعقوب الجوزجانی: یحیی
 بن عبد الحمید ساقط، متلون، ترک حدیثہ فلا ینبعث. و قال ابو بکر بن
 خزیمۃ: سمعت محمد بن یحیی و ذکر یحیی بن عبد الحمید الحماني،
 فقال: ذهب کالامس الذاهب. (تحدیب الکمال: ج: ۱۳۱: ص: ۳۲۷-۳۲۸)

احمد بن یوسف سلمی نے کہا کہ میں نے علی بن مدنی کو کہتے ہوئے سنا کہ تین اشخاص
 ایسے ہیں جو اس چیز کے ساتھ بات کرتے ہیں جو انہیں یاد نہیں ہوتی۔ (۱) یحیی بن
 عبد الحمید (۲) عبد الاہلی سامی (۳) معتمر بن سلیمان ابراہیم بن یعقوب جوزجانی نے
 کہا کہ یحیی بن عبد الحمید ساقط ہے، متلون ہے، اس کی حدیث ترک کی جائیگی پس
 ظاہر نہیں ہوگی۔ ابو بکر بن خزیمہ نے کہا کہ میں نے محمد بن یحیی کو سنا آپ نے یحیی بن
 عبد الحمید کا ذکر کیا اور فرمایا کہ وہ گزرے ہوئے کل کی طرح گزر گیا۔

(۴) و قال متعمد بن المسیب الأرعانی: سمعت محمد بن یحیی یقول:

اضرہوا علی حدیث یحییٰ بن عبد الحمید الحمائی بستة اقلام
محمد بن سبیب ارغمانی نے کہا: میں نے محمد بن یحییٰ کو کہتے ہوئے سنا کہ یحییٰ بن عبد
الحمید کی حدیث کو چھ اقسام سے روکو۔

(۵) وقال أحمد بن محمد صدقة البغدادي، وأبو شيخ الأصهباني عن زياد
بن أيوب الطوسي دلويه: سمعت يحيى بن عبد الحميد الحماني يقول
: مات معاوية_ وفي حديث أبي شيخ: كان معاوية_ على غير ملة
الاسلام. قال: أبو شيخ: قال دلويه: كذب عدو الله.

(محمدیہ الکمال: ج: ۱۳۱: ص: ۳۲۸-۳۲۹)

احمد بن صدقہ بغدادی اور ابوشیخ اصہبانی، زیاد بن ایوب طوسی دلویہ سے نقل کرتے
ہیں کہ میں نے یحییٰ بن عبد الحمید حمائی کو کہتے ہوئے سنا: حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کا
انتقال ملت اسلام پر نہیں ہوا۔ ابوشیخ کی روایت میں ہے کہ معاویہ رضی اللہ عنہ ملت
اسلام کے بجائے دوسرے دین پر تھے۔ ابوشیخ کہتے ہیں کہ دلویہ نے کہا اللہ کے دشمن
(حمائی) نے جھوٹ بولا۔

(۶) وقال النسائي: ضعيف. (محمدیہ الکمال: ج: ۱۳۱: ص: ۳۳۰)

اور نسائی نے کہا کہ وہ ضعیف ہے۔

(۷) وقال في موضع اخر: ليس بشقة (محمدیہ الکمال: ج: ۱۳۱: ص: ۳۳۱)

اور نسائی نے ایک اور مقام پر فرمایا: وہ ثقہ نہیں ہے۔

(۸) وقال عبدالرحمن بن يوسف بن خراش: حدثنا محمد بن يحيى، عن

عبدالله بن عبدالرحمن السمرقندی، قال: أودعت يحيى الحماني كتيبتي

و كان فيها حديث خالد الواسطي عن عمرو ابن عون، فيها حديث

سليمان بن بلال عن يحيى بن حسان، و كنت قد سمعت منه المسند و لم

يكن فيه من حديث خالد و سليمان حديث واحد، فقدمت فاذا كتبتني على

خلاف ما تركت عنده، و اذا قد نسخ حديث خالد و سليمان و وضعه

في المسند. قال محمد بن يحيى: ما استحل الرواية عنه

(محمدیہ الکمال: ج: ۱۳۱: ص: ۳۲۹-۳۳۰)

عبداللہ بن عبدالرحمن سمرقندی کہتے ہی کہ میں نے اپنی کتابیں یحییٰ حمانی کے پاس امانت رکھوائیں۔ ان میں عمرو بن عون سے مروی خالد واسطی کی ایک حدیث اور سلیمان بن یاقظی کی یحییٰ بن حسان سے مروی حدیث تھی۔ میں یحییٰ حمانی سے اس کی مسند سن چکا تھا اس میں خالد اور سلیمان کی کوئی ایک حدیث بھی نہیں تھی۔ جب میں اس کے پاس آیا تو اپنی کتابوں کو جس طرح پہلے اس کے پاس چھوڑی تھیں ان کے خلاف پایا اس نے حدیث خالد اور سلیمان کو نقل کیا اور اپنی مسند میں رکھ لیا۔ محمد بن یحییٰ نے کہا: اس سے روایت کرنا حلال نہیں۔

(۹) تاریخ کبیر میں ہے:

قال البخاری: رماه احمد و ابن نمیر (کتاب التاریخ: ج: ۱۰۸/ص: ۲۹۱)
امام بخاری نے کہا کہ احمد اور ابن نمیر نے اس پر جرح کی ہے۔

(۱۰) امام رازی فرماتے ہیں:

نا عبدالرحمن نا علی بن الحسین بن الجنید قال سمعت اسماعیل بن موسیٰ نسیب السدی یقول: جاء نبي يحيى الحماني و سألني عن احاديث عن شريك فلذهب فرواها عن شريك و قال: هو كذاب
(کتاب الجرح والتعديل: ج: ۱۰۹/ص: ۱۶۹)

علی بن حسین نے کہا کہ میں نے اسماعیل بن موسیٰ نسیب سدی کو کہتے ہوئے سنا: میرے پاس یحییٰ حمانی آیا اور مجھ سے شریک کی احادیث کے بارے میں پوچھا پھر وہ چلا گیا اور شریک سے روایت کرنے لگا اور انھوں نے کہا: وہ کذاب ہے۔

(۱۱) نا عبدالرحمن قال: سئل أبي عنه فقال: لين. حدثنا عبدالرحمن قال:

سألت علي بن الحسين بن الجنيد عن يحيى الحماني يكتب حديثه؟ قال:
لا (کتاب الجرح والتعديل: ج: ۱۰۹/ص: ۱۷۰)

عبدالرحمن نے کہا کہ میرے والد سے یحییٰ کے بارے میں پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا کہ وہ لین ہے۔ عبدالرحمن نے کہا کہ میں نے علی بن حسین سے یحییٰ حمانی کے بارے میں پوچھا کیا اس کی حدیث لکھی جائیگی؟ آپ نے فرمایا نہیں۔

(۱۲) قال عثمان بن سعید : كان الحماني شيخا فيه غفلة لم يكن يقدر ان يصون نفسه كما يفعل اصحاب الحديث

(کتاب الجرح والتعديل: ج: ۱۰۹: ص: ۱۷۰)

عثمان بن سعید نے کہا کہ حمانی بوڑھا تھا اس میں غفلت تھی جس طرح سے اصحاب حدیث خود کو محفوظ رکھتے تھے اس طرح وہ اپنے نفس کو بچانے میں پاتا تھا۔

(۱۳) امام ذہبی لکھتے ہیں:

ابن عدی : اخبرنا عبد ان قال : ابن نمير : الحماني كذاب

(سیر اعلام النبلاء: ج: ۱۱۰: ص: ۵۳۳)

ابن نمیر نے کہا کہ حمانی کذاب ہے۔

ان تمام اتقاویل علمائے فن اسماء الرجال کی روشنی ہمیں یہ بات معلوم ہوئی کہ علماء نے سچی حمانی پر شدید جرح کی ہے یہاں تک کہ اسے کذاب بھی کہا گیا ہے۔ لہذا اس شدید ضعیف اور کذاب راوی سے روایت کرنا یا اس کی روایت سے استدلال کرنا جائز نہیں۔

ایک اشکال اور اس کا جواب:

اس بحث پر ایک اشکال وارد ہوتا ہے کہ سچی بن معین نے حمانی کی توثیق کی ہے لہذا اسے عادل ماننا چاہئے۔

امام ذہبی فرماتے ہیں:

واما يحيى بن معين: فروى عنه عباس: أبو يحيى الحماني ثقة و ابنه ثقة. و قال أحمد بن زهير عنه: يحيى الحماني ثقة، و روى عنه عثمان بن سعيد: صدوق مشهور ما بالكوفة مثله ما يقال فيه الا من حسد.

(سیر اعلام النبلاء: ج: ۱۱۰: ص: ۵۳۳-۵۳۵)

لیکن سچی بن معین سے عباس نے روایت کیا ہے کہ ابو سچی حمانی ثقہ ہے اور اس کا بیٹا بھی ثقہ ہے اور احمد بن زہیر نے سچی بن معین سے روایت کی کہ سچی حمانی ثقہ ہے اور سچی بن معین سے عثمان بن سعید نے روایت کی ہے کہ سچی حمانی صدوق و مشہور ہے کوفہ میں اس کا ہم پلہ نہیں اس کے بارے میں جو کچھ کہا جاتا ہے وہ حسد کی وجہ سے ہے۔

اس اشکال کا جواب یہ ہے کہ اصحابین میں یہ اصل مشہور ہے کہ جب جرح اور تعدیل ایک جگہ جمع ہوں جائیں اور جرح مفسر ہو تو جرح مقدم ہوگی۔ اسی لئے امام ذہبی اس اشکال کو یوں دور فرماتے ہیں:

قلت: الجرح مقدم، و أحمد و الدارمی بریشان من الحسد.

(سیر اعلام النبلاء: ج: ۱۱۰ ص: ۵۳۵)

جرح مقدم ہے۔ احمد اور دارمی حسد سے بری ہیں۔

ایک اور مقام پر آپ مزید لکھتے ہیں:

ولا رواية له في الكتب الستة تجنبوا حديثه عمدا

(سیر اعلام النبلاء: ج: ۱۱۰ ص: ۵۳۷)

اس کی کوئی روایت صحاح ستہ میں نہیں ہے حدیث کے چھ اماموں نے عمداً اس سے پرہیز کیا ہے۔ پس ائمہ ستہ کا جان بوجھ کر اس سے روایت نہ لینا بھی اس بات کی وضاحت کرتا ہے کہ سنی حمانی ان کے نزدیک لائق احتجاج نہیں تھا۔

(۲) عبد الرحمن بن زید بن اسلم القرشی:

اس روایت میں ایک راوی عبد الرحمن بن زید بن اسلم القرشی المدنی ہے جو حضرت امیر المؤمنین عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا آزاد کردہ غلام ہے اس کو بھی علماء نے شدید ضعیف کہا ہے۔ امام رازی علیہ الرحمۃ اس کے بارے میں نقل فرماتے ہیں:

(۱) نا عبد الرحمن قال سألت أبي عن عبد الرحمن بن زيد بن اسلم

فقال: ليس بقوى الحديث كان في نفسه صالحا وفي الحديث

واهيا، ضعفه علي ابن المديني جدا، نا عبد الرحمن سنل ابو زرعة عن عبد

الرحمن بن زيد بن اسلم فقال: ضعيف الحديث

(كتاب الجرح والتعديل: ج: ۱۰۵ ص: ۲۳۳-۲۳۲)

عبد الرحمن نے کہا کہ میں نے اپنے والد سے عبد الرحمن بن زید بن اسلم کے بارے میں پوچھا آپ نے فرمایا کہ وہ قوی الحدیث نہیں ہے۔ وہ اپنی ذات کے اعتبار سے صالح تھا لیکن حدیث میں کمزور تھا۔ علی بن مدینی نے کہا کہ ابو زرہ سے عبد الرحمن بن زید

کے بارے میں پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا وہ ضعیف الحدیث ہے۔
(۲) شیخ جمال الدین عززی لکھتے ہیں:

وقال ابو داؤد: اولاد زید بن اسلم کلهم ضعیف.

(تہذیب الکمال: ج: ۱۱۷: ص: ۱۱۷)

ابوداؤد نے کہا کہ زید بن اسلم کے تمام بیٹے ضعیف ہیں۔

(۳) وقال النسائی: ضعیف. (تہذیب الکمال: ج: ۱۱۷: ص: ۱۱۷)

اور نسائی نے کہا ہے کہ وہ ضعیف ہے۔

(۴) وقال محمد بن عبد اللہ بن عبد الحکم: سمعت الشافعی يقول: ذکر

رجل لمالک حدیثنا فقال: من حدیثک؟ ذکر اسنادا له منقطعاً فقال:

اذہب الی عبد الرحمن بن زید یحدیثک عن ابیہ عن نوح

(تہذیب الکمال: ج: ۱۱۷: ص: ۱۱۸)

محمد بن عبد اللہ بن حکم نے کہا کہ میں نے امام شافعی کو فرماتے ہوئے سنا کہ ایک شخص

نے امام مالک رضی اللہ عنہ سے ایک حدیث ذکر کی آپ نے فرمایا تمہیں یہ حدیث

کس نے سنائی؟ اس شخص نے اس کی اسناد کو آپ سے منقطعاً بیان کیا۔ آپ نے

فرمایا تم عبد الرحمن بن زید کے پاس چلے جاؤ وہ تمہیں اپنے والد کے واسطے سے

حضرت نوح علیہ السلام کی حدیث سنائے گا۔

(۵) امام بخاری التاریخ الکبیر میں فرماتے ہیں:

ضعفه علی جدا (التاریخ الکبیر: ج: ۱/۰۵: ص: ۲۸۴)

علی بن مدینی نے اس کی بہت زیادہ تضعیف فرمائی ہے۔

(۶) امام ذہبی لکھتے ہیں:

الربیع بن سلیمان، سمعت الشافعی يقول: سأل رجل عبد الرحمن بن

زید بن اسلم: حدیثک ابوک عن ابیہ أن سفینة نوح طاف بالبيت و

صلی خلف المقام رکعتین؟ قال: نعم

(میزان الاعتدال فی نقد الرجال: ج: ۱/۰۳: ص: ۲۷۹)

امام شافعی فرماتے ہیں کہ ایک شخص نے عبدالرحمن بن زید بن اسلم سے سوال کیا کہ کیا آپ کو آپ کے والد نے، اپنے والد سے مروی یہ حدیث سنائی ہے کہ نوح علیہ السلام کی کشتی نے بیت اللہ کا طواف کیا اور مقام ابراہیم پر آپ نے دو رکعت ادا کیں؟ اس نے جواب دیا: جی ہاں

مذکورہ بالا تمام اقوال سے عبدالرحمن بن زید کا شدید ضعیف ہونا ثابت ہوتا ہے۔ نیز امام شافعی اور امام مالک کے اقوال سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ اس کو کاذب خیال کرتے تھے۔ طوفان نوح میں آدم ثانی حضرت نوح علیہ السلام کے بارے میں محض حدیث روایت کرنے کے شوق میں یہ کہنا کہ آپ نے اپنے بعد مبعوث کیے جانے والے نبی ابوالانبیاء سیدنا ابراہیم علیہ السلام کے مقام پر بیت اللہ میں نماز کو ادا کیا ابن زید کے انتہائی بلید الذہن اور بے وقوف ہونے پر بھی دلالت کرتا ہے۔

خلاصہ:

(۱) حدیث ما یکرمہ من الشاة جو حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے لائق احتجاج نہیں کیونکہ اس کی سند میں کجی حمانی اور عبدالرحمن بن زید بن اسلم جیسے کذاب اور شدید ضعیف راوی موجود ہیں۔

(۲) اس روایت سے امام مجاہد تابعی کی مرسل کو تقویت نہیں ملتی کیونکہ یہ حدیث اس طریق سے موضوع ہے۔

(۳) اگر کوئی اس روایت کو اس طریق سے موضوع نہ بھی کہے تو اس کے شدید ضعیف ہونے کا انکار نہیں کر سکتا اور وہ روایت جو شدید ضعیف ہو احکام حلال و حرام میں تو کیا فضائل اعمال میں بھی فائدہ نہیں دیتی۔

ملا علی قاری، امام سبکی کے حوالے سے لکھتے ہیں:

الحديث اذا اشتد ضعفه لا يعمل به و لا في الفضائل

(شرح شرح نخبہ الفکر: ص ۲۹۵)

یعنی حدیث کا ضعف جب شدید ہو جائے تو اس پر عمل نہیں کیا جائیگا نیز وہ فضائل اعمال میں بھی فائدہ نہیں دے گی۔

علامہ شامی فرماتے ہیں:

واما حدیث لو مد مسجدی هذا الی صنعاء کان مسجدی فقد اشدت
ضعف طرقه فلا یعمل به فی فضائل الاعمال كما ذکره السخاوی فی
المقاصد الحسنه (رد المحتار: ج: ۱۰۲: ص: ۱۰۷)

لیکن حدیث ”اگر میری یہ مسجد صنعا تک بڑھ جائے تب بھی یہ میری مسجد ہوگی“ اس
کے طرق کا ضعف شدید ہو گیا ہے پس اس حدیث پر فضائل اعمال میں عمل نہیں کیا
جائے گا جیسا کہ امام سخاوی نے مقاصد حسنہ میں ذکر کیا ہے۔

روایت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما:

امام بیہقی نے حدیث ما یرہ من الشاة کوسن کبریٰ میں اپنی سند کے ساتھ حضرت عبد اللہ
بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے مرفوعاً ذکر کیا ہے۔ آپ روایت فرماتے ہیں۔

ورواه عمر بن موسیٰ بن وجیه وهو ضعيف عن واصل بن ابی جمیل عن
مجاهد عن ابن عباس رضی اللہ عنہما ان النبی ﷺ کان یکره اکل
سبع من الشاة فذكر الحدیث، أخبرنا أبو سعید المالینی، أبانا أبو احمد
بن عدی ثنا وقار بن الحسین الرقی، ثنا ایوب الوزان، ثنا فہر بن بشیر،
ثنا عمر بن موسیٰ فذكره موصولاً ولا یصح وصله

(السنن الکبریٰ: کتاب الضحایا: ج: ۱۱۰: ص: ۷۰-۷۸)

اس روایت کو امام بیہقی نے جس طریق سے روایت کیا ہے اس میں واصل بن ابی جمیل سے اوزاعی
کے بجائے عمر بن موسیٰ بن وجیه و جیبی نے روایت کی ہے۔ واصل بن ابی جمیل سے متعلق ہم تفصیلی
بحث کر چکے ہیں اب ہم عمر بن موسیٰ بن وجیه و جیبی پر بحث کریں گے۔

عمر بن موسیٰ بن وجیه و جیبی:

عمر بن موسیٰ بن وجیه و جیبی حمصی نے مکحول، قاسم بن عبد الرحمن اور واصل سے روایت
کی ہے۔ وہ اشخاص جنہوں نے اس سے روایت کی ہے ان میں ابو نعیم اور اسماعیل بن عمر و الجبلی
مشہور ہیں۔

اس کے بارے میں علامہ ذہبی فرماتے ہیں:

(۱) قال البخاری: منکر الحديث. وقال ابن معين ليس بثقة. وقال ابن عدی هو ممن يضع الحديث متنا و سندا.

(میزان الاعتدال فی نقد الرجال: ج: ۱۰۳/ ص: ۲۲۵)

بخاری نے کہا: عمر بن موسیٰ منکر الحدیث ہے اور ابن معین کہتے ہیں کہ وہ ثقہ نہیں ہے اور ابن عدی نے کہا کہ وہ متنا اور سندا حدیث گھڑتا ہے۔

(۲) ابن حجر لکھتے ہیں:

قال البخاری: منکر الحديث. وقال ابن معين ليس بثقة وقال ابن عدی هو ممن يضع الحديث متنا و اسنادا.... وقال النسائي متروك الحديث و قال أبو حاتم ذاهب الحديث كان يضع الحديث و قال الدارقطني: متروك.... قال ابراهيم بن الجنيد سمعت يحيى بن معين يقول عمر بن موسى الشامي الذي يحدث عنه بقية هو الوجيهي كذاب ليس بشئ (لسان المیزان: ج: ۱۰۳/ ص: ۳۳۳-۳۳۴)

بخاری نے کہا: عمر بن موسیٰ منکر الحدیث ہے اور ابن معین نے کہا کہ وہ ثقہ نہیں ہے۔ ابن عدی نے کہا کہ وہ ان میں سے ہے جو احادیث متنا و سندا گھڑتے ہیں۔ نسائی نے کہا کہ وہ متروک الحدیث ہے اور ابو حاتم نے کہا وہ ذاہب الحدیث ہے وہ احادیث وضع کیا کرتا تھا۔ دارقطنی نے کہا وہ متروک ہے..... ابراہیم بن جنید کہتے ہیں کہ میں نے یحییٰ بن معین کو یہ کہتے ہوئے سنا کہ عمر بن موسیٰ شامی جس سے بقیہ روایت کرتا ہے وہ وجیہی ہے، کذاب ہے اور کوئی شے نہیں۔

(۳) حافظ رازی کتاب الجرح والتعديل میں اپنی سند سے عفیر بن معدان سے روایت کرتے ہیں آپ نے کہا:

قدم علينا عمر بن موسى الوجيهي الميتمي فاجتمعنا في مسجد حمص فجعل يقول: حدثنا شيخكم الصالح خالد بن معدان فقلت: في اي سنة سمعت منه؟ فقال: سمعت منه في سنة ثمان و مائة. فقلت: أين سمعت

منہ؟ قال: فی غزاة ارمینیه فقلت له: اتق الله و لا تکذب. مات خالد بن معدان فی سنة اربع و مائة فانت سمعت منه بعد موته باربع سنین و لم یغزو ارمینیه قط ماکان یغزو الا الروم (کتاب الجرح و التعديل: ج: ۱۰۶ ص: ۱۳۳) ہمارے پاس عمر بن موسیٰ و جیبی میٹھی آیا تو ہم سب حمص کی مسجد میں جمع ہو گئے۔ اس نے کہنا شروع کیا [حدیثنا شیخکم الصالح] خالد بن معدان، تو میں نے پوچھا کہ آپ نے ان سے کس سن میں ساعت کی ہے؟ اس نے کہا ۱۰۸ھ میں۔ میں نے پھر اس سے پوچھا اور آپ نے ان سے کہاں ساعت کی ہے؟ تو اس نے جواب دیا ارمینیا کی جنگوں میں۔ میں نے اس سے کہا اللہ تعالیٰ سے ڈرو اور جموٹ مت بولو۔ خالد بن معدان کا انتقال ۱۰۴ھ میں ہوا ہے اور تم نے ان کے انتقال کے چار سال بعد ان سے ساعت کیا! انھوں نے کبھی ارمینیا کی جنگوں میں حصہ نہیں لیا وہ صرف روم میں جنگ کیا کرتے تھے۔

(۴) امام بیہقی سنن کبریٰ میں اس روایت کے ضمن ہی لکھتے ہیں:

ورواه عمر بن موسیٰ بن موسیٰ بن وجیہ و هو ضعیف ثنا..... عمر بن موسیٰ فذکرہ موصولا و لا یصح وصلہ

(سنن الکبریٰ: کتاب الضحایا: ج: ۱۱۰ ص: ۰۷-۰۸)

اس روایت کو عمر بن موسیٰ بن وجیہ نے روایت کیا ہے اور وہ ضعیف ہے۔۔۔۔۔ اس حدیث کو عمر بن موسیٰ نے موصولا روایت کیا ہے اور اس حدیث کا موصولا روایت کیا جانا صحیح نہیں ہے۔

ان حوالوں سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اصولیین کے نزدیک عمر بن موسیٰ وجیہ و جیبی کذاب ہے اور اسکی روایت کردہ احادیث کا کوئی اعتبار نہیں۔ لہذا بیہقی نے اس حدیث کو جس طریق سے مرفوعا روایت کیا ہے وہ صحیح بہ قرار پانے کے لائق نہیں اور یہ حدیث مرفوعا بیان کرنا درست نہیں۔

عمر بن موسیٰ بن وجیہ کی حیثیت واضح ہو جانے کے بعد یہ بھی معلوم ہو گیا کہ واصل بن ابی جمیل سے اس کا روایت کرنا اس کی تعدیل کے لئے کافی نہیں کیونکہ کم از کم دو مشہور باعلم عادل راویوں کا روایت کرنا جہالت کو رفع کرنے کے لئے ضروری ہے۔

نتیجہ:

ان دونوں روایات کے رجال پر بحث کرنے کے بعد مجملہ تعالیٰ یہ بات بالکل واضح ہو گئی ہے کہ ان طرق سے مروی مرفوع روایات سے بکری کے چھ اجزاء کے مکروہ تحریمی ہونے پر استدلال کرنا کسی طور پر درست نہیں اور نہ ہی ان روایات سے مجاہد سے مروی حدیث مرسل کی تائید ہوتی ہے۔

واصل بن ابی جمیل سے مروی یہ مرسل روایت ضعیف ہے۔ اب ہم حدیث ضعیف پر بحث کریں گے اور اس کی وضاحت کرنے کی کوشش کریں گے کہ اس سے کیا فائدہ حاصل ہوتا ہے؟

الحدیث الضعیف و ما یثبت بہ:

وہ حدیث جس میں حدیث صحیح اور حدیث حسن کی صفات جمع نہ ہوں اسے حدیث ضعیف کہا جاتا ہے۔ ضعیف کے معنی کمزور ہونے کے ہیں۔ حدیث ضعیف کو اس کی سند کی کمزوری اور نبی مکرم ﷺ کی طرف کمزور نسبت کی وجہ سے ضعیف کہتے ہیں۔ اس کا اطلاق بعض اوقات متن پر بھی ہوتا ہے۔

حضرت سید شریف جرجانی لکھتے ہیں:

هو ما لم یجتمع فیہ شروط الصحیح و الحسن و یتفاوت درجاتہ فی

الضعف بحسب بعدہ من شروط الصحۃ و الحسن

(مقدمہ جرجانیہ: ص: ۶۶، مع جامع الترمذی: ج: ۱، مکتبہ رحمانیہ)

حدیث ضعیف وہ ہے جس میں صحیح اور حسن کی شرائط جمع نہ ہوں۔ اس کے درجات ضعف میں ایک دوسرے سے شروط صحت اور حسن سے دور ہونے کے اعتبار سے مختلف ہیں۔ اب ہم مختصراً یہ بیان کریں گے کہ صحیح اور حسن کی شرائط کیا ہیں؟

صحیح:

ابن صلاح علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں:

أما الحدیث الصحیح فهو الحدیث المسند الذی یتصل اسنادہ بقفل

العدل الضابط عن العدل الضابط الی منتہاہ ولا یكون شاذاً ولا معللاً

(مقدمہ ابن الصلاح: ۵۷-۵۸)

لیکن حدیث صحیح وہ حدیث مسند ہے جس کی اسناد عادل اور ضابطہ راوی کا عادل و ضابطہ راوی سے نقل کرنے کیساتھ سند کے آخر تک متصل ہو اور وہ نہ تو شاذ ہو اور نہ ہی معطل ہو۔

حدیث صحیح کی شرائط درج ذیل ہیں:

- ۱- حدیث کا مسند و متصل ہونا۔
- ۲- تمام راویوں کا عادل و ضابطہ ہونا۔
- ۳- حدیث کا شاذ نہ ہونا۔
- ۴- حدیث کا معطل نہ ہونا۔

۱- حدیث کا مسند و متصل ہونا:

حدیث کے مسند و متصل ہونے سے مراد یہ ہے کہ اس کے راوی اول تا آخر مربوط و متصل ہوں۔ اس میں کوئی راوی بھی محذوف نہ ہو۔ حدیث مرسل کو محدثین اسی وجہ سے ضعیف کہتے ہیں کہ اس میں صحابی کا نام محذوف ہوتا ہے۔ حدیث مسند کو موصول بھی کہتے ہیں۔

۲- تمام راویوں کا عادل و ضابطہ ہونا:

سابقہ اوراق میں مجہول العین کی بحث میں ہم عدالت اور اس کی اقسام کی وضاحت کر چکے ہیں وہ شخص جو فرأض و ادا امر کو مکمل بجالاتا ہو، مجرمات و منکرات سے اجتناب کرتا ہو اور غیر اخلاقی امور سے بچنے والا ہو وہ عادل کہلاتا ہے۔

ضبط سے مراد یہ ہے کہ راوی نے حدیث کو اچھی طرح سن کر اپنے سینے میں اس طرح محفوظ کر لیا ہو کہ جب چاہے اس روایت کو بیان کر سکے نیز یہ کہ حسن ضبط میں وقت سماع سے لے کر وقت روایت تک فرق نہ آیا ہو۔ ضبط ظاہری یہ ہے کہ وہ کلام کا مطلب سمجھتا ہو اور لہذا اس کے معانی جانتا ہو۔ ضبط باطنی کی بنیاد ان معانی کے جاننے پر ہے جن پر احکام شرع کی بناء ہے دوسرے الفاظ میں اس کی تفسیر فقہ سے بھی جاسکتی ہے۔ یاد رہے کہ علمائے اصول فقہ غیر فقہ کے مقابلے میں فقیہ و مجتہد کی روایت کردہ حدیث کو ترجیح دیتے ہیں کیونکہ وہ حدیث کے معانی و احکام کو غیر فقہ کے مقابلے میں زیادہ سمجھتا ہے۔

راوی کا ضابطہ ہونا اس طرح معلوم کیا جاتا ہے کہ جب اس کی روایات کا مقابلہ ثقات اور

معروف بالضبط والاتقان کی روایت سے کیا جائے تو اس کی روایات ان کی مرویات سے لفظاً و معنیاً صرف معنای ضابطہ راویوں کے موافق ہوں اگر ثقات کی موافقت اس میں غالب اور مخالفت نادر ہو تب بھی اسے ضابطہ ہی مانا جائے گا لیکن اگر وہ ثقات کی اکثر مخالفت کرتا ہو تو اس کے ضبط کا احتمال ظاہر ہو جائیگا اور اس کی روایت کردہ حدیث سے احتجاج نہیں کیا جائیگا۔

۳۔ حدیث کا شاذ نہ ہونا:

شاذ کے معنی منفرد کے ہیں۔ حدیث شاذ اس حدیث کو کہتے ہیں جس میں ایک مقبول راوی اپنے سے اولیٰ و افضل راوی کی مخالفت کرے۔ حدیث کا شاذ نہ ہونا حدیث صحیح کی شرائط میں سے ہے یعنی حدیث صحیح کی سند میں کوئی ایسا راوی نہ ہو جو اپنے سے ارجح اور اولیٰ راوی کی مخالفت کرتا ہو۔ بصورت دیگر وہ شاذ ہوگی اور صحیح کی تعریف سے نکل جائیگی۔

۴۔ حدیث کا معلل نہ ہونا:

وہ کلمہ جس میں حرف علت ہو اسے معلل کہا جاتا ہے۔ علت بیماری اور سبب کے معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے۔ اصطلاح میں معلل اس حدیث کو کہتے ہیں جس میں ایسی خفی علت ہو جس سے حدیث میں قرح وارد ہوتی ہے اور وہ علت اس کی صحت پر بھی اثر انداز ہوتی ہو اگرچہ ظاہر وہ حدیث علل سے محفوظ و مامون ہو۔

حدیث کی یہ قسم اصول الحدیث کے نہایت مشکل اور دقیق علوم میں سے ہے۔ حدیث معلل میں علت کی پہچان صرف اسی ماہر شخص کو ہو سکتی ہے جس کا دماغ روشن و تر ہو، اللہ تبارک و تعالیٰ نے اسے قوت حافظہ، مراتب رواۃ کی معرفت اور اسانید و متون میں مہارت تامہ و راسخہ سے نوازا ہو۔ اسی بنا پر اس ضمن میں بہت کم کتابیں لکھی گئی ہیں۔ علل حدیث کے بارے میں شیخ علی بن مدینی علیہ الرحمۃ کی ”کتاب العلل“ گراں قدر کتاب ہے۔

صحیح کی دو قسمیں ہیں۔ اگر حدیث نہایت اعلیٰ درجہ کی صفات کی حامل ہو تو صحیح لذاتہ ورنہ صحیح لغیرہ کہلاتی ہے۔ صحیح لغیرہ کو کسی وصف کی بنا پر صحیح کہا جاتا ہے جیسے حدیث حسن کا متعدد طرق سے مروی ہونے کی وجہ سے حسن کے درجہ سے ترقی کر کے حدیث صحیح کے درجہ کو پہنچ جاتا۔

حدیث حسن:

حدیث حسن کی دو قسمیں ہیں:

۱- حسن لذاتہ ۲- حسن لغيرہ

حسن لذاتہ اس حدیث کو کہتے ہیں جس کے رواۃ صدق اور امانت کی وجہ سے مشہور ہوں
لیکن رواۃ میں حفظ اور اتقان کی کمی کے باعث وہ حدیث درج صحیح کو نہ پہنچتی ہو۔

وہ حدیث جس میں ایسا مستور راوی ہو جس کی اہلیت تحقق و ظاہر نہیں ہوتی تاہم وہ
مغفل، کثیر الخطا، فاسق اور متہم بالکذب نہیں ہوتا، حسن لغيرہ کہلاتی ہے۔ اس حدیث کی تائید دوسری
حدیث سے ہونا بھی ضروری ہے۔ حدیث ضعیف بھی تعدد طرق سے حسن لغيرہ کے درجہ پر پہنچ جاتی
ہے۔ یہ بات یاد رہے کہ حدیث صحیح اور حسن شدوؤ اور علت کے وجود سے سالم ہوتی ہیں۔

ما یثبت بالحدیث الضعیف:

محدثین حلال و حرام سے متعلق مسائل میں انتہائی سختی برتتے ہیں اور صرف انہی احادیث
سے احتجاج کرتے ہیں جو اعلیٰ درجہ کی صحیح ہوں یا کم از کم حسن لغيرہ کے درجہ پر فائز ہوں۔ حدیث
ضعیف احکام حلال و حرام کے لئے ماخذ قرار نہیں دی جاسکتی کیونکہ حلال و حرام دین کی اساس و
بنیاد ہیں اور دین کی بنیاد کمزور ستونوں پر رکھنا کسی طور پر درست نہیں اس سے عقائد کو بھی ثابت نہیں کیا
جاسکتا۔ تاہم احتیاطاً اس پر عمل بھی کیا جاتا ہے لیکن اس صورت میں بھی اس سے وجوب یا کراہت
تحریمیہ ثابت نہیں ہوگی۔

مجتہدین کا حلال و حرام میں حدیث ضعیف سے احتجاج نہ کرنے کی وجہ اس کی نبی
کریم ﷺ کی طرف کمزور نسبت ہے۔ البتہ فضائل میں وہ اس کا اعتبار اس صورت میں کرتے ہیں
جب کہ وہ شدید ضعیف نہ ہو اور دین متین کے اصولوں سے معارض نہ ہو۔

(۱) حضرت خفاجی نسیم الریاض میں فرماتے ہیں:

قال النووی فی الاذکار: ذکر الفقہاء و المحدثون انه یجوز و یستحب
العمل فی الفضائل و الترغیب و الترهیب بالحدیث الضعیف ما لم یکن
موضوعاً و اما الاحکام کالحلال و الحرام و المعاملات فلا یعمل فیها

الا بالحديث الصحيح أو الحسن الا ان يكون في احتياط في شيء من ذلك كما اذا ورد حديث ضعيف بكرهه بعض البيوع والانكحة فان المستحب ان يتنزه عن ذلك و لكن لا يجب (نیم الریاض: ج: ۱۰۱ ص: ۳۲) نووی نے اذکار میں کہا ہے کہ فقہاء اور محدثین نے ذکر کیا ہے کہ حدیث ضعیف پر فضائل، ترغیب اور ترہیب میں عمل کرنا جائز اور مستحب ہے جبکہ وہ موضوع نہ ہو اور جہاں تک احکام جیسے حلال و حرام اور معاملات کا تعلق ہے تو ان میں صرف حدیث صحیح یا حسن پر عمل کیا جائیگا مگر یہ کہ حدیث ضعیف وارد ہوئی ہو ان میں سے کسی چیز کی احتیاط میں۔ جیسے اگر کسی بیع یا نکاح کی کراہت میں حدیث ضعیف وارد ہو تو مستحب یہ ہے کہ اس سے بچا جائے لیکن یہ واجب نہیں ہوگا۔

(۲) امام نووی تقریب النوادی میں فرماتے ہیں:

و العمل به من غير بيان ضعفه في غير صفات الله تعالى و الاحكام كالحلال و الحرام و مما لا تعلق له بالعقائد و الاحكام

(تدریب الراوی شرح تقریب النوادی: ص: ۲۶۳)

اور حدیث ضعیف پر اللہ تعالیٰ کی صفات، احکام جیسے حلال و حرام اور جن کا عقائد و احکام سے کوئی تعلق نہ ہو، کے علاوہ اس کا ضعف بیان کئے بغیر عمل کرنا جائز ہے۔

(۳) اعلیٰ حضرت فاضل بریلوی علی الرحمۃ فرماتے ہیں:

دوسرا درجہ احکام کا ہے کہ ان کے لئے اگرچہ اتنی قوت درکار نہیں پھر بھی حدیث کا صحیح

لذاتہ خواہ لغیرہ یا حسن لذاتہ یا کم سے کم لغیرہ ہونا چاہئے۔ جمہور علماء یہاں حدیث ضعیف نہیں سنتے۔

(فتاویٰ رضویہ: ج: ۱۰۲ ص: ۳۵۱)

(۴) مولانا ظفر الدین بہاری علیہ الرحمۃ لکھتے ہیں:

السانی الاحکام: فلا بد لها ان يكون الحديث صحيحا لذاته أو لغیره أو

حسنا لغیره و لا يعتبر فيها الضعاف (صحیح البہاری: ج: ۱۰۱ ص: ۱۲)

دوسرا احکام ہیں، پس ضروری ہے کہ حدیث صحیح لذاتہ، لغیرہ یا حسن لذاتہ ہو اور حسن

لغیرہ سے کم نہ ہو اور احکام میں ضعاف کا اعتبار نہیں کیا جاتا۔

(۵) حضرت جلال الدین سیوطی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں:

و يعمل بالضعیف أيضا في الاحكام اذا كان فيه احتياط.

(تدریب الراوی: ص: ۲۶۵)

اور ضعیف پر احکام میں بھی عمل کیا جائیگا جب اس میں احتیاط ہو۔

(۶) مفتی عبدالحی لکھنوی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں:

وما أحسن كلام المحقق جلال الدين الدواني في رسالته: أنموذج

العلوم التي فيها الفوائد المتفرقة حيث قال في صدرها: المسألة الأولى

في اصول الحديث: اتفقوا على أن الحديث الضعيف لا يثبت به

الاحكام الشرعية، ثم ذكروا أنه يجوز بل يستحب العمل بالأحاديث

الضعيفة في فضائل الأعمال (لا جوبه الغائبة للأصل: الحرة الكلمة: ص: ۵۵-۵۶)

علماء اس بات پر متفق ہیں کہ حدیث ضعیف سے احکام شرعیہ ثابت نہیں ہوتے پھر انہوں

نے ذکر کیا ہے کہ احادیث ضعیفہ پر فضائل اعمال میں عمل کرنا جائز ہے بلکہ مستحب ہے۔

مذکورہ بالا تمام حوالوں سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ احکام میں احادیث ضعیفہ لائق

اجتہاد نہیں ہوتیں نیز ان سے حلال و حرام میں استدلال کرنا درست نہیں البتہ حدیث ضعیفہ فضائل

اعمال، قصص، مواظبہ، ترغیب اور ترہیب میں ماخذ قرار دی جاسکتی۔

اس کے علاوہ وہ اشیاء جن کی حلت و حرمت کے بارے میں صراحت کے ساتھ قرآن

پاک اور احادیث شریفہ میں ذکر نہیں کیا گیا تو احتیاط کا تقاضہ یہ ہے کہ اس بابت حدیث ضعیفہ پر عمل

کیا جائے لیکن اس صورت میں بھی استحباب یا کراہت تنزیہی ثابت ہوگی، وجوب یا کراہت تحریمی پر

استدلال کرنا صحیح نہیں ہوگا۔

یاد رہے کہ اگر حدیث ضعیفہ کا اگر ضعف زیادہ شدید ہو تو وہ فضائل اعمال میں بھی کام

نہیں دیتی۔

ملا علی قاری، امام سبکی کے حوالے سے فرماتے ہیں:

الحديث اذا اشد ضعفه لا يعمل به ولا في الفضائل

(شرح شرح نخبة الفكر: ص: ۲۹۵)

یعنی حدیث کا ضعف جب شدید ہو جائے تو اس پر عمل نہیں کیا جائے گا نیز وہ فضائل اعمال میں بھی فائدہ نہیں دے گی۔

علامہ شامی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں:

و اما حدیث لو مد مسجدي هذا الى صنعاء كان مسجدي فقد اشد
ضعف طرفه فلا يعمل به في فضائل الاعمال كما ذكره السخاوی فی
المقاصد الحسنة (رد المحتار: ج: ۱۰۲/ص: ۱۰۷)

لیکن حدیث ”اگر میری یہ مسجد صنعا تک بڑھ جائے تب بھی یہ میری مسجد ہوگی“ اس کے طرق کا ضعف شدید ہو گیا ہے پس اس حدیث پر فضائل اعمال میں عمل نہیں کیا جائیگا جیسا کہ امام سخاوی نے مقاصد حسنہ میں ذکر کیا ہے۔

یہ بھی قابل توجہ ہے کہ جب کبھی احکام میں حدیث ضعیف کو بیان کیا جائے گا تو روایت سنانے والے پر لازم ہے کہ اس کا ضعف ضرور بیان کر دے تاکہ سننے والے پر اس حکم کی حیثیت و اہمیت بھی واضح ہو جائے۔ سید شریف جرجانی لکھتے ہیں:

و يجوز عند العلماء التساهل في اسانيد الضعيف دون الموضوع من
غير بيان ضعفه في المواعظ و القصص و فضائل الاعمال لافي صفات
الله تعالى و احكام الحلال و الحرام

(مقدمۃ جرجانیہ: ص: ۶۶، مع جامع الترمذی: ج: ۱، مکتبہ رحمانیہ)
اور علماء کے نزدیک ضعیف کو بغیر سبب ضعف بیان کئے مواعظ، قصص اور فضائل اعمال میں نقل کرنے میں سہل انگاری جائز ہے سوائے موضوع کے اور اللہ تعالیٰ کی صفات اور احکام حلال و حرام میں یہ جائز نہیں۔

مجتہد کے استدلال سے حدیث کا قوی ہو جانا:

مذکورہ الصدر حوالوں کی روشنی میں ہم اس بات کی وضاحت کر چکے ہیں کہ حدیث ضعیف احکام حلال و حرام میں فائدہ نہیں دیتی البتہ احتیاطاً بعض اوقات حدیث ضعیف بھی احکام میں قبول کر لی جاتی ہے۔ تاہم اس وقت بھی اس سے کراہت تحریمی یا وجوب کو ثابت نہیں کیا جائیگا۔

حدیث ضعیف بعض وجہ سے قوی ہو جاتی ہے جیسے حدیث ضعیف کا کسی دوسری سند سے ثابت ہونے کی وجہ سے حسن الثیرہ کے مرتبہ کو پہنچ جانا۔ وہ قرآن جن سے حدیث ضعیف قوی ہو جاتی ہے ان میں اس سے مجتہدین کا استدلال کرنا اور اس پر عمل کرنا بھی ہے کیونکہ مجتہدین، مصححین پر فوقیت رکھتے ہیں۔

(۱) ابن ہمام علیہ الرحمۃ کتاب الطلاق کی فصل اول کے آخر میں حدیث طلاق الامۃ لنتنان و عدتھا حیضتان کو ضعیف قرار دینے والوں پر رد کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

ومما یصحح الحدیث ایضا عمل العلماء علی وفقہ

(فتح القدر: ج ۱۰۳ ص ۳۷۵-۳۷۶)

اور جو حدیث کو صحیح کر دیتا ہے ان میں سے علماء کا اس کے موافق عمل کرنا بھی ہے۔

علامہ شامی علیہ الرحمۃ اس روایت کے بارے میں فرماتے ہیں:

وفی الدار قطنی قال سالم: عمل بہ المسلمون، وتمامہ فی الفتح، و

حقیقہ انا ان لم یکن صحیحاً فهو حسن (رد المحتار: ج ۱۰۴ ص ۳۵۵)

اور دارقطنی میں ہے کہ قاسم اور سالم نے کہا: اس حدیث پر مسلمانوں نے عمل کیا ہے

اور اسکی مکمل بحث الفتح میں ہے انھوں نے تحقیق کی ہے کہ اگر یہ صحیح نہ ہو تو حسن ہے۔

(۲) علامہ ابن عابدین شامی لکھتے ہیں: ان المجتہد اذا استدل بحدیث کان تصحیحاً لہ

کما فی التحویر وغیرہ (رد المحتار: ج ۱۰۷ ص ۸۳) یعنی مجتہد جب کسی حدیث سے

استدلال کرتا ہے تو اس کا یہ استدلال کرنا اس حدیث کی کمزوری کو دور کر دیتا ہے جیسا کہ تحریر

وغیرہ میں ہے۔

(۳) امام ابو عیسیٰ ترمذی فرماتے ہیں:

حدثنا ابو سلمة یحیی بن خلف البصری نا المعتمر بن سلیمان عن ابیہ

عن حنش بن عکرمۃ عن ابن عباس عن النبی ﷺ قال: من جمع بین

الصلوتین من غیر عذر فقد اتی بابا من ابواب الکبائر. قال ابو عیسیٰ: و

حنش هذا هو ابو علی الرحبی و هو حنش بن قیس و هو ضعیف عند

اهل الحدیث ضعفہ احمد و غیرہ و العمل علی هذا عند اهل العلم لا

يجتمع بين الصلواتين الا في السفر أو بعرفة (جامع الترمذی: ج: ۱۰/ ص: ۱۳۵)
حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ جس نے دو نمازوں کو بغیر کسی عذر کے جمع کیا اس نے کبیرہ گناہ کیا۔ ابو یسویٰ ترمذی فرماتے ہیں: جنس ابو علیٰ ربیع جہش بن قیس ہے اور وہ حدیث کے علماء کے نزدیک ضعیف ہے امام احمد اور دیگر نے اس کی تضعیف کی ہے۔ اہل علم کا اس پر عمل ہے کہ دو نمازوں کو سفر اور عرفہ کے علاوہ جمع نہیں کیا جائے گا۔

اس حدیث کی سند پر بحث کرتے ہوئے امام ترمذی نے ”والعمل علیٰ هذا عند اهل العلم“ کہہ کر گویا اس حدیث کے ضعیف ہونے کے باوجود اہل علم کے عمل سے اس کی تقویت فرمائی ہے۔ (۳) ملا علی قاری علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں:

امام ترمذی علیہ الرحمۃ نے یہ حدیث روایت کی ہے:

عن علی و معاذ بن جبل رضی اللہ عنہما قال: قال رسول اللہ ﷺ اذا اتى احدكم الصلوة والامام علی حال فليصنع كما يصنع الامام وقال هذا حديث غريب لا نعرفه احدا اسنده الاماروی من هذا الوجه قال والعمل علیٰ هذا عند اهل العلم

حضرت علی اور معاذ بن جبل رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ”نب تم میں سے کوئی شخص نماز کے لئے آئے اور امام کسی حال میں ہو تو اسے چاہیے کہ جس طرح امام کر رہا ہے اسی طرح کرے“ آپ نے کہا: یہ حدیث غریب ہے ہم کسی ایک کو نہیں جانتے جس نے اس روایت کو مستند نقل کیا ہو سوائے اس سند کے اور اہل علم کا اس پر عمل ہے۔ اس کے بعد ملا علی قاری فرماتے ہیں:

قال النووي و اسناده ضعيف نقله ميرك فكان الترمذی يريد تقوية الحديث بعمل اهل العلم (مرقاة المفاتيح: ج: ۱۰۳/ ص: ۲۲۲)

نووی نے کہا اور ابی اسناد ضعیف ہے اسے میرک نے نقل کیا ہے گویا کہ امام ترمذی اہل علم کے عمل سے حدیث کی تقویت چاہتے ہیں۔

ان تمام اقوال کی روشنی میں یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ کیونکہ مجتہدین کا مرتبہ

مصححین سے بلند تر ہے لہذا ان کا کسی حدیث سے استدلال کرنا اسے لائق احتجاج بنا دیتا ہے۔ پس اگرچہ واصل کی حدیث ما یکرہ من الشاة ضعیف ہے لیکن کیونکہ مجتہدین نے قرآن پاک کے علاوہ اس سے بھی حلال جانور کے چھ اجزاء کی کراہت پر استدلال کیا ہے اسی لئے یہ قوی ہو جاتی ہے۔

روایت مجاہد:

امام مجاہد نے حدیث ما یکرہ من الشاة کو مرسل روایت کرتے ہوئے نبی کریم ﷺ کے عمل مبارک کو نقل کیا ہے۔ محدثین حدیث مرسل کو متصل الاسناد نہ ہونے کی وجہ سے ضعیف شمار کرتے ہیں۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا احناف کے نزدیک اس سے حلال و حرام میں استدلال کیا جاسکتا ہے؟ اس سوال کا جواب یہ ہے کہ حدیث مرسل سے احناف کے نزدیک استدلال کیا جاسکتا ہے۔ کیونکہ یہ عند الحنفیہ صحیح ہے۔ اس کی وضاحت ہم امام سرخسی اور ملا علی قاری علیہما الرحمۃ کے حوالے سے کر چکے ہیں۔ یہاں بطور تائید امام حاکم نیشاپوری کی ”المدخل فی اصول الحدیث“ کی عبارت پیش کی جا رہی ہے۔ آپ فرماتے ہیں:

(واما القسم المختلف فی صحتها) فالقسم الاول منها المراسیل و هو قول الامام التابعی أو تابع التابعی قال رسول الله ﷺ و بینہ و بینہ و بینہ رسول الله ﷺ ل الله ﷺ قرن أو قرنان ولا یذکر سماعه من الذی سمعه فیہ فهذه الأحادیث صحیحة عند جماعة أئمة اهل الکوفة كأبراهیم بن یزید النخعی و حماد بن أبی سلیمان و أبی سلیمان و أبی حنیفة النعمان بن ثابت و أبی یوسف یعقوب بن أبراهیم القاضی و محمد بن الحسن و من بعدهم من أئمتهم یحتج بها عند جماعتهم (المدخل ص: ۱۳۰)

لیکن وہ قسم جس کی صحت میں اختلاف ہے ان میں سے پہلی قسم مراسیل ہے اور وہ تابعی امام یا تابع التابعی کا ”قال رسول الله ﷺ“ کہتا ہے۔ اس کے اور رسول اللہ ﷺ کے درمیان ایک یا دو صدیوں کا زمانہ ہوتا ہے۔ اور وہ سنانے والے کا ذکر نہیں کرتا کہ اس نے کس سنا ہے۔ یہ احادیث اہل کوفہ کے ائمہ کی جماعت کے نزدیک صحیح ہیں جیسے ابراہیم بن یزید نخعی، حماد بن ابی سلیمان، ابو حنیفہ نعمان بن ثابت، ابو یوسف یعقوب بن ابراہیم القاضی، محمد بن حسن اور جو ان کے بعد ان کے ائمہ میں سے ہیں۔ ان کی

جماعت کے نزدیک اس سے احتجاج کیا جاتا ہے۔ انتہی۔ اس سے مزید واضح ہو گیا کہ مرسل احتناف کے نزدیک لائق احتجاج ہوتی ہے لیکن یاد رہے کہ احتناف کے نزدیک اس کا درجہ مند سے کم تر ہے۔

ماحصل

(۱) امام بیہقی اور امام طبرانی نے اپنی اپنی جس سند سے حدیث مایکروہ من الشاة کو مرفوعاً روایت کیا ہے ان روایات سے بکری کے چھ اجزاء کے مکروہ تحریمی ہونے پر استدلال کرنا کسی طور پر صحیح نہیں ہے اور نہ ہی ان روایات سے مجاہد کی مرسل کی تائید ہوتی ہے کیونکہ حدیث مایکروہ من الشاة کے جو طرق انہوں نے ذکر کئے ہیں ان میں انتہائی شدید ضعیف اور کذاب راوی ہیں۔ اس لئے یہ روایت استدلال کے قابل نہیں ہیں۔

(۲) حدیث مایکروہ من الشاة امام مجاہد سے دوسرے طریق سے مرسل مروی ہے۔ تاہم اس کی تائید کسی دوسری متصل الا سند روایت یا دوسرے طریق سے مروی حدیث مرسل سے نہیں ہوتی۔ لہذا شوافع کے نزدیک اس روایت سے اشیاء ستہ کی حرمت پر استدلال کرنا درست نہیں ہے۔

(۳) روایت مجاہد میں ایک راوی واصل بن ابی جمیل ہے جس پر علماء نے جرح کی ہے۔ اس وجہ سے اس کی روایت میں ضعف پیدا ہوتا ہے۔ احتناف قرآن پاک کی آیت مقدسہ و محرم عظیم انجائش کے علاوہ اس روایت سے بھی اشیاء ستہ کی کراہت پر استدلال کرتے ہیں لہذا مجتہدین کا اس روایت سے استدلال کرنا اس کو قوی کر دیتا ہے۔ اس باب میں اس کے علاوہ کوئی اور روایت مروی نہیں لہذا احتیاطاً بھی اس روایت پر عمل کرنا درست ہے۔

حلال جانور کے چھ اجزاء

دراپا اس روایت پر بحث کرنے کے بعد اب ہم انشاء اللہ تعالیٰ اس روایت کی فقہی تشریح کریں گے۔

اس روایت میں بکری کے سات اجزاء کو مکروہ قرار دیا گیا ہے جن میں خون کی حرمت نص قطعی سے ثابت ہے۔ قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا:

قل لا اجد فیما اوحي الی محرماً علی طاعم یطعمه الا ان یکون میتة او

دما مسفوحا أو لحم خنزیر فانه رجس أو فسقا اهل لغیر الله به لمن

اضطر غیر باغ و لا عاد فان ربک غفور رحیم. (سورة الانعام: ۱۴۵)

آپ فرمائیے میں نہیں پاتا اس (کتاب) میں جو وحی کی گئی ہے میری طرف کوئی چیز حرام کھانے والے پر جو کھاتا ہے اسے مگر یہ کہ مردار ہو یا (رگوں کا) بہتا ہو خون ہو یا سور کا گوشت کیونکہ وہ سخت گندہ ہے یا جو نافرمانی کا باعث ہو (یعنی) وہ جانور جس پر ذبح کے وقت بلند کیا جائے غیر خدا کا نام پھر جو شخص لاچار ہو جائے نہ نافرمانی کرنے والا ہو اور نہ تجاوز کرنے والا ہو (حد ضرورت سے) تو بے شک آپ کا رب بہت بخشنے والا بہت رحم فرمانے والا ہے۔

مکروہ کی بحث:

احناف کے نزدیک حکم تکلفی کی سات اقسام ہیں۔ حکم تکلفی سے مراد وہ حکم ہے جو مکلف سے طلب فعل یا کسی فعل سے باز رہنے کا اور کسی فعل کے کرنے اور نہ کرنے میں اختیار کا تقاضہ کرتا ہو۔ حکم تکلفی مکلف کی استطاعت اور قدرت کی حدود سے باہر نہیں ہوتا۔ اگر حکم تکلفی انسان کی قدرت سے باہر ہو تو اس کا عبث ہونا لازم آئیگا کیونکہ مکلف بنانے کا مقصد ہی یہی ہے کہ مکلف سے مالکف ہو کہو طلب کیا جائے اور اللہ تعالیٰ ہر نقص سے پاک ہے۔

حکم تکلفی کی اقسام:

احناف کے نزدیک حکم تکلفی کی اقسام مندرجہ ذیل ہیں:

۱. الافتراض ۲. الایجاب ۳. الندب ۴. التحريم

۵. الکراهة تحريما ۶. الکراهة تنزيها ۷. الاباحة

طوالت سے بچتے ہوئے اب ہم صرف مکروہ کی وضاحت کریں گے۔

مکروہ:

کراہیت محبت و رضا کی ضد ہے۔ وہ قول و عمل جو ناپسند ہو مکروہ کہلاتا ہے۔ بد نما چہرے کو وجہ مکروہ کہتے ہیں احناف کے نزدیک مکروہ شرعی کی دو قسمیں ہیں۔

۱۔ مکروہ تحریمی ۲۔ مکروہ تنزیہی

۱۔ مکروہ تحریمی:

حرام اور مکروہ تحریمی میں بنیادی فرق یہ ہے کہ حرام دلیل قطعی سے اور مکروہ تحریمی دلیل ظنی سے ثابت ہوتا ہے۔ حرام کا انکار کرنے والا کافر اور اس سے احتراز نہ کرنے والا گناہ گار قرار پاتا ہے جبکہ مکروہ تحریمی کا انکار کرنے والا کافر نہیں ہوتا کیونکہ اس کا ثبوت دلیل ظنی سے ہوتا ہے البتہ اس کا مرتکب عتاب و عقاب کا مستحق ہوتا ہے۔ مکروہ تحریمی کے مقابلے میں واجب اور حرام کے مقابلے میں فرض ہوتا ہے۔ حضرت علامہ شامی نسماۃ الاسما میں فرماتے ہیں:

و الحرام فی مرتبة الفرض و المکروه تحریمما فی مرتبة الواجب و تنزیہا فی مرتبة المندوب (شرح شرح المنار: ۱۹)

حرام فرض کے مرتبہ میں اور جو مکروہ تحریمما ہو وہ واجب کے مرتبہ میں اور جو مکروہ تنزیہا ہو وہ مندوب کے مرتبہ میں ہے۔

آپ رد المحتار میں فرماتے ہیں:

و ذکر أنه فی رتبة الواجب لا یثبت الا بما یشبہ به الواجب

(رد المحتار: ج: ۱۰۲/ ص: ۴۰۴)

اور صاحب بحر نے ذکر کیا ہے کہ مکروہ تحریمی واجب کے مرتبہ میں ہے یہ صرف اسی سے ثابت ہوتا ہے جس سے واجب ثابت ہوتا ہے۔

واجب کے بارے میں ملا جیون علیہ الرحمۃ لکھتے ہیں:

و الثانی واجب و هو ما یشبہ بدلیل فیہ شبہة کا لعام المخصوص البعض و المجمع و خبر الواحد کصدقة الفطر و الأضحیة فانہما ثبتا بخبر الواحد الذی فیہ شبہة فیكونان واجبین و حکمہ اللزوم عملا لا علما علی یقین فهو مثل الفرض فی العمل دون العلم حتی لا یکفر جاحده لعدم العلم و یفسق تارکہ اذا استخف بأخبار الأحاد بان لا یری العمل بها و اجبا لا أن یتهاون بها فان التهاون بالشريعة کفر

(نور الأنوار: ج: ۱۰۱/ ص: ۳۵۱-۳۵۲)

یعنی دوسری قسم واجب ہے اور واجب وہ ہے جو ایسی دلیل سے ثابت ہو جس میں شبہ

ہو جیسے عام جس میں سے بعض کو خاص کر دیا گیا ہو، مجمل اور خبر واحد جیسے صدقہ فطر اور قربانی دونوں خبر واحد سے ثابت ہیں جس میں شبہ ہے۔ پس یہ دونوں واجب قرار پائیں۔ اس کا حکم یہ ہے کہ اس پر عمل کرنا لازم ہے لیکن اس سے علم یقینی لازم نہیں ہوتا یہ عمل میں مثل فرض ہے علم میں نہیں یہاں تک کہ اس کا علم یقینی کا فائدہ نہ دینے کی وجہ سے قصد اس کا انکار کرنے والا کافر نہیں ہوتا اور اس کا ترک کرنے والا فاسق ہوگا جب وہ اخبار احاد کو خفیف جانے اس باعث کے وہ ان سے عمل کے واجب ہونے کی رائے نہ رکھتا ہو (البتہ تاویل حسنہ کے ساتھ کسی خبر واحد کو واجب العمل نہ جاننا سبیل العلماء ہے۔ راقم) لیکن اگر وہ اخبار احاد کو حقیر جانے گا تو وہ کافر ہو جائے گا کیونکہ شریعت کو حقیر جاننا کفر ہے۔

علماء ذیشان کے ان تمام اقوال سے مکروہ تحریمی کی جو حیثیت ہم پر واضح ہوتی ہے وہ درج ذیل ہے۔

- ۱۔ مکروہ تحریمی دلیل ظنی سے ثابت ہوتا ہے۔ جیسے آیت مؤولہ اور خبر واحد۔
- ۲۔ مکروہ تحریمی کا انکار کرنے والا کافر نہیں ہوتا۔
- ۳۔ مکروہ تحریمی حرام سے قریب ہوتا ہے لہذا اس کا ارتکاب کرنے والا گناہ گار قرار پائے گا۔ اسی وجہ سے اسے تحریمی کہا جاتا ہے۔
- ۴۔ مکروہ تحریمی کا ارتکاب کرنے والے پر عتاب کیا جائے گا۔
- ۵۔ مکروہ تحریمی سے اجتناب کرنا شارع علیہ الصلاۃ والسلام کی جانب سے لازمی طور پر طلب کیا جاتا ہے لہذا اس سے احتراز کرنا مکلف پر لازم ہوتا ہے۔

مثال:

قضائے حاجت کے وقت قبلہ کی جانب منہ یا پشت کرنا۔

امام مسلم روایت فرماتے ہیں:

عن ابي ايوب ان النبي ﷺ قال: اذا اتيتم الغائط فلا تستقبلوا القبلة ولا تستدبروها ببول ولا غائط و لكن شرقوا أو غربوا.

(صحیح مسلم: کتاب الطہارۃ: باب الاستطابۃ)

حضرت ابو ایوب انصاری رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا: جب

تم قضائے حاجت کے لئے جاؤ تو قبلہ کی طرف منہ نہ کرو اور نہ قبلہ کی طرف پیٹھ کرو
خواہ پیشاب کرنا ہو یا پاخانہ البتہ مشرق یا مغرب کی طرف منہ کیا کرو۔

مکروہ تنزیہی:

نہ کے معنی برائی سے پاک اور پاکدامن ہونے کے ہیں۔ مکروہ تنزیہی ایسا ناپسندیدہ قول و عمل ہے جس سے اپنے نفس کو نجات دینا اور دور رکھنا شریعت میں محبوب ہے۔ جس طرح مکروہ تحریمی واجب کے مرتبہ میں ہے اسی طرح مکروہ تنزیہی سنت کے مرتبے میں ہے۔ اس کا مرجع ترک اولیٰ ہے۔

اولیٰ ”ولی“ سے مشتق ہے اور اس کا معنی زیادہ قریب، زیادہ حقدار وغیرہ ہے یہ بات یاد رہے کہ ترک اولیٰ میں ”زیادہ“ کی نفی ہے جس طرح افضل کی نفی سے فاضل اور اصح کی نفی سے صحیح کی نفی ثابت نہیں ہوتی اسی طرح اولیٰ کی نفی سے ولی کی نفی ثابت نہیں ہوتی۔ اولیٰ پر عمل کرنا باعث ثواب ہے اور اس کا ترک کرنا عتاب و عقاب کا موجب نہیں ہوتا۔

حضرت ابن عابدین فرماتے ہیں:

الحاصل ان السنة ان كانت مؤكدة قوية لا يبعد كون تركها مكروها
تحريما، وان كانت غير مؤكدة فتركها مكروها تنزيها. وأما المستحب أو
المندوب فينبغي أن لا يكره تركه أصلا، لقولهم: يستحب يوم الأضحى
أن لا يأكل أو لا يأ من أضحيتته و لو أكل من غيرها لم يكره، فلم يلزم من
ترك المستحب ثبوت الكراهة، إلا انه يشكك عليه قولهم: المكروه
تنزيها مرجعه الى خلاف الأولى ولا شك أن ترك المستحب خلاف
الأولى اهـ أقول: لكن صرح في البحر في صلاة العيد عند مسألة
الأكل بأنه لا يلزم من ترك المستحب ثبوت الكراهة، إذ لا بد لها من
دليل خاص. وأشار الى ذلك في التحرير الأصولي بأن خلاف الأولى
ما ليس فيه صيغة نهى كترك صلاة الضحى، بخلاف المكروه تنزيها، و
الظاهر أن خلاف الأولى اعم، فكل مكروه تنزيها خلاف الأولى ولا

عکس لأن خلاف الاولیٰ قد لا یکون مکروہا حیث لا دلیل خاص کترک صلاہ الضحیٰ، و بہ ینظر أن کون ترک المستحب راجعا الی خلاف الاولیٰ لا ینلزم منه أن ینکر مکروہا الا ینهی خاص، لأن الکراهة حکم شرعی، فلا بدله من دلیل خاص واللہ تعالیٰ اعلم

(رد المحتار: ج: ۱۰۲، ص: ۳۲۳-۳۲۵)

اس بحث کا خلاصہ یہ ہے کہ اگر سنت مؤکدہ اور قویہ ہو تو اس کا ترک کرنا بعید نہیں کہ مکروہ تحریمی ہو اور سنت مؤکدہ نہ ہو تو اس کا ترک کرنا تنزیہی ہوگا۔ مستحب یا مندوب میں اصل یہ ہے کہ اس کا ترک کرنا مکروہ نہیں ہوتا۔ فقہاء کرام قربانی کے دن کے بارے میں فرماتے ہیں کہ اس دن مستحب یہ ہے کہ قربانی کرنے والا سب سے پہلے قربانی کے جانور کے گوشت سے کھانے کی ابتداء کرے اور اگر قربانی کرنے والا کسی اور چیز سے کھانے کا آغاز کرے گا تو یہ عمل مکروہ نہیں ہوگا۔

اس سے یہ بات معلوم ہوئی کہ مستحب کے ترک سے کراہت کا ثبوت لازم نہیں آتا۔ اس پر ایک اشکال وارد ہوتا ہے کہ فقہاء کرام نے کہا ہے کہ مکروہ تنزیہی کا مرجع خلاف اولیٰ ہے اور اس میں شک نہیں کہ مستحب کا ترک خلاف اولیٰ ہوتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ مستحب کا ترک کرنا مکروہ تنزیہی ہوتا ہے۔

علامہ شامی قدس سرہ نے اس اشکال کا جواب یہ دیا ہے کہ بحر میں نماز عید کی بحث میں مسئلہ اکل کے ضمن میں لکھا ہے کہ ترک مستحب سے کراہت تنزیہی کا ثبوت نہیں ہوتا کیونکہ کراہت تنزیہی کے لئے دلیل خاص کا ہونا ضروری ہے، یعنی مکروہ تنزیہی بلا دلیل خاص ثابت نہیں ہوتا محض مستحب یا مندوب کا مخالف ہونا مکروہ ہونے کے لئے کافی نہیں۔ تحریر اصولی میں اس طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ خلاف اولیٰ وہ ہے جس میں صیغہ نہی نہ ہو جیسے چاشت کی نماز کا ترک کرنا (چاشت کی نماز کی فضیلت حدیث شریف سے ثابت ہے اس کا چھوڑنا خلاف اولیٰ ہے مکروہ تنزیہی نہیں کیونکہ صلوٰۃ الضحیٰ ترک نہ کرنے کے بارے میں دلیل خاص وارد نہیں ہوئی۔ راقم) لیکن مکروہ تنزیہی اس کے خلاف ہے یعنی اس میں صیغہ نہی ہونا ضروری ہے۔ اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ خلاف اولیٰ میں عموم پایا جاتا ہے پس ہر مکروہ تنزیہی خلاف اولیٰ ہوتا ہے لیکن ہر خلاف اولیٰ مکروہ تنزیہی نہیں ہوتا۔ کیونکہ بعض اوقات خلاف اولیٰ دلیل خاص نہ ہونے کی وجہ سے مکروہ تنزیہی نہیں ہوتا جیسے چاشت کی نماز۔

اور اس سے یہ بات واضح ہوگئی کہ ترک مستحب کا خلاف اولیٰ ہونا اس بات کو لازم نہیں کرتا کہ وہ مکروہ تزیہی بھی ہو۔ لیکن اگر نبی خاص وارد ہو جائے تو اسے مکروہ تزیہی کہا جائے گا کیونکہ مکروہ تزیہی ہونا حکم شرعی ہے اور حکم شرعی کے لئے دلیل خاص کا ہونا ضروری ہے۔

بلا دلیل نبی کسی چیز کا مکروہ ہونا:

علامہ شامی عبارت مذکورہ میں تحریر اصولی کے حوالے سے یہ بات بیان فرمائی ہے کہ مکروہ کے ثبوت کے لئے صیغہ نبی کا ہونا ضروری ہے لیکن آپ ایک اور مقام پر فرماتے ہیں کہ مکروہ کا ثبوت ترک واجب یا ترک سنت سے بھی ہو جاتا ہے:

قلت: ويعرف أيضا بلا دليل نهي خاص، بان تضمن ترك الواجب او ترك السنة، فالاول مكروه تحريما، والثاني تنزيها (رد المحتار: ج ۱۰۲: ص ۴۰۴)

میں کہتا ہوں کہ مکروہ خاص دلیل نبی کے بغیر بھی جانا جاتا ہے اس وجہ سے کہ وہ ترک واجب یا ترک سنت کو شامل ہو۔ واجب کا ترک مکروہ تحریمی اور سنت کا ترک مکروہ تزیہی ہے۔

علامہ شامی کی اس وضاحت سے یہ بات مزید نکھر کر سامنے آگئی کہ مکروہ کا ثبوت صرف دلیل خاص ہی سے نہیں بلکہ ترک واجب یا ترک سنت سے بھی ہو سکتا ہے۔ عید الاضحیٰ کے دن قربانی کے گوشت سے کھانے کی ابتدا کے بارے میں ہم حضرت عثمان زبیلی علیہ الرحمۃ کی عبارت فقہاء کرام کا مذہب بیان کرنے کے لئے نقل کرنے پر اکتفا کریں گے۔

آپ فرماتے ہیں:

والمختار انه ليس بمكروه و لكن يستحب ان لا ياكل

(تبيين الحقائق: ج ۱۱: ص ۲۲۶)

اور مختار یہ ہے کہ وہ مکروہ (تزیہی) نہیں ہے لیکن اس کا نہ کھانا مستحب ہے۔

خلاصہ:

- ۱۔ مکروہ تزیہی کا مرجع ترک اولیٰ ہے اور یہ سنت کے مرتبہ میں ہے۔
- ۲۔ ہر خلاف اولیٰ مکروہ تزیہی نہیں ہوتا ہے لیکن ہر مکروہ تزیہی خلاف اولیٰ ہوتا ہے۔

- ۳۔ مکروہ تزیہی حلال سے قریب ہوتا ہے لہذا اس کا ارتکاب کرنے والا فاسق و فاجر نہیں ہوتا۔
- ۴۔ مکروہ تزیہی کے مرتکب پر عتاب نہیں کیا جائے گا اور نہ اس کی مذمت کی جائے گی۔
- ۵۔ مکروہ تزیہی سے اجتناب کرنا شارع علیہ الصلاۃ والسلام کی جانب سے حتمی و لازمی طور پر طلب نہیں کیا جاتا لہذا اس سے احتراز کرنا مکلف پر لازم نہیں ہوتا۔
- ۶۔ مکروہ تزیہی کا ترک کرنے والا ثواب پاتا ہے۔
- ۷۔ سنت غیر مؤکدہ کا ترک کرنا بھی مکروہ تزیہی ہو سکتا ہے۔
- ۸۔ سنت مؤکدہ تو یہ کا ترک مکروہ تحریمی ہوگا۔

مثال:

کھڑے ہو کر پانی پینا۔

نبی کریم ﷺ نے فرمایا:

لا یشرین احد منکم قائما فمن نسی فلیستقی

(صحیح مسلم: کتاب الاشریہ: باب کراهیۃ الشرب قائما)

تم میں سے کوئی شخص ہرگز کھڑے ہو کر پانی نہ پیئے اور جس نے بھول کر کھڑے ہو کر پی لیا وہ تے کر دے۔

اس حدیث شریف کی روشنی میں کھڑے ہو کر پانی پینا مکروہ تحریمی ہونا چاہیے لیکن دوسری روایات سے نبی کریم ﷺ اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کا کھڑے ہو کر پانی پینا ثابت ہے اسی لئے اسے مکروہ تزیہی کہا جاتا ہے۔

کلمہ ”مکروہ“ کا استعمال:

امام اعظم ابوحنیفہ علیہ الرحمۃ سے مروی ہے کہ جب مطلقاً مکروہ کا کلمہ ادا کیا جائے گا تو

اس سے مراد ان کے نزدیک مکروہ تحریمی ہوگا۔ ابن نجیم نقل فرماتے ہیں:

قال أبو یوسف: قال لأبی حنیفۃ رحمہ اللہ اذا قلت فی شیء اکرہ فما

رایک فیہ؟ قال: التحريم (المحرر الرائق: ج: ۱/۱۰۱: ص: ۲۲۹)

امام ابو یوسف نے فرمایا کہ انھوں نے ابوحنیفہ رحمہ اللہ سے پوچھا: جب آپ کسی چیز

کے بارے میں ”اکرہ“ کہتے ہیں تو اس میں آپکی کیا رائے ہوتی ہے؟ آپ نے فرمایا:

مکروہ تحریمی

بعض اوقات مکروہ کا کلمہ حرام کے لئے بھی فقہا استعمال کرتے ہیں جیسے امام قدوری اپنی مختصر میں فرماتے ہیں:

ومن صلى الظهر في منزله يوم الجمعة قبل صلوة الامام ولا عذر له كره

له ذلك (المختصر للقدوری: ص ۳۳)

اور جس نے جمعہ کے دن امام کی نماز سے قبل اپنے گھر میں بلا عذر ظہر کی نماز ادا کی تو

یہ اس کے لئے مکروہ ہے۔

یہاں مکروہ سے مراد حرام ہے۔

حضرت امام محمد علیہ الرحمۃ کے بارے میں مروی ہے کہ آپ مکروہ کا کلمہ حرام کے لئے

استعمال کرتے ہیں لیکن یہ یاد رہے کہ یہاں آپکی حرام سے مراد حرام ظنی ہے یعنی وہ حرام جو دلیل ظنی سے ثابت ہو۔

صاحب ہدایہ لکھتے ہیں:

والمروى عن محمد نصاباً أن كل مكروه حرام الا انه لما لم يجد فيه نصاً

قاطعاً لم يطلق عليه لفظ الحرام (الهدایہ: ج ۱۰۳/ ص ۲۵۲)

اور امام محمد علیہ الرحمۃ سے مروی ہے کہ ہر مکروہ حرام ہے مگر یہ کہ جب تک اس بارے

میں نص قطعی نہ ملے اس پر لفظ حرام کا اطلاق نہیں کیا جائے گا۔

ابن عابدین شامی لکھتے ہیں۔

و یسمیہ محمد حراماً ظنیاً (رد المحتار: ج ۱۰۱/ ص ۲۵۷)

اور امام محمد علیہ الرحمۃ مکروہ تحریمی کو حرام ظنی کہتے ہیں۔

اس ضمن میں یہ بات ذہن نشین رہے کہ فقہا کرام جب مطلق مکروہ کا کلمہ استعمال کرتے ہیں تو اس

سے مراد ہر محل میں مکروہ تحریمی نہیں ہوتا بعض اوقات فقہا کرام اس کو مکروہ تنزیہی کے لئے بھی

استعمال کرتے ہیں۔

مثال:

حافظ الدین نسفی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں:

والهرة والدجاجة المخلاة وسباع الطير وسواكن البيوت مكروه

(کنز الدقائق: ص: ۰۹)

بلی، کوچہ گر مرغی، چیر پھاڑ کرنے والے پرندوں اور گھروں میں رہنے والے جانوروں کا جھوٹا مکروہ ہے۔

فقہانے اس مکروہ کی وضاحت میں اس کا تنزیہی ہونا بتایا ہے تاکہ اس کا مکروہ تحریمی نہ ہونا معلوم ہو جائے۔

اس کی مزید وضاحت صاحب بحر کی اس تصریح سے ہو جاتی ہے جسے علامہ شامی نے نقل

فرمایا ہے:

اذا ذكروا مكروها فلا بد من النظر في دليله فان كان نهيا ظنيا يحكم

بكرهه التحريم الا لصارف للنهي عن التحريم الى الندب وان لم يكن

الدليل نهيا بل كان مفيد الترك الغير الجازم فهي تنزيهية.

(زوالحتمار: ج: ۱۰۲ ص: ۳۰۳)

یعنی جب فقہا کرام مکروہ کا ذکر کریں تو قاری کو چاہیے کہ وہ اس کی دلیل میں غور کرے

اگر وہ نہی ظنی ہو تو اس پر مکروہ تحریمی ہونے کا حکم لگایا جائے گا مگر یہ کہ ایسی دلیل

آجائے جو اس کو تحریم سے ندب کی طرف پھیر دے اور اگر دلیل نہی نہ ہو اور کسی غیر

لازم چیز کے ترک کا فائدہ دے تو وہ کراہت تنزیہی ہوگی۔

اشیاء مستہ کا مکروہ ہونا:

مکروہ کی اس وضاحت کے بعد ہم یہ واضح کرنا چاہتے ہیں کہ حیوان ماکول کی چھ اشیاء کا

مکروہ تحریمی ہونا اصلاً قرآن سے ثابت ہے۔ روایت مجاہد اگرچہ ضعیف ہے لیکن مجتہدین کا اس

روایت سے استدلال کرنا اس کو قوی کر دیتا ہے۔ اس باب میں اس کے علاوہ کوئی اور روایت مروی

نہیں لہذا احتیاطاً بھی اس پر عمل کرنا درست ہے۔

قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے:

و يحل لهم الطيبات و يحرم عليهم الخبائث (الاعراف: ۱۵۷)

وہ ان کیلئے طیبات کو حلال کرتے ہیں اور خبائث کو ان پر حرام کرتے ہیں۔

الخبائث میں پائی جانے والی علت 'خبث' جس کسی چیز میں پائی جائے گی وہ بھی حرام قرار پائے گی۔
حضرت علامہ کاسانی علیہ الرحمۃ لکھتے ہیں:

واما بيان ما يحرم أكله من اجزاء الحيوان المأكول فالذي يحرم أكله
منه سبعة الدم المسفوح و الذکر و الانثيان و القبل و الغدة و المثانة و
المرارة لقوله عز شأنه و يحل لهم الطيبات و يحرم عليهم الخبائث و
هذه الأشياء السبعة تستخبثه الطباع السليمة فكانت محرمة و روى عن
مجاهد رضى الله عنه أنه قال كره رسول الله ﷺ من الشاة الذکر و
الأنثيين و القبل و الغدة و المرارة و المثانة و الدم. فالمراد منه كراهة
التحريم بدليل أنه جمع بين الأشياء الستة و بين الدم فى الكراهة و الدم
المسفوح محرم و المروى عن أبى حنيفة رحمه الله أنه قال: "الدم حرام
و اكره الستة". أطلق اسم الحرام على الدم المسفوح و سمي ما سواه
مكروها لان الحرام المطلق ما ثبت حرمة بدليل مقطوع به و حرمة
الدم المسفوح قد ثبت بدليل مقطوع به و هو النص المفسر من
الكتاب العزيز قال الله عز شأنه: قل لا أجد الى محرما الى قوله عز شأنه
أو دما مسفوحا أو لحم خنزير. و انعقاد الاجماع أيضا على حرمة فاما
حرمة ما سواه من الأشياء الستة فما ثبت بدليل مقطوع به بل
بالاجتهاد أو بظاهر الكتاب العزيز المحتمل لتأويل أو الحديث. لذلك
فصل بينها فى الاسم فسمى ذلك حراما و ذا مكروها. و الله عز اسمه
أعلم. (بدائع الصنائع: ج: ۱/۵ ص: ۶۱)

یعنی حیوان ماکول کے اجزاء جن کا کھانا حرام ہے سات ہیں۔

۱۔ دم مسفوح ۲۔ ذکر ۳۔ خصیتین ۴۔ مادہ کی شرمگاہ ۵۔ گلٹی ۶۔ مثانہ ۷۔ پتہ

ان کی حرمت پر دلیل یہ آیت مقدسہ ہے [و یحل لهم الطیبات و یحرم علیہم الخبائث] ان سات اجزاء کو طباخ سلیمہ ضبیث جانتے ہیں اسی لئے یہ حرام ہیں۔ امام مجاہد سے مروی ہے کہ نبی کریم ﷺ شاة میں سے سات اشیاء کو مکروہ قرار دیتے تھے ۱۔ ذکر ۲۔ خصیتین ۳۔ مادہ کی شرمگاہ ۴۔ کلٹی ۵۔ پتہ ۶۔ شانہ ۷۔ خون۔

اس روایت میں کراہت سے مراد کراہت تحریمیہ ہے کیونکہ نبی کریم ﷺ نے اشیاء ستہ کو خون کے ساتھ کراہت میں جمع کیا ہے اور دم مسفوح حرام ہے۔ امام اعظم علیہ الرحمۃ سے مروی ہے کہ آپ نے فرمایا: ”خون حرام ہے اور میں بقیہ چھ کو مکروہ سمجھتا ہوں۔“

امام صاحب نے دم مسفوح پر حرام کا اطلاق کیا ہے اور باقی چھ اشیاء کو مکروہ تحریمی قرار دیا ہے کیونکہ حرام مطلق وہ ہوتا ہے جس کی حرمت دلیل قطعی سے ثابت ہو۔ دم مسفوح کی حرمت دلیل قطعی سے ثابت ہے اور یہ مفسر ہے اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا:

[قل لا اجد فیما اوحی الی محرما علی طاعم یطعمہ الا ان یكون میتة او دما مسفوحا او لحم خنزیر فانه رجس او فسقا اهل لغير الله به فمن اضطر غیر باغ و لا عاد فان ربک غفور رحیم] (سورۃ الانعام: ۱۴۵)

آپ فرمائیے میں نہیں پاتا اس (کتاب) میں جو وحی کی گئی ہے میری طرف کوئی چیز حرام کھانے والے پر جو کھاتا ہے اسے مگر یہ کہ مردار ہو یا (رگوں کا) بہتا ہوا خون ہو یا سور کا گوشت کیونکہ وہ سخت گندہ ہے یا جو نافرمانی کا باعث ہو (یعنی) وہ جانور جس پر ذبح کے وقت بلند کیا جائے غیر خدا کا نام پھر جو شخص لاچار ہو جائے نہ نافرمانی کرنے والا ہو اور نہ تجاوز کرنے والا ہو (حد ضرورت سے) تو بے شک آپ کا رب بہت بخشنے والا بہت رحم فرمانے والا ہے۔

خون کی حرمت پر اجماع منعقد ہے۔ باقی چھ اشیاء کی حرمت دلیل قطعی سے نہیں بلکہ اجتہاد یا کتاب اللہ کے ظاہر

[و یحرم علیہم الخبائث] سے ثابت ہے جو تاویل کا احتمال رکھتا ہے یا ان کی حرمت حدیث مذکور سے ثابت ہے اسی لئے امام اعظم علیہ الرحمۃ نے ان دونوں کے حکم میں فرق کا لحاظ رکھتے

ہوئے دم مسفوح کو حرام اور باقی چھ اجزا کو مکروہ تحریمی قرار دیا ہے۔ اتھی کلام ملک العلماء یاد رہے کہ شاة سے مراد حیوان ماکول ہے محض شاة نہیں یعنی وہ تمام جانور جن کا گوشت کھایا جاتا ہے جیسے اونٹ، گائے، بھیڑ، بکرا وغیرہ ان کے سات اجزاء کا کھانا شرعاً جائز نہیں۔ کیونکہ شاة کے علاوہ جتنے حلال جانوروں کا گوشت کھایا جاتا ہے ان کا حکم بھی اس سے مختلف نہیں۔ پس یہ حکم صرف بکری کے ساتھ خاص نہیں بلکہ تمام حلال جانوروں کا یہی حکم ہے۔ بعض علماء کا موقف یہ ہے کہ روایت مجاہد میں جس طرح شاة کی قید نہیں اسی طرح لفظ سبع میں بھی حصر نہیں اسی وجہ سے انھوں نے ویحرم علیہم الخبائث کی علت ”خبیث ہونا“ کا اجراء اوجھڑی اور بعض دیگر اجزاء پر کرتے ہوئے انھیں مکروہ تحریمی قرار دیا ہے۔ ہمارا اصل موضوع ”اوجھڑی کی شرعی حیثیت ہے“ قبل اس کے کہ ہم بحرین کرش کے دلائل کا جائزہ لیں ہم کرش کے حکم سے متعلق اپنا موقف بیان کرتے ہوئے دلائل پیش کریں گے۔ واللہ المستعان

اوجھڑی کا حکم

اللہ رب العزت نے اہل ایمان کے لئے حرام اشیاء کا ذکر اپنی کتاب ”القرآن“ میں فرمادیا ہے۔ قرآن پاک کا بیان اور اس کی تشریح رسول پاک ﷺ کی احادیث طیبہ اور سنت مطہرہ کی صورت میں ہمارے سامنے موجود ہے۔

دین اسلام آسان ہے۔ شرعی احکام کا مقصد کسی کو تنگ کرنا یا استطاعت و قدرت سے زیادہ کسی چیز کا مکلف بنانا نہیں اللہ رب العزت فرماتا ہے:

یرید اللہ بکم الیسر ولا یرید بکم العسر (البقرہ: ۱۸۵)

اللہ چاہتا ہے تمہارے لئے سہولت اور نہیں چاہتا تمہارے لئے دشواری۔

قرآن حکیم میں اللہ تعالیٰ نے حرام اشیاء کا حکم نازل فرمایا تو بعض مؤمنین نے بارگاہ رسالت ﷺ میں عرض کی کہ حلال چیزیں کون کون سی ہیں؟ اللہ تعالیٰ نے جواب میں ارشاد فرمایا:

یسئلونک ماذا أحل لهم قل أحل لكم الطیبات (المائدہ: ۰۴)

پوچھتے ہیں آپ سے کہ کیا کیا حلال کیا گیا ہے ان کے لئے آپ فرمائیے کہ حلال کی گئی ہیں تمہارے لئے پاک چیزیں۔

اس کے علاوہ کئی ایک مقامات پر اللہ تعالیٰ نے مطلقاً ارشاد فرمایا کھلوا واشربوا کھاؤ اور پیو۔ ان آیات مقدسات سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ رب العزت نے تمام اشیاء کو سوائے بعض چیزوں کے اہل ایمان کے لئے حلال قرار دیا ہے۔ وہ اشیاء جن کا کھانا حرام ہے ان کا ذکر علیحدہ کر دیا گیا گیا ہے یا قرآن و سنت میں ایسے اصول بیان فرمادیئے ہیں جن کی روشنی میں حلال و حرام کے درمیان تمیز کی جا سکتی ہے۔ لہذا اگر کسی سے سوال کیا جائے کہ ماکولات و مشروبات میں حلال و حرام کیا ہے تو مسؤل کو چاہئے کہ حلال اشیاء کے اسماء گنوائے کے بجائے محرمات کا بیان کر دے۔

اس عالمگیر فطری دین میں آسانی کا اندازہ اس بات سے بھی لگایا جا سکتا ہے وہ اشیاء جن کو حرام قرار دیا گیا ہے اضطرابی کیفیت میں خاص شرعی شرائط کے ساتھ ان کے استعمال کی بھی اسلام نے رخصت دی ہے۔ اللہ تعالیٰ حرام اشیاء کے ذکر کے بعد فرماتا ہے:

فمن اضطر غیر باغ و عاد فلا اثم علیہ ان اللہ غفور رحیم (البقرۃ: ۱۷۳)

لیکن جو مجبور ہو جائے درآنحالیکہ وہ نہ سرکش ہو اور نہ حد سے بڑھنے والا تو اس پر (بقدر ضرورت کھالینے میں) کوئی گناہ نہیں بیشک اللہ بہت گناہ بخشنے والا ہمیشہ رحم کرینو والا ہے۔

بعض حضرات دین اسلام کی روح اور مقاصد شرعیہ سے ناواقفیت کی بناء پر احکام شرع کو اس انداز میں بیان کرتے ہیں کہ لوگ اس دین سے متنفر اور رسول اللہ ﷺ کی سنت مطہرہ سے دور ہو جاتے ہیں۔ یقیناً یہ حضرات بشروا و لا تنفروا اور یسروا و لا تعسروا کے نبوی فرمان سے بے اعتنائی برتتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے حجۃ الوداع کے موقع پر الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دینا کی نوید سنائی اور دین تین کے مکمل ہونے کا اعلان فرمادیا اس کے بعد نہ اس دین میں کسی نقصان کا احتمال ہے اور نہ ہی کسی زیادتی کی ضرورت۔

سورۃ النحل میں اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے:

ولا تقولوا لما تصف السنتکم الکذب هذا حلال و هذا حرام لتفتروا

علی اللہ الکذب ان الذین یفترون علی اللہ الکذب لا یفلحون (النحل: ۱۱۲)

اور نہ بولو جھوٹ جن کے بارے میں تمہاری زبانیں بیان کرتی ہیں (یہ کہتے ہوئے) کہ یہ حلال ہے اور یہ حرام ہے اس طرح تم افتراء باندھو گے اللہ تعالیٰ پر جھوٹا بے شک جو لوگ اللہ تعالیٰ پر جھوٹے بہتان تراشتے ہیں وہ کبھی کامیاب نہیں ہوتے۔

اس آیت مقدسہ میں اللہ رب العزت نے اس بات کو کھول کر بیان فرمادیا ہے کہ کسی چیز کو حلال و حرام قرار دینے کا حق صرف اللہ تعالیٰ اور اس کے حبیب کریم ﷺ کو ہے بندہ کسی چیز کو اپنی طرف سے حلال اور حرام نہیں قرار دے سکتا۔ اسی لئے فقہاء نے مفتی کے مسائل اجتہادیہ میں ہذا حلال و ہذا حرام یہ حلال ہے اور یہ حرام ہے کہنے کو ناپسند کیا ہے۔ (روح المعانی: ج: ۱۰۷ ص: ۳۶۷)

راقم الحروف کا موقف:

اوجھڑی کھانے کا حکم ہندوستان کے علماء کے مابین عرصہ دراز سے متنازع رہا ہے۔ اوجھڑی کھانے سے متعلق اب تک جو علماء کے مواقف ہمارے سامنے آئے ہیں وہ درج ذیل ہیں:

- ۱۔ اوجھڑی کھانا مکروہ تحریمی ہے۔
 - ۲۔ اوجھڑی کھانا مکروہ تنزیہی ہے۔
 - ۳۔ اوجھڑی کھانا بلا کراہت حلال ہے۔
 - ۴۔ عوام کے لئے کھانا بلا کراہت حلال ہے اور علماء کے لئے مکروہ تنزیہی۔
- اوجھڑی کھانے سے متعلق راقم الحروف پر اللہ رب کریم کے فضل سے جو بات قرآن و سنت مطہرہ اور فقہا کرام کی عبارات سے واضح ہوئی وہ یہ ہے کہ اوجھڑی کھانا عوام و خواص سب کے لئے بلا کراہت حلال ہے۔ کسی چیز کو محض اپنی پسند و ناپسند کے ترازو میں تول کر مکروہ قرار نہیں دیا جا سکتا کیونکہ مکروہ حکم شرعی ہے اور اس کے لئے دلیل خاص کی ضرورت ہوتی ہے۔

کرش کی حلت پر دلائل

پہلی دلیل:

اوجھڑی کی حلت پر ہماری پہلی دلیل یہ کہ اوجھڑی کی حرمت کا ذکر قرآن پاک، سنت رسول اللہ ﷺ میں کہیں نہیں ہے۔ اوجھڑی عرب کھاتے تھے اگر یہ حرام ہوتی تو قرآن و سنت یا کم از کم مجتہدین کی کتب میں اس کا ذکر ضرور صراحت کے ساتھ ہوتا۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت فرماتے ہیں:

رسول اللہ ﷺ نے ہم سے خطاب فرمایا اور ارشاد فرمایا اے لوگوں تم پر حج فرض کیا گیا ہے پس تم حج کیا کرو۔ ایک شخص نے عرض کیا: یا رسول اللہ ﷺ کیا حج ہر سال فرض ہے؟ آپ

خاموش رہے یہاں تک کہ اس شخص نے اسی سوال کو تین بار کیا۔ پھر آپ ﷺ نے فرمایا: لو قلت نعم لوجبت و لما استطعتم اگر میں ہاں کہہ دیتا تو حج ہر سال فرض ہو جاتا اور تم انکی ادائیگی کی استطاعت نہ رکھتے۔ جن چیزوں کا بیان میں چھوڑ دیا کروں تم ان کا سوال مت کیا کرو، تم سے پہلے لوگ اپنے انبیاء کرام علیہم السلام سے بکثرت سوال کرنے اور ان سے اختلاف کرنے کی وجہ سے ہلاک ہوئے لہذا جب میں تم کو کسی چیز کا حکم دوں تو اس پر بقدر استطاعت عمل کرو اور جب کسی چیز سے میں منع کر دوں تو اس کو چھوڑ دیا کرو۔ (صحیح مسلم: کتاب الحج: باب فرض الحج مرة في العمر)

ایک دوسری حدیث شریف میں وارد ہوا ہے:

ما سکت اللہ عنہ فهو مما عفا اللہ عنہ (رد المحتار: ج: ۱۹، ص: ۴۴۳)

جس سے اللہ نے سکوت فرمایا ہے پس وہ اس میں سے ہے جس سے اللہ تعالیٰ نے درگزر فرمایا ہے۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے:

و ما سکت عنہ فهو عفو (السنن الکبریٰ: کتاب الضحایا: باب ما جاء فی اکل

لحوم الجمر الاہلیة)

جس سے اللہ نے سکوت فرمایا ہے وہ معاف ہے۔

ان تمام احادیث طیبہ کی روشنی میں یہ بات بالکل واضح ہو جاتی ہے کہ جو اشیاء قرآن و سنت کی نصوص اور ان کے اصولوں کے مطابق حرام یا مکروہ نہیں ان کو حرام قرار نہیں دیا جا سکتا پس اوجھڑی حلال ہے کیونکہ اس کی حرمت پر قرآن و سنت میں کوئی نص وارد نہیں ہوئی۔

ابن ہمام فرماتے ہیں:

و ما لم ينص عليه رسول الله ﷺ فهو محمول على عادات الناس في

الاسواق لأنها اى العادة دالة على الجواز فيما وقعت عليه لقوله ﷺ ما

راه المسلمون حسنا الحديث و من ذلك دخول الحمام و شرب ماء

السقاء لان العرف بمنزلة اجماع عند عدم النص (فتح القدير: ج: ۱۰۶، ص: ۱۵۷)

اور جس پر رسول اللہ ﷺ نے نص وارد نہیں فرمائی وہ محمول ہے لوگوں کی عادت پر

بازاروں میں کیونکہ وہ عادت دلالت کرتی ہے اس چیز کے جواز پر جس میں وہ واقع

ہوئی ہے نبی کریم ﷺ کے قول مبارک کی وجہ سے ”جس کو مسلمان اچھا سمجھتے ہوں وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک بھی اچھی ہے“ اور اس میں سے حمام میں داخل ہونا اور مشک کا پانی پینا ہے کیونکہ عرف عدم نص کے وقت اجماع کے قائم مقام ہوتا ہے۔

دوسری دلیل:

فقہا کرام ”ایمان“ کی بحث میں فرماتے ہیں:

لایسا کل لحمًا کے کلمات سے حلف اٹھانے والا اگر اوجھڑی، جگر، تلی، پھپھڑے، انتڑیاں کھالے تو وہ اہل کوفہ کے عرف میں حائث ہو جائیگا کیونکہ امام اعظم ابوحنیفہ علیہ الرحمۃ کے دور میں ان اشیاء کو گوشت کے ساتھ بیجا جاتا تھا اور ان کو گوشت کی طرح استعمال بھی کیا جاتا تھا۔ علامہ کاسانی لکھتے ہیں:

و لو اکل احشاء البطن مثل الكرش و الكبد و الفواد و الکلی و الرنة و الامعاء و الطحال ذکر الكرخی أنه یحنت فی هذا كله الا فی شحم البطن و هذا الجواب علی عادة اهل الكوفة فی زمن أبی حنیفة و فی الموضوع الذی یباع مع اللحم و أما فی البلاد التي لا یباع مع اللحم ایضا فلا یحنت به. (بدائع الصنائع: ج. ۱۰۳/ ص ۵۸)

اور اگر اس نے پیٹ کی اندرونی چیزیں کھائیں جیسے اوجھڑی، جگر، دل، گردے، پھپھڑے، آنتیں اور تلی تو کرخی نے ذکر کیا ہے کہ وہ ان تمام کے کھانے سے حائث ہو جائے گا سوائے پیٹ کی چربی کے۔ یہ جواب امام اعظم ابوحنیفہ کے زمانے میں اہل کوفہ کی عادت کے مطابق ہے اور اس جگہ کے مطابق ہے جہاں یہ اشیاء گوشت کے ساتھ بیچی جاتی ہیں، لیکن ہمارے شہروں میں جہاں یہ گوشت کے ساتھ نہیں بکتیں وہاں وہ اس سے حائث نہیں ہوگا۔

فتاویٰ ہندیہ میں ہے:

ولو اكل ما یکون فی الحشو من الكرش و الكبد و الطحال یحنت فی یمینہ و هذا بناء علی عرف اهل الكوفة فان هذه الاشياء فی عرفهم

كانت تباع مع اللحم و تستعمل استعمال اللحم فاما في عرفنا فلا
يبحث في يمينه كذا في المحيط و عليه الفتوى كذا في جواهر
الاخلاطی (فتاویٰ ہندیہ: ج: ۱۰۲/ ص: ۸۳)

اگر اس نے پیٹ کی چیزیں اوجھڑی، جگر اور تلی میں سے کھایا تو وہ اپنی قسم میں حائث ہو
جائے گا۔ یہ بنا ہے اہل کوفہ کے عرف پر۔ کیونکہ یہ اشیاء ان کے عرف میں گوشت کے
ساتھ پہنچی جاتی تھیں اور گوشت کی طرح استعمال کی جاتی تھیں لیکن ہمارے عرف میں
وہ اس صورت میں اپنی قسم میں حائث نہیں ہوگا۔

مذکورہ بالا حوالوں میں ”و هذا الجواب علی عادة اهل الكوفة في زمن أبي
حنيفة“ اور ”فان هذه الاشياء في عرفهم كانت تباع مع اللحم و تستعمل استعمال
اللحم“ سے یہ بات بالکل واضح ہو جاتی ہے کہ امام اعظم علیہ الرحمۃ کے دور میں کوفہ میں اوجھڑی کو
گوشت کے ساتھ بیچا جاتا تھا اور یہ گوشت کی طرح استعمال بھی کی جاتی ہے۔ یہ بھی یاد رہے کہ اس کا
استعمال عرب بھی کرتے ہیں۔ ایمان کی بنا کیونکہ عرف پر ہوتی ہے اسی لئے فقہا کرام نے عرف اہل
کوفہ میں مذکورہ مسئلہ میں اوجھڑی کھانے والے کو حائث قرار دیا ہے۔

اس مسئلہ میں عرف اوجھڑی کا گوشت کے ساتھ بکنا اور گوشت کی طرح استعمال کرنا ہے
اس ضمن میں فقہا کا اس عرف کا

اعتبار کرنا اس بات کی واضح دلیل ہے کہ ان کے نزدیک اوجھڑی کی حرمت پر کوئی نص
وارد نہیں ہوئی اور وہ چیز جس پر نص وارد نہ ہوئی ہو وہ لوگوں کی عادات پر محمول ہوتی ہے نیز عرف
الناس بالم ینص علیہ کے جواز پر دلالت کرتا ہے۔
صاحب ہدایہ فرماتے ہیں:

و ما لم ینص علیہ فهو محمول علی عادات الناس لانها دالة

(المهدیۃ: ج: ۱۰۳/ ص: ۸۰)

اور جس کے بارے میں نص وارد نہیں ہوئی وہ لوگوں کی عادات پر محمول ہے کیونکہ
عادت (اس کے جواز پر) دلالت کرتی ہے۔
اس کی شرح میں علامہ عینی فرماتے ہیں:

وما لم ينص من النبي ﷺ عليه فهو محمول على عادات الناس لأنها دالة أي لان العادات دالة على جواز الحكم فيما وقعت عليه العادة لقوله ﷺ مآراه المسلمون حسنا فهو عند الله حسن (البنایة: ج: ۱۰/ ص: ۴۱۱) اور جس پر رسول اللہ ﷺ سے نص وارد نہیں ہوئی وہ محمول ہے لوگوں کی عادت پر کیونکہ عادات دلالت کرتی ہیں اس چیز کے حکم کے جواز پر جس میں عادت واقع ہوئی ہے نبی کریم ﷺ کے قول مبارک کی وجہ سے ”جس کو مسلمان اچھا سمجھے ہوں وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک بھی اچھی ہے“

ان حوالوں سے ہم یہ بات واضح کرنا چاہتے ہیں کہ اگر اوجھڑی حرام ہوتی تو فقہا اس کے کھانے پر حائث ہونے کا حکم نہ لگاتے کیونکہ مسلمانوں کے عرف میں حرام نہیں کھایا جاتا اسی لئے وہ حرام جیسے سور کھانے سے حائث نہیں ہوگا۔ دوسرے یہ کہ فقہا کا عرف ”اوجھڑی کو گوشت کے ساتھ بیچنا اور گوشت کی طرح استعمال کرنا“ کا اعتبار کرنا یہ بتاتا ہے کہ ان کے نزدیک یہ عرف نص کے مخالف نہیں ورنہ وہ اس کا اعتبار ہرگز نہ کرتے۔

ایک اشکال کا جواب:

ہماری اس دلیل پر ایک اشکال وارد ہوتا ہے کہ اگر کوئی شخص یہ قسم اٹھائے کہ وہ لحم (گوشت) نہیں کھائے گا پھر وہ سور یا انسان کا گوشت کھالے تو بعض اکابر فقہا جیسے امام سرخسی نے اس کو حائث قرار دیا ہے۔ امام سرخسی فرماتے ہیں:

ويستوي في ذلك الحرام والحلال حتى لو أكل لحم الخنزير أو انسان حنث لانه لا نقصان في معنى اللحمية فيه فان كمال معنى اللحمية بتولده من الدم وما يحل وما يحرم من الحيوانات والطيور فيها الدم. (كتاب البسوط: الجزء الثامن / ص: ۱۷۶)

اور اس میں حرام اور حلال برابر ہیں یہاں تک کہ اگر قسم اٹھانے والے نے خنزیر یا انسان کا گوشت کھا لیا تو وہ حائث ہو جائیگا کیونکہ اس میں معنی لحمیت میں نقصان نہیں ہے معنی لحمیت کا کمال گوشت کے خون سے بننے میں ہے اور حیوانات اور پرندوں میں سے جو حلال اور حرام ہیں ان سب میں خون ہوتا ہے۔

اس اشکال کا جواب یہ ہے کہ اس بارے میں جس قول پر فتویٰ ہے وہ یہ ہے کہ لحم خنزیر اور لحم آدمی کو کھانے سے [لا یساکل لحمًا] کہنے والا حائث نہیں ہوگا۔ امام سرخسی نے یہاں ”الدلالة فی نفس الکلام“ (عرف لفظی) کا اعتبار کرتے ہوئے اس شخص کو حائث قرار دیا ہے جبکہ دیگر ائمہ یہاں دلالہ العادة (عرف عملی) کا اعتبار کرتے ہیں اور اسے حائث قرار نہیں دیتے کیونکہ مسلمانوں کے عرف میں لحم خنزیر اور لحم آدمی نہیں کھایا جاتا اگرچہ عرف لفظی کا تقاضہ یہ ہے کہ اسے حائث قرار دیا جائے۔ یہاں ایک بات ذہن میں رہے کہ ائمہ اصول کے نزدیک عادت اور عرف ایک ہی چیز ہے۔ اس مسئلہ میں حقیقت کو عرف عملی کی وجہ سے ترک کر دیا گیا ہے۔ حقیقتا لحم کا اطلاق لحم خنزیر اور لحم آدمی پر بھی ہوتا ہے لیکن یہاں دلالہ العادة کی وجہ سے حقیقت کاملہ پر عمل نہیں کیا گیا۔ ترک حقیقت مجاز کو واجب نہیں کرتا بلکہ یہ بھی جائز ہے کہ اس سے حقیقت قاصرہ ثابت ہو جیسے اگر کوئی شخص یہ قسم اٹھائے ”لا اشتري رأساً“ تو وہ چیز یا کاسر خریدنے سے حائث نہیں ہوگا یعنی ترک حقیقت میں بعض افراد کا ملہ پر حقیقت کا اطلاق کرنا جائز ہوتا ہے۔ پس مذکورہ مسئلہ میں لحم کا اطلاق جس جس لحم پر ہوتا ہے ان میں سے بعض کو ترک کر دیا گیا ہے اور بعض کو شامل کر دیا گیا ہے۔

اس بارے میں علامہ شامی فرماتے ہیں:

ولذا نقل العنابی خلاف ما هنا فقال: قيل الحالف اذا كان مسلماً ينبغى ان لا يحنث لأن أكله ليس بمتعارف و مبنى الأيمان على العرف قال: و هو الصحيح، و فى الكافى و عليه الفتوى، هذا خلاصة ما حققه فى الفتح، و هو حسن جدا و يؤيده ما قدمناه، و يأتى أيضا من انه لا يحنث باللحم النى كما أشار اليه محمد، و هو الاظهر قال فى الذخيرة: لأنه عقد يمينه على ما يؤكل عادة فينصرف الى المعتاد و هو الاكل بعد الطبخ ۱ هـ مع أنه لا شك فى ان النى لحم حقيقة فعلم ان الملحوظ اليه العرف هو الاكل لا لفظ اللحم (رد المحتار: ج: ۱/۰۵ ص: ۵۶۹)

اور اسی لئے عتابی نے اس کے خلاف نقل کیا ہے جو یہاں ہے۔ آپ نے فرمایا: کہا گیا ہے کہ اگر قسم کھانے والا مسلمان تھا تو مناسب یہ ہے کہ وہ حائث نہ ہو کیونکہ خنزیر کا گوشت کھانا متعارف نہیں ہے اور قسم کی بنا عرف پر ہوتی ہے۔ آپ نے فرمایا: یہ صحیح

ہے۔ اور کافی میں ہے کہ اسی پر فتویٰ ہے اور یہ اس کا خلاصہ ہے جو تحقیق لفتح میں کی ہے وہ بہت زیادہ بہتر ہے اس کی تائید کرتا ہے جو ہم پہلے بیان کر چکے ہیں۔ عنقریب اس کا بیان بھی آگے آئے گا کہ قسم کھانے والا کچا گوشت کھانے سے بھی حائث نہیں ہو گا جیسا کہ اس کی طرف امام محمد نے اشارہ کیا ہے اور وہ اظہر ہے ذخیرہ میں ہے کہ کیونکہ اس نے اپنی قسم کو اس چیز پر پکا کیا ہے جو عادتاً کھائی جاتی ہے اسی لئے اسے عادت کی طرف پھیر دیا جائے گا باوجود اس کے کہ اس میں کوئی شک نہیں کہ کچا گوشت حقیقتاً گوشت ہے۔

اس سے معلوم ہوا کہ جس چیز کا لحاظ رکھا گیا ہے وہ ”کھانا“ ہے نہ کہ لحم کا لفظ علامہ حسنی منار کی شرح افاضۃ الانوار میں فرماتے ہیں:

وبعضہم عللہ بالعرف و علیہ فلا یحنت بلحم الادمی و الخنزیر و قال فی الکافی و علیہ الفتویٰ (افاضۃ الانوار: ص ۱۱۴)

اور بعض علمائے اسے عرف کے ساتھ معلل قرار دیا ہے اور اس بنیاد پر وہ آدمی اور خنزیر کا گوشت کھانے سے حائث نہیں ہوگا۔ اور کافی میں ہے کہ اسی پر فتویٰ ہے۔ علما کی ان تصریحات سے یہ بات ثابت ہوگئی کہ اس ضمن میں عرف عملی کا اعتبار کیا جائے گا اور وہ عرف مسلمانوں کا استعمال ہے۔

اوجھڑی کے بارے میں علامہ شامی کا موقف:

اس بحث میں علامہ شامی کا موقف یوں واضح ہوتا ہے کہ حرام کھانے سے [لا اکل لہما] کہنے والا حائث نہیں ہوگا۔ دوسری طرف آپ فرماتے ہیں کہ اگر وہ اوجھڑی کھالے تو وہ حائث ہو جائے گا (رد المحتار: ج: ۱۰۵/ص: ۵۶۹) اس سے یہ معلوم ہوا کہ آپ اوجھڑی کو حلال سمجھتے تھے اور انکے کے نزدیک اہل کوفہ کا عرف معتبر تھا۔

نوٹ: ایمان کی بحث میں عرف سے مراد ”عرب کا عرف“ نہیں بلکہ ”عرف بلد“ ہے۔

خلاصہ:

۱۔ فقہانے اس مسئلہ میں عرف عملی کا اعتبار کیا ہے یعنی [لا اکل لہما] کہنے والا حرام گوشت کھانے سے حائث نہیں ہوگا۔

۲۔ فقہا کا کرش کو گوشت کی طرح استعمال کئے جانے کے عرف کا اعتبار کرنا اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ اوجھڑی کا کھانا کسی نص کے خلاف نہیں اور نہ ہی حرام ہے۔ اگر اوجھڑی کھانا نص کے خلاف ہوتی یا حرام ہوتی تو فقہانہ تو اس عرف کا اعتبار کرتے اور نہ ہی اس کے کھانے والے کو حاشا قرار دیتے۔

تیسری دلیل:

اوجھڑی کی حلت پر ہماری تیسری دلیل وہ حدیث ہے جس کو امام طبرانی علیہ الرحمۃ نے المعجم الکبیر میں روایت فرمایا ہے۔ آپ روایت فرماتے ہیں:

حدثنا محمد بن عبد الله الحضرمي ثنا عبد الله بن الحكم بن أبي زياد القبطواني ثنا عبيد الله بن موسى عن ابراهيم بن اسماعيل عن حبيبة بنت سمعان عن نسيكة أم عمرو بن جلاس قالت: اني لعند عائشة و قد ذبحت شاة لها، فدخل رسول الله ﷺ في يده عصية، فالتقاهم هوى الى المسجد فصلى فيه ركعتين، ثم هوى الى فراشه فانطبخ عليه، ثم قال: هل من غداء؟ فأتيناها بصحفة فيها خبز شعير، و فيها كسرة و قطعمن الكرش و انها لتنهشها اذا قالت: ذبحنا شاة اليوم فما أمسكنا غير هذا قالت: يقول رسول الله ﷺ: لا بل كلها أمسكت الا هذا.

(المعجم الکبیر: ج: ۱۲۵ ص: ۴۴)

نیکہ ام عمرو بن جلاس فرماتی ہیں کہ میں حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی خدمت میں حاضر تھی اور آپ کیلئے ایک بکری ذبح کی گئی تھی۔ رسول اللہ ﷺ داخل ہوئے آپ کے دست مبارک میں ایک چھوٹا عصا تھا۔ آپ ﷺ نے اسے ڈال دیا پھر مسجد میں اتر گئے اور اس میں دو رکعت ادا فرمائی پھر آپ ﷺ اپنے بستر پر لیٹ گئے اور فرمایا: کیا دوپہر کے کھانے میں سے کچھ ہے؟ پس ہم آپ ﷺ کے پاس ایک پیالہ لے کر آئے اس میں جو کی روٹی تھی اور اس میں گوشت سمیت ہڈی، اوجھڑی کا ٹکڑا اور دست تھا۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے اوجھڑی میں سے ایک ٹکڑا لیا اور آپ اسے

اپنے دانتوں سے نوچتی تھیں۔ نیکہ نے کہا کہ جب حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے رسول ﷺ سے عرض کیا کہ آج ہم نے ایک بکری ذبح کی تھی اور پھر ہم نے اس کے علاوہ کچھ بھی بچا کر نہیں رکھا تو رسول اللہ ﷺ فرماتے ہیں کہ نہیں بلکہ تم نے اس کے سوائے سب کچھ بچا لیا ہے۔

اس حدیث شریف کو مجمع الزوائد میں امام نور الدین بیہقی نے بھی باب ماجاء فی اللحم میں روایت کیا ہے۔ اس روایت کے بارے میں آپ فرماتے ہیں:

رواہ الطبرانی و فیہ ابراہیم بن اسماعیل بن مجمع و هو ضعیف.

(مجمع الزوائد: ج: ۱۰۵/ص: ۳۹)

اسے طبرانی نے روایت کیا ہے اور اس میں ابراہیم بن اسماعیل بن مجمع ہے اور وہ ضعیف ہے۔

اس حدیث شریف میں ذکر ہے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے اوجھڑی کے ٹکڑے کو اپنے دانتوں سے نوچا اور حضور نبی کریم ﷺ کے سامنے پیش کیا پس آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا یہ عمل اوجھڑی کی حلت پر دلالت کرتا ہے۔

ابراہیم بن اسماعیل بن مجمع:

اس کے نسب کے بارے میں علامہ عینی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں:

و هو ابراہیم بن اسماعیل بن مجمع بن یزید بن حارثہ بن عامر بن مجمع

بن العطف بن ضبیعة بن زید بن مالک بن عوف بن عمرو بن عوف بن

مالک بن أوس الأنصاری المدني (عمدة القاری: ج: ۱۱۵/ص: ۱۹۰)

(۱) اس کے بارے میں امام مزنی فرماتے ہیں:

استشهد به البخاری و روی له ابن ماجہ (تہذیب الکمال: ج: ۱۰۲/ص: ۴۷)

اس سے امام بخاری نے استشہاد کیا ہے اور ابن ماجہ نے اس سے روایت کی ہے۔

امام بخاری نے ابن مجمع کی روایت صحیح بخاری میں نقل کی ہے۔ اس کی سند یہ ہے:

وقال عبد الرزاق عن معمر فرانی أبو لبابة أو زید بن الخطاب و تابعه

یونس و ابن عیینة و اسحاق الکلبی و الزبیدی و قال صالح و ابن أبی

حفصہ و ابن مجمع عن الزہری عن سالم عن ابن عمر فرانی ابو لبابہ و زید بن الخطاب (صحیح البخاری: کتاب بدء الخلق، باب قول اللہ عزوجل و بث فیہا من کل دابۃ)

اور عبد الرزاق نے معمر سے روایت کی ہے کہ حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا: مجھے ابو لبابہ یا زید بن خطاب (عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بھائی) نے دیکھا۔ اور عبد الرزاق کی متابعت یونس، ابن عیینہ، اسحاق کلبی اور زبیدی نے کی ہے۔ صالح، ابی حفصہ کے بیٹے اور ابن مجمع نے زہری سے، انھوں نے سالم سے اور انھوں نے ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کی ہے کہ مجھے ابو لبابہ اور زید بن خطاب نے دیکھا۔

امام ابن ماجہ نے ابن مجمع سے اپنی سنن میں روایت کی ہے۔ آپ فرماتے ہیں:

حدثنا علی بن محمد و محمد بن اسماعیل قال ثنا و کعب ثنا ابرہیم بن اسماعیل بن مجمع بن جاریۃ الانصاری عن عمرو بن دینار عن ابي هريرة رضي الله تعالى عنه قال: قال رسول الله ﷺ: الرجل احق بهيته ما لم يشب منها. (سنن ابن ماجہ: باب من وهب هبته رجاء ثوابها)

(۲) امام مزی ان کے بارے میں ابو احمد بن عدی کا قول نقل فرماتے ہیں:

وقال أبو احمد بن عدی: ومع ضعفه يكتب حديثه

(تہذیب الکمال: ج: ۱۰۲/ ص: ۴۷)

ابو احمد بن عدی نے کہا کہ ان کے ضعیف ہونے کے باوجود ان کی حدیث لکھی جائیگی۔

علماء نے ابن مجمع کو ضعیف قرار دیا ہے۔

امام مزی فرماتے ہیں:

(۳) قال عباس الدوري، عن يحيى بن معين: ضعيف ليس بشئ.

یحییٰ بن معین سے مروی ہے کہ وہ کوئی شے نہیں۔

(۴) و قال اسحاق ابن منصور: عن يحيى بن معين: لا شيء.

یحییٰ بن معین سے مروی ہے کہ وہ لاشیء ہے۔

(۵) وقال ابو زرعة الرازي: سمعت ابا نعيم يقول: لا يسوي حديثه فلسين.

ابوزرعہ رازی نے کہا کہ میں نے ابو نعیم کو کہتے ہوئے سنا کہ ابن ماجہ کی حدیث دو پیروں کے برابر بھی نہیں ہے۔

(۶) وقال أبو حاتم الرازی : کثیر الوهم لیس بالقوی یکتب حدیثہ و لا یحتج بہ .
ابو حاتم رازی نے کہا کہ وہ زیادہ وہم والا ہے ، وہ قوی نہیں ہے اس کی حدیث لکھی جائے گی اور اس سے احتجاج نہیں کیا جائے گا۔

(۷) وقال البخاری کثیر الوهم ، وقال النسائی : ضعیف
اور بخاری نے کہا کہ وہ زیادہ وہم والا ہے اور نسائی نے کہا کہ وہ ضعیف ہے۔ (تہذیب
الکمال : ج: ۱/۴۰۳ ص: ۳۶-۳۷)

امام حزی نے ابن ماجہ کو امام بخاری کے حوالے سے مطلقاً کثیر الوهم ذکر کیا ہے جبکہ زیادہ
بہتر یہ تھا کہ یہاں امام بخاری کے قول کو مکمل نقل کیا جاتا۔ تاریخ کبیر میں ہے:

(۸) کثیر الوهم عن الزہری (التاریخ الکبیر: ج: ۱ ص: ۲۷۱)

وہ زہری سے روایت کرنے میں کثیر الوهم ہیں۔

اس سے معلوم ہوا کہ ابن ماجہ کو مطلقاً کثیر الوهم کہنا مناسب نہیں۔ وہ خاص طور پر زہری
سے روایت کرنے میں کثیر الوهم ہیں۔

(۹) ان کے بارے میں ابن حجر عسقلانی فرماتے ہیں:

ابراہیم بن اسماعیل بن مجمع الانصاری أبو اسحاق المدنی

ضعیف . (تقریب التہذیب: ص: ۱۹)

ابراہیم بن اسماعیل بن مجمع انصاری مدنی ضعیف ہے۔

(۱۰) حافظ ذہبی فرماتے ہیں:

ابراہیم بن اسماعیل بن مجمع الانصاری عن محمد بن کعب بن سالم و

عنه أبو نعیم و عبید اللہ بن موسیٰ و عدة ضعفوه (الکاشف: ج: ۱/۱ ص: ۲۰۸)

ابراہیم بن اسماعیل بن مجمع انصاری نے محمد بن کعب اور سالم سے روایت کی اور اس سے

ابو نعیم اور عبید اللہ بن موسیٰ اور عدہ نے روایت کی ہے۔ علماء نے اسکی تصحیف کی ہے۔

علماء کے ان اقوال سے معلوم ہوتا ہے کہ ابراہیم بن اسماعیل بن مجمع ضعیف ہے۔

اس کے بارے میں ہمارا موقف یہ ہے کہ اس میں شدید ضعف نہیں جس کی وجہ سے اس کی روایت کردہ حدیث کو مکمل رد کر دیا جائے اور کسی بھی معاملہ میں قبول نہ کیا جائے۔ اسی لئے نیکہ کی روایت کو حضرت ابن حجر عسقلانی شافعی نے الاصابۃ (ج: ۳، ص: ۴۱۹) میں اور حضرت ابن اثیر جذری نے اسد الغابۃ (ج: ۱۵، ص: ۵۵۵-۵۵۶) میں نیکہ کے ترجمہ میں نقل کیا ہے۔ نیز امام بخاری نے اس کی روایت سے اپنی صحیح میں استشہاد کیا ہے اور ابن ماجہ نے اپنی سنن میں اس سے روایت کی ہے۔

حدیث ضعیف کی بحث میں ہم یہ واضح کر چکے ہیں کہ حدیث ضعیف پر احتیاطاً احکام میں عمل کیا جاتا ہے اور احکام میں اس کے ضعف کے ساتھ اسے روایت بھی کیا جاسکتا ہے۔ اوجہزی کی حلت پر حضرت نیکہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی روایت ہمارے موقف کو مزید تقویت اس وجہ سے بھی دیتی ہے کہ اوجہزی سے متعلق صرف یہی ایک روایت ہے جس سے اوجہزی کھانے کا حکم معلوم ہوتا ہے۔ جب کسی امر میں حدیث ضعیف کے علاوہ اور کوئی حدیث مروی نہ ہو تو فقہاء محدثین اس خاص معاملے میں اس ضعیف روایت کو بھی قبول کر لیتے ہیں۔ حضرت امام سقاوی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں:

لکنہ احتج رحمہ اللہ بالضعیف حیث لم یکن فی الباب غیرہ ، تبعہ أبو

داود و قدماءہ علی الرأی و القیاس و یقال عن ابی حنیفۃ ایضاً ذلک ، و

أن الشافعی یحتج بالمرسل اذا لم یجد غیرہ (فتح المغیث: ج: ۱۱، ص: ۳۱۴)

لیکن ابن مہدی رحمہ اللہ نے حدیث ضعیف سے احتجاج کیا ہے جب کہ اس باب میں اس کے علاوہ کوئی اور روایت نہ ہو،

ان کی متابعت ابو داود نے بھی کی ہے اور ان دونوں نے اس صورت میں حدیث ضعیف کو رائے اور قیاس پر مقدم کیا ہے اور امام اعظم ابو حنیفہ کی طرف سے بھی یہی کہا جاتا ہے، امام شافعی جب مرسل کے علاوہ کوئی اور روایت نہیں پاتے تو مرسل سے احتجاج کرتے ہیں۔

یہاں ”الباب“ سے مراد حلال و حرام ہے کیونکہ اس عبارت کے سابق میں حلال و حرام کا ذکر ہے۔ حدیث ضعیف کی بحث میں ہم اس کی وضاحت بھی کر چکے ہیں کہ احتیاطاً احکام میں حدیث ضعیف سے کراہت تزییہ اور استحباب پر استدلال کیا جاتا ہے۔ بعض علماء کے نزدیک اس باب میں امام اعظم کی حدیث ضعیف سے مراد حدیث حسن ہے۔

حافظ زین الدین عراقی، ابو داؤد علیہا الرحمۃ کا اس بارے موقف بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

والضعیف حیث لا یجد فی الباب غیرہ فذاک عنده من رأی اقوی قالہ
ابن مندہ (الکفۃ الحدیث: ج ۱۱: ص ۷۷)

جب ابو داؤد اس باب میں حدیث ضعیف کے علاوہ اور کوئی حدیث نہیں پاتے تو وہ حدیث ان کے نزدیک قوی ہوتی ہے، یہ ابن مندہ (محمد بن اسحاق بن محمد بن یحییٰ العبدی اصبہانی) نے کہا ہے۔

اسی لئے حافظ ابو داؤد نے حلال جانور کے چھ اجزا کی کراہت سے متعلق واصل بن ابی جمیل سے مروی ضعیف مرسل کو اپنی مراسیل میں نقل کیا ہے۔

شمس الدین محمد بن عبدالرحمن سخاوی، امام احمد کا قول نقل فرماتے ہیں:

والحدیث الضعیف احب الی من الرأی (فتح المغیث: ج ۱۱: ص ۹۵)
اور حدیث ضعیف میرے نزدیک رائے سے زیادہ محبوب ہے۔

کروش سے متعلق ائمہ ثلاثہ کا موقف

مالکیہ کا موقف:

مالکیہ کا مذہب اطعمہ اور اشربہ کی اباحت کے باب میں بہت زیادہ وسیع ہے۔ جس چیز کی حرمت پر نص وارد نہیں ہوئی اسے وہ حلال قرار دیتے ہیں۔ اسی بات کے پیش نظر ان کے نزدیک مینڈک، پانی کا کتا، پانی کا خنزیر، سانپ (زہر نکالنے اور ذبح کرنے بعد) اور درندے کراہت کے ساتھ کھانا جائز ہیں۔

اس کی ایک بنیادی وجہ خباث سے متعلق مالکیہ کا یہ نظریہ بھی ہے کہ ان سے مراد ”محرما ت“ ہیں۔ امام قرطبی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں:

مذہب مالک۔ ان الطیبات ہی المخلاتات فکانہ وصفها بالطیب اذ ہی لفظہ تتضمن مدحا و تشریفا. بحسب هذا نقول فی الخباثت أنها

المحرمات و لذلك قال ابن عباس: الخبائث هي لحم الخنزير و الربا و غيره و علي هذا حلل مالک المتقذرات كالحيات و العقارب و الخنافس و نحوها (الجامع لأحكام القرآن: ج ۱۷/ ص ۳۰۰)

امام مالک کا مذہب یہ ہے کہ طہیات حلال کردہ اشیاء ہیں گویا کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں طیب کی صفت سے متصف کیا ہے

کیونکہ یہ ایک ایسا لفظ ہے جو تعریف اور شرف کو شامل ہے اسی کے مطابق ہم کہتے ہیں کہ خبائث حرام کردہ اشیاء ہیں اسی لئے حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے فرمایا: خبائث خنزیر کا گوشت اور سود وغیرہ ہیں۔ اسی بنیاد پر امام مالک علیہ الرحمۃ نے گندی چیزوں جیسے سانپ، کچھو، شیر اور اس طرح کی اشیاء کو حلال قرار دیا ہے۔

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

وعلى الذين هادوا حرمنا عليهم كل ذى ظفر و من البقر و الغنم حرمنا عليهم شحومهما الا ما حملت ظهورهم أو الحوايا أو ما اختلط بعظم ذلك جزينهم بغيبهم و انا لصدقون (الانعام: ۱۳۶)

اور ان لوگوں پر جو یہودی بنے تھے ہم نے حرام کر دیا ہر ناخن والا جانور اور گائے اور بکری سے ہم نے حرام کی ان پر دونوں (گائے بکری) کی چربی مگر جو اٹھارہ کی ہو ان کی پشتوں یا آنتوں نے یا جو ملی ہوئی ہو ہڈی کے ساتھ یہ ہم نے سزا دی تھی انہیں بسبب ان کی سرکشی کے اور یقیناً ہم سچے ہیں۔

حوايا کی شرح میں امام قرطبی علیہ الرحمۃ نے مختلف اقوال نقل کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

الحوايا: هي المباعر، عن ابن عباس و غيره و هو جمع مبعر سمي بذلك لأجتماع البعر فيه و هو الزبل.... قيل الحوايا الأمعاء التي عليها الشحوم (الجامع لأحكام القرآن: ج ۱۷/ ص ۱۲۶)

ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ حوايا میٹکنیوں کی جگہیں ہیں۔ مباعر مبعر کی جمع ہے حوايا (انتریاں) کو مباعر ان میں میٹکنیاں جمع ہونے کی وجہ سے کہا جاتا ہے اور وہ گوبر ہے..... کہا گیا ہے کہ حوايا انتریاں ہیں جن پر چربی ہوتی ہے۔

آنتوں سے متعلق مالکیہ کا موقف بیان کرتے ہوئے آپ بیان فرماتے ہیں:

وعلى هذا تكون الحوايا من جملة ما أحل

(الجامع لأحكام القرآن: ج: ۱۷/ ص: ۱۲۵)

اور اس بنیاد پر انتہیاں ان میں سے ہوں گی جنہیں حلال کیا گیا ہے۔

حضرت امام مالک علیہ الرحمۃ کے اس اصول ”جس کی حرمت پر نص وارد نہیں ہوئی وہ حلال ہے“ اور آنتوں کے حلال ہونے سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ مالکیہ کے نزدیک اوجھڑی حلال ہے اس کی حرمت پر بھی کوئی نص وارد نہیں ہوئی۔

شواہح کا موقف:

حدیث مایکروہ من الشاة کی بحث میں ہم تفصیلی طور پر اس کی وضاحت کر چکے ہیں کہ یہ روایت جس سند سے مروی ہے اس میں انقطاع ہے اور امام شافعی علیہ الرحمۃ کی شرائط کے مطابق (جن کا ذکر ہم کر چکے ہیں) یہ روایت لائق احتجاج نہیں ہے۔ اسی لئے چھ اشیاء (پتہ، ذکر، خصیتین، فرج، گلٹی، مثانہ) کا کھانا ان کے نزدیک حرام نہیں ہے البتہ احتیاطاً اس روایت پر عمل کرتے ہوئے وہ اسے مکروہ قرار دیتے ہیں۔

امام بیہقی علیہ الرحمۃ ابوسلیمان خطابی کا قول نقل فرماتے ہیں:

الدم حرام بالاجماع وعامة المذکورات معه مکروہة غیر محرمة (السنن الکبریٰ کتاب الضحایا: ج: ۱۱۰/ ص: ۷-۸)

خون بالاجماع حرام ہے اور باقی تمام اشیاء کی جو اس کے ساتھ مذکور ہیں (یعنی اشیاء ست) مکروہ ہیں حرام نہیں ہیں۔

امام نووی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں:

عن مجاهد قال: کان رسول اللہ ﷺ یکره من الشاة سباعا الدم و المرار والذکر والانشین و الحیاء و الغدة و المثانة و کان أعجب الشاة الیہ مقدمها، رواه البيهقي هكذا مرسلًا و هو ضعيف.... قال الخطابی الدم حرام بالاجماع وعامة المذکورات معه مکروہة غیر محرمة (شرح

المحذوب: ج: ۱۹/ ص: ۷۰)

مجاہد سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے بکری کے سات اجزا خون، پتہ، ذکر، خصیتین، فرج، گلٹی اور مثانہ کو ناپسند فرماتے تھے اور آپ کو سب سے زیادہ بکری کے آگے کا حصہ پسند تھا۔ اس کو بیہقی نے اس طرح مرسلہ روایت کیا ہے اور وہ ضعیف ہے..... خطابی نے کہا کہ خون بالا جماع حرام ہے اور باقی تمام اشیاء جو اس کے ساتھ مذکور ہیں (یعنی اشیاء ستہ) وہ مکروہ ہیں حرام نہیں ہیں۔

علماء شافعیہ کے ان اقوال سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کے نزدیک حیوان ماکول کی اشیاء ستہ مکروہ تحریمی (ہماری اصطلاح کے مطابق) نہیں ہیں اسی لئے ان علما نے انہیں مکروہۃ غیر محرمتہ کہا ہے جو ہمارے نزدیک مکروہۃ تزہیبی کے قائم مقام ہے۔ پس جب ان کے نزدیک اشیاء ستہ کا کھانا حرام نہیں تو اوچھڑی کا کھانا کس طرح حرام ہو سکتا ہے۔
امام نووی المسحاج میں فرماتے ہیں:

ومالا نص فیہ ان استطابہ اهل یسار و طباع سلیمۃ من العرب فی حال
رفاہیۃ حل و ان استخبوہ فلا (السرائح الوحاج علی متن المسحاج: ص: ۵۶۶)
اور جس میں نص وارد نہ ہو اگر اسے عرب میں سے تو نگر اور سلیم طبیعت والے طیب
جانتے ہوں آسودگی کی حالت میں تو وہ حلال ہوگا اور اگر وہ اسے خمیث جانتے ہوں تو
وہ حلال نہیں ہوگا۔

اس بات کی وضاحت ہم پہلے کر چکے ہیں کہ اوچھڑی کی حرمت پر کوئی نص وارد نہیں ہوئی اور عرب
اسے استعمال بھی کرتے رہے ہیں یہاں تک کہ ان کے مابین کرش سے متعلق کئی ایک ضرب الامثال
بھی مشہور ہیں۔ آئندہ اوراق میں ہم اس کی وضاحت بھی کریں گے کہ اوچھڑی خمیث نہیں ہے۔
انشاء اللہ تعالیٰ۔

حنا بلہ کا موقف:

الحنفی میں ابن قدامہ حنبلی فرماتے ہیں:

ویکبرہ اکل الغدۃ و اذن القلب لما روی عن مجاہد قال کبرہ رسول اللہ
ﷺ من الشلۃ ستا و ذکر ہلین و لان النفس تعافھا و تستخبہما ولا
اظن احمد کبرہما الا لذلك لا للخبر لانه قال فیہ هذا حدیث منکر و

لان فی الخبر ذکر الطحال و قد قال احمد لا بأس به و لا اکبره منه
شینا (المغنی: ج: ۱۱: ص: ۸۹)

غدد اور اذن قلب (Auricles) کا کھانا مکروہ ہے روایت مجاہد کی وجہ سے کہ رسول اللہ ﷺ نے بکری کے چھ اجزا کو ناپسند فرمایا ہے اور ان دونوں کا ذکر کیا اور یہ اس وجہ سے بھی مکروہ ہیں کہ نفس ان سے پرہیز کرتا ہے اور انہیں خبیث جانتا ہے میرا خیال ہے کہ امام احمد نے ان دونوں اشیاء کو خبیث ہونے کی وجہ سے ہی مکروہ قرار دیا ہے نہ خبر کی وجہ سے کیونکہ آپ نے اس حدیث کے بارے میں کہا ہے کہ یہ منکر ہے اور اس لئے بھی کہ اس روایت میں طحال (تلی) کا ذکر ہے اور امام احمد نے اس کے بارے میں کہا ہے کہ اس کو کھانے میں کوئی حرج نہیں، میں اس میں سے کچھ بھی مکروہ نہیں جانتا۔

ابن قدامہ کی اس وضاحت سے معلوم ہوا کہ امام احمد غدد وغیرہ کو خبیث ہونے کی وجہ سے مکروہ قرار دیتے تھے اور ان کے نزدیک اس باب میں روایت مجاہد سے استدلال کرنا درست نہیں۔ خبیث کے بارے میں ہم انشاء اللہ تعالیٰ حنابلہ کا موقف عنقریب بیان کریں گے کہ اشیاء کو خبیث یا طیب قرار دینے میں عرب کی طباع سلیمہ کا اعتبار کیا جائے گا کیونکہ وہ قرآن پاک کے اول مخاطبین ہیں۔

اب ہمارے لئے حنابلہ کا موقف اوجھڑی سے متعلق واضح ہو جاتا ہے کہ یہ ان کے نزدیک بھی حلالی ہے کیونکہ اوجھڑی خبائث میں سے نہیں ہے (اس کی وضاحت آگے آرہی ہے) اور اس کی حرمت پر کوئی نص بھی وارد نہیں ہوئی۔

خبیث کی بحث:

خبیث فَعِيل کے وزن پر ہے اور طیب کی ضد ہے اس کی جمع خَبِثَاء، خَبَاث اور خَبِثَةٌ آتی ہے۔ یہ کلمہ رزق، اولاد اور لوگوں کے لئے بولا جاتا ہے۔ کہا جاتا ہے ہو خبیث یعنی وہ غیر طیب اور گندا ہے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

ويعرّم عليهم الخبائث (الاعراف: ۱۵۷)

اور وہ ان پر خبائث کو حرام کرتے ہیں۔

حدیث شریف میں آتا ہے کہ رسول اللہ ﷺ خلاء میں داخل ہونے سے قبل یہ دعا پڑھتے تھے۔

اللهم انى أعوذ بك من الخبث و الخبائث (جامع الترمذی: ابواب الطہارۃ: ۵)

باب ما يقول اذا دخل الخلاء: ج: ۱۰: ص: ۹۵)

اے اللہ میں تیری پناہ چاہتا ہوں خبث اور خباث سے۔

خبث اور خباث کے بارے میں ابن منظور افریقی لکھتے ہیں: فانہ اراد بالخبث الشر و بالخبائث الشیاطین (لسان العرب: ج: ۱۰۲ ص: ۱۳۲) نبی کریم ﷺ نے خبث سے شر اور خباث سے شیاطین مراد لی ہے۔

جب کوئی شخص برے لوگوں کی صحبت کو لازم پکڑتا ہے تو کہا جاتا ہے اُخبث الرجل اور اس آدمی کو خبیث یا مخبث کہتے ہیں۔ قرآن حکیم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

الخبیثات للخبیثین و الخبیثون للخبیثات یعنی خبیث عورتیں خبیث مردوں کی طرف اور خبیث مرد خبیث عورتوں کی طرف مائل ہوتے ہیں اور ان سے دوستی کرتے ہیں۔ بے کار، رودی اور کراہیت دلانے والے کھانے کو خبیث الطعم کہا جاتا ہے۔ وہ شے جس کا ذائقہ اور بوردی، دل کو ناپسند ہو اسے بھی خبیث کہا جاتا ہے۔ جیسے پیاز، لہسن وغیرہ

ابن منظور فرماتے ہیں: یقال فی الشئی الکریہ الطعم و الرائحة: خبیث مثل الثوم و البصل و الکراث (لسان العرب: ۱۰۲ ص: ۱۳۳)

بدذائقہ اور بدبودار چیز کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ وہ خبیث ہے جیسے لہسن، پیاز اور گیندنا (ایک بدبودار قسم کی ترکاری) حدیث شریف میں آتا ہے کہ آپ ﷺ نے لہسن اور پیاز کے درخت کو بھی خبیث کہا ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا:

من اکل من هذه الشجرة الخبيثة فلا يقربنا فی مسجدنا

(صحیح ابن خزیمہ: ج: ۱۰۳ ص: ۸۴)

جس نے اس خبیث درخت سے کھایا تو وہ ہمارے قریب ہماری مسجد میں نہ آئے۔
نبی کریم ﷺ کسی معلوم شخص کو یا اپنے نفس کو بھی خبیث کہنا پسند نہیں فرماتے تھے۔ حدیث شریف میں آتا ہے:

لا یقولن احد کم خبیث نفسی و لکن لیقل لقسنت نفسی (مسلم: کتاب

الالفاظ من الاداب و غیرها: باب کراہیۃ قول الانسان خبیث نفسی)

تم میں سے کوئی شخص ہرگز یہ نہ کہے کہ میرا نفس خبیث ہو گیا ہے بلکہ یہ کہے کہ میرا نفس ست ہو گیا ہے۔

اس پر ایک اشکال ہوتا ہے کہ قرآن پاک نے بعض نفوس انسانی کو خبیث کہا ہے اور احادیث میں بھی اس کا ذکر ملتا ہے۔ اس کے جواب میں علماء فرماتے ہیں کہ مجہول اور مذموم الحال شخص کو خبیث کہنا جائز ہے اور کسی مسلمان کو علی التعمین خبیث کہنا درست نہیں ہے۔

خبیث خالص حرام جیسے زنا، بوا، خون وغیرہ کے لئے بھی بولا جاتا ہے۔

ابن منظور ابن اعرابی کے حوالے سے لکھتے ہیں:

اصل الخبيث في كلام العرب: المكروه فان كان من الكلام فهو الشتم

وان كان من الملل فهو الكفر وان كان من الطعام فهو الحرام وان كان

من الشراب فهو الضار (لسان العرب: ج: ۱۰۲ / ص: ۱۴۳)

کلام عرب میں خبیث کی اصل مکروہ ہے۔ اگر خبیث کلام میں سے ہو تو گالی اور اگر ملل

میں سے ہو تو کفر اور اگر کھانے میں سے ہو تو حرام اور اگر پینے کی اشیاء میں سے ہو تو

نقصان دہ چیز مراد ہوگی۔

ویحرم علیہم الخبائث:

قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ نبی مکرم ﷺ کی نعت میں ارشاد فرماتا ہے:

ویحرم علیہم الخبائث (الاعراف: ۱۵۷) اور وہ ان پر خبائث کو حرام کرتے ہیں۔ قابل توجہ بات

یہ ہے کہ اس آیت مقدسہ میں خبائث سے کیا مراد ہے؟

خبیث کی دو صورتیں ہیں:

(۱) خبیث شرعی (۲) خبیث طبعی۔

خبیث شرعی کی دو اقسام ہو سکتی ہیں صورتاً جیسے خون، سور کا گوشت وغیرہ اور حکماً جیسے سود

، رشوت وغیرہ۔ خبیث طبعی سے مراد وہ اشیاء ہیں جن کو طباغ سلیمہ ان کی نجاست، ذائقہ بویا شرکی وجہ

سے خبیث جانتی ہوں۔ جیسے پیشاب، پیاز، لہسن وغیرہ

یاد رہے کہ یہاں طباغ سلیمہ سے ہر شخص مراد نہیں بلکہ اس سے مراد عرب ہیں جو قرآن

پاک کے اول مخاطبین ہیں ہر شخص کی طبیعت کا یہاں اعتبار نہیں ہے۔

(۱) حضرت علامہ شامی معراج الدراریۃ کے حوالے سے فرماتے ہیں:

اجمع العلماء علی ان المستخبثات حرام بالنص و هو قوله تعالیٰ:

یحرم علیہم الخبائث، و ما استطابہ العرب حلال لقولہ تعالیٰ: و یحل لهم الطیبات، و ما استخبثہ العرب فهو حرام بالنص و الذین یعتبر استطابتہم اهل الحجاز من اهل الامصار لان الكتاب انزل علیہم و خوطبوا بہ، و لم یعتبر اهل البوادی لانہم للضرورة و المجاعة یا کلون ما یجدون (رد المحتار: ج: ۱۰۹، ص: ۴۴۳)

علماء کا اس پر اجماع ہے کہ مستحبات نص سے حرام ہیں اور وہ نص اللہ تعالیٰ کا قول و یحرم علیہم الخبائث ہے اور جس کو عرب طیب جانتے ہیں وہ حلال ہے اللہ تعالیٰ کے اس قول سے: و یحل لهم الطیبات اور جس کو عرب خبیث جانتے ہیں تو وہ نص سے حرام ہے۔ اشیاء کو طیب جاننے میں جن کا اعتبار کیا جائے گا وہ اہل حجاز ہیں شہریوں میں سے کیونکہ کتاب اللہ ان پر نازل ہوئی اور انھیں اس سے مخاطب کیا گیا۔ اس میں صحرا اور جنگل میں رہنے والوں کا اعتبار نہیں کیا گیا کیونکہ وہ ضرورت اور بھوک کے وقت جو پاتے ہیں کھا لیتے ہیں۔

(۲) اما نووی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں:

و ما لانص فیہ ان استطابہ اهل یسار و طباع سلیمۃ من العرب فی حال رفاهیۃ حل و ان استخبثوہ فلا (السراج الوہاج علی متن المنہاج: ص: ۵۶۲)
اور جس میں نص وارد نہ ہو اگر اسے عرب میں سے تو نگر اور سلیم طبیعت والے طیب جانتے ہوں آسودگی کی حالت میں تو وہ حلال ہوگا اور اگر وہ اسے خبیث جانتے ہوں تو وہ حلال نہیں ہوگا۔

(شواہخ اس ضمن میں عرب کا آسودگی کی حالت میں ہونے کی شرط بھی لگاتے ہیں)

(۳) ابن قدامہ فرماتے ہیں:

و ما استخبثہ العرب فهو محرم لقول اللہ تعالیٰ و یحرم علیہم الخبائث و الذین یعتبر استطابتہم و استخبائتہم هم اهل الحجاز من اهل الامصار لانہم الذین نزل علیہم الكتاب و خوطبوا بہ (المغنی: ج: ۱۱، ص: ۶۴)
اور جس کو عرب نے خبیث جانا وہ حرام ہے اللہ تعالیٰ کے قول و یحرم علیہم الخبائث

سے اور اشیاء کو طیب جاننے یا خبیث جاننے میں جن کا اعتبار کیا جائے گا وہ اہل حجاز ہیں شہریوں میں سے کیونکہ یہ وہ ہیں جن پر کتاب اللہ نازل ہوئی اور انھیں اس سے خطاب کیا گیا۔

مختلف مذاہب کے علماء ذیشان کے مذکورہ اقوال سے معلوم ہوا کہ اس باب میں جن کی طبیعت سلیمہ کا اعتبار کیا گیا ہے وہ قرن اول کے عرب ہیں جن پر قرآن نازل ہوا نہ کہ ہر عام شخص، لہذا اس ضمن میں حلال و حرام قرار دینے سے قبل اس نکتہ پر غور کرنا ضروری ہے۔

بعض اشیاء ایسی ہیں جن کو نبی کریم ﷺ نے خبیث کہا ہے لیکن بعض روایات سے ان کا حلال ہونا ثابت ہوتا ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ثمن الکلب خبیث و مهر البغی خبیث و کسب الحجام خبیث (مسلم: کتاب المساقاة والمزارعة: باب: تحریم ثمن الکلب والحلوان الکاهن ومهر البغی والنھی عن بیع السور)

کتے کی قیمت خبیث ہے، فاحشہ کی کمائی خبیث ہے اور بچھنے لگانے والے کی کمائی خبیث ہے۔ اس روایت سے بچھنے لگانے والے کی کمائی کا بھی خبیث و حرام ہونا معلوم ہوتا ہے۔ لیکن بعض روایات اس کے حلال ہونے پر دلالت کرتی ہیں۔ امام مسلم روایت فرماتے ہیں:

حضرت انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے بچھنے لگوانے والے کی اجرت کے بارے میں پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا: احتجم رسول اللہ ﷺ حجمہ ابو طیبة فامر له بصاعین من طعام (مسلم: کتاب المساقاة والمزارعة: باب حل اجرة الحجامة)

رسول اللہ ﷺ نے فصد لگوائی حضرت ابو طیبة رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آپ کو فصد لگائی تو آپ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان کو دو صاع گیہوں دینے کا حکم فرمایا۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں: ان رسول اللہ ﷺ احتجم و اعطی الحجام اجرہ (ایضاً) بے شک رسول اللہ ﷺ نے فصد لگوائی اور فصد لگانے والے کو اجرت عطا فرمائی۔

علماء نے ان احادیث میں تطبیق کے لئے کہا ہے کہ فصد لگانے والے کا اجرت لینا جائز ہے اور وہ احادیث جن میں اس کی ممانعت ہے وہ کراہت تنزیہی پر محمول ہیں کیونکہ مسلمان کو چاہیے کہ وہ اپنے مسلمان بھائی کی ضرورت کے وقت بلا معاوضہ مدد کرے۔

لہٰذا اور پیاز کو عرب ان کی بو کی وجہ سے خبیث کہتے ہیں اور رسول اللہ نے بھی انھیں تا

پسند فرماتے ہوئے ان کے درخت کو خبیث کہا ہے اور مسجد میں کچا لہسن اور پیاز کھا کر آنے سے منع فرمایا ہے کیونکہ اس کی بو کی وجہ سے فرشتوں اور نمازیوں کو تکلیف ہوتی ہے لیکن اس کے باوجود یہ حرام نہیں ہیں۔

حضرت ابو ایوب انصاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں:

كان رسول الله ﷺ اذا اتى بطعام اكل منه وبعث بفضله الى وانه بعث الى يومنا بفضله لم ياكل منها لان فيه ثوما فسالته احرام هو قال لا ولكن اكرهه من اجل ريحه قال فاكره ماكرهت

(مسلم: کتاب الاثرية: باب اباحة اكل الثوم)

جب رسول پاک ﷺ کے پاس کوئی کھانا لایا جاتا تو آپ ﷺ اس میں سے تناول فرماتے اور بچا ہوا میرے پاس بھیج دیتے، ایک دن آپ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس میں سے نہیں کھایا تھا کیونکہ اس میں لہسن تھا تو میں نے آپ ﷺ سے پوچھا کہ کیا یہ حرام ہے آپ ﷺ نے فرمایا نہیں لیکن میں اس کو اس کی بو کی وجہ سے ناپسند کرتا ہوں آپ نے عرض کیا پھر میں بھی اس کو ناپسند کرتا ہوں جس کو آپ علیہ الصلوٰۃ والسلام ناپسند کرتے ہیں۔

اس پوری بحث سے ہم یہ واضح کرنا چاہتے ہیں کہ ایسا بھی ہو سکتا ہے کہ شریعت میں کسی چیز کو خبیث بھی کہا گیا ہو اور اسے سلیم طبیعت والے بھی خبیث جانتے ہوں لیکن وہ دلیل شرعی کی وجہ سے حلال ہو۔ دوسرے یہ کہ جس روایت میں حجام کی کمائی کو خبیث کہا گیا ہے اس میں فاحشہ کی کمائی کو بھی خبیث قرار دیا گیا ہے جو حرام ہے۔ پس جس چیز کو خبیث کہا جائے اس پر حکم لگانے سے قبل اس کے معانی اور قرآن و سنت کے اصولوں کو ضرور پیش نظر رکھنا چاہیے۔ تیسرے یہ کہ سلیم طبیعت شریعت کے تابع ہے۔ اس کی وضاحت اس بات سے بھی ہوتی ہے کہ عرب بعض اشیاء کو طیبات گردانتے تھے جیسے مردار، خون وغیرہ لیکن شریعت نے انہیں حرام قرار دیا اسی طرح وہ بعض اشیاء کو خبائث میں شمار کرتے تھے جیسے بچیرہ، سائبہ، وصیلہ وغیرہ لیکن شریعت اسلامیہ نے انہیں حلال قرار دیا ہے۔

خبائث سے متعلق مالکیہ کا موقف بیان کرتے ہوئے امام قرطبی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں۔

وبحسب هذا نقول في الخبائث انها المحرمات (الجامع لأحكام

اور اسی کے مطابق ہم خبائث کے بارے میں کہتے ہیں کہ وہ حرام کردہ اشیاء ہیں۔
ان کا استدلال حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے قول سے ہے۔

امام طبری روایت فرماتے ہیں: عن ابن عباس رضی اللہ عنہما و یحرم علیہم ا
لخبائث و هو لحم الخنزیر و الربا، و ما کانوا یستحلونہ من المحرمات
من الماکل التي حرمها الله (جامع البیان: ۱۰۶/ص: ۸۵)

حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ خبائث سے مراد سور کا گوشت
اور سود ہے اور جسے وہ اللہ تعالیٰ کی کھانے میں سے حرام کردہ اشیاء کو حرام سمجھتے تھے۔
اس بحث سے ہمارے سامنے خبائث سے متعلق تین اقوال سامنے آتے ہیں جنہیں ہم ابن
جوزی کے حوالے سے بیان کر رہے ہیں۔

وفی الخبائث ثلاثة اقوال: أحدها: انها الحرام، و المعنى و یحرم علیہم
الحرام، و الثانی: انها ما كانت العرب تستخبثه و لا تأكله كالحیات و
الحشرات، الثالث: ما کانوا یستحلونہ من الميتة و الدم و لحم الخنزیر
(زاد المسیر فی علم التفسیر: ج: ۱۰۳/ص: ۲۷۳)

خبائث سے متعلق علماء کے تین اقوال ہیں۔

پہلا قول: خبائث سے مراد اللہ تعالیٰ کی حرام کردہ اشیاء ہیں

دوسرا قول: خبائث سے مراد وہ اشیاء ہیں جنہیں عرب خبیث جانتے ہوئے نہیں کھاتے جیسے
سانپ، اور کیڑے کھوڑے۔ تیسرا قول: خبائث سے مراد وہ گندی اشیاء ہیں جنہیں عرب
حلال جانتے تھے جیسے مردار، خون، اور سور کا گوشت..... (لیکن نبی کریم ﷺ نے
انہیں حرام فرمادیا)

خلاصہ:

- (۱) مستحبات حرام ہیں۔
- (۲) اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول رحیم علیہ الصلاۃ والسلام کی حرام کردہ اشیاء کو بھی خبیث کہا جاتا ہے
جیسے مردار، سور وغیرہ۔
- (۳) اگر شریعت میں کچھ اشیاء کو خبیث کہا جائے تو ان کے معانی اور شرعی اصولوں کو پیش نظر رکھتے
ہوئے ان پر حلال و حرام ہونے کا حکم لگایا جائے گا۔

(۴) خبیث طہی میں عرب کی طبیعت سلیمہ کا اعتبار کیا جائے گا۔ اس میں جنگل اور صحرا میں رہنے والے یا غیر عرب کا اعتبار نہیں۔

(۵) طباع سلیمہ شریعت کے تابع ہیں یعنی اگر کسی چیز کو طبیعت خبیث جانتی ہو لیکن شریعت نے اس کو حلال بتایا ہو تو وہ حلال قرار پائے گی اور طباع سلیمہ کا اعتبار نہ کیا جائے گا۔

(۶) اگر کسی چیز کے حکم سے متعلق نص وارد نہ ہوئی ہو اور طباع سلیمہ اسے خبیث جانتی ہوں تو وہ ویحرم علیہم الخبائث کے بموجب حرام ہے۔

کیا کرش خبیث ہے؟

علماء نے یمین کے باب میں کرش کھانے کے عرف کا اعتبار کیا ہے۔ اب ہم اس نکتہ کی طرف توجہ دیتے ہیں کہ اوجھڑی خبیث ہے یا نہیں؟ خبیث پر تفصیلی بحث کرنے کے بعد یہ واضح ہو جاتا ہے کہ اوجھڑی خبیث نہیں ہے کیونکہ:

- ☆ اسے شریعت نے خبیث قرار نہیں دیا۔
- ☆ اس کی حرمت پر کوئی نص وارد نہیں ہوئی۔
- ☆ یہ عرب کی بیان کردہ خبیث کی تعریف کے مطابق خبیث نہیں ہے یعنی یہ نجس، پکنے کے بعد بد ذائقہ، بد بو دار اور نقصان دہ نہیں ہے۔
- ☆ اسے عرب استعمال کرتے رہے ہیں۔

☆ ایک روایت میں حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا اوجھڑی کو دانتوں سے نوچنا اور حضور نبی کریم ﷺ کی خدمت اقدس میں پیش کرنا مذکور ہے جو اس کی حلت پر دلالت کرتی ہے (اس پر تفصیلی بحث ہم چکے ہیں)

- ☆ ہمارے زمانے میں بھی علماء کی کثیر تعداد اس کے حلال ہونے کی قائل ہے۔
- ☆ علماء نے یمین کے باب میں کرش کھانے کے عرف کا اعتبار کیا ہے (قد سبق بیانہ)

محرمین کرش کے دلائل اور ان کا تجزیہ:

اب ہم اوجھڑی کو حرام قرار دینے والے حضرات کے دلائل کا تجزیہ کریں ہیں۔

پہلی دلیل:

قرآن حکیم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ویحرم علیہم الخبائث (الاعراف: ۱۵۷)

اوجھڑی کیونکہ خبیث ہے طبیعت سلیمہ اس سے گھن کھاتی ہے اسی لئے دلالتہ النص کی رو سے یہ بھی حرام ہے۔

دلیل اول کا جواب:

سب سے پہلے ہم دلالتہ النص کی مختصر اوضاحت کریں گے تاکہ مسئلہ کو سمجھنا ہم پر آسان ہو جائے۔

دلالتہ النص:

دلالتہ النص کی تعریف میں حافظ الدین نسفی فرماتے ہیں:

واما الثابت بدلالة النص فما ثبت بمعنى النص لغة لا اجتهادا كانهی

عن الثانیف، یوقف به علی حرمة الضرب بدون الاجتهاد.

(کشف الاسرار: ج: ۱/۱ ص: ۳۸۳)

یعنی جو دلالتہ النص سے ثابت ہوتا ہے وہ نص کے معنی سے لکتا ثابت ہوتا ہے اس میں اجتہاد کی ضرورت نہیں جیسے والدین کو اف کہنے کی ممانعت، اس کے ذریعے مارنے کی حرمت کو بلا اجتہاد سمجھا جائے گا۔

دلالتہ النص کے بارے میں کتب اصول کا مختصر خلاصہ درج ذیل ہے۔

- (۱) منصوص علیہ کا حکم غیر منصوص علیہ کے لئے ثابت ہوگا جب دونوں میں حکم کی علت مشترک ہو۔
- (۲) دلالتہ النص میں علت اس طرح سے لکتا معلوم ہوتی ہے کہ ہر اہل زبان اس کو بلا تامل جان لیتا ہے۔ جبکہ قیاس میں مقیاس اور مقیاس علیہ میں مساوات علت بغیر تامل، غور و فکر، نظر اور اجتہاد کے سمجھ میں نہیں آتی۔

(۳) دلالتہ النص سے ثابت حکم بھی قطعی ہوتا ہے اسی لئے اس سے حدود و کفارات کا اثبات ہو جاتا ہے۔

(۴) دلالتہ النص میں عموم نہیں ہوتا البتہ جہاں کہیں علت منصوصہ موجود ہوگی وہاں حکم بھی ہوگا۔

مثال:

اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا: اما یبلغن عندک الکبر احدھما او کلھما فلا تقل

لہما اف ولا تنہر ہما وقل لہما قولا کریمما (بنی اسرائیل: ۲۳)

اگر بڑھاپے کو پہنچ جائے تیری زندگی میں ان دونوں میں سے کوئی ایک یا دونوں تو انہیں اف تک مت کہو اور انہیں مت جھڑکوا اور جب ان سے بات کرو تو بڑی تعظیم سے بات کرو۔ یہ آیت مقدسہ والدین کو اف کہنے کی حرمت پر بھی دلالت کرتی ہے کیونکہ یہ کلمہ انہیں ایذا دیتا ہے یہ آیت سنتے ہی ہر اہل زبان پر یہ بات بغیر تامل و اجتہاد کے واضح ہو گئی کہ یہ آیت مقدسہ والدین کو مارنے اور انہیں گالی دینے کی حرمت کو بھی بیان کرتی ہے کیونکہ مارنے اور گالی دینے میں اف کہنے سے زیادہ تکلیف پہنچانا اور ایذا دینا ہے پس ہر وہ قول و عمل جو والدین کو ایذا دیتا ہے وہ حرام ہے۔

اوجھڑی کو حرام قرار دینے حضرات نے وسخرم علیہم الخبائث سے استدلال کیا ہے کہ خبائث کے حرام ہونے کی علت خبیث ہونا ہے اور کیونکہ یہی علت اوجھڑی میں بھی پائی جاتی ہے لہذا وہ بھی خبیث ہونے کی وجہ سے حرام ہے۔

ہماری نظر میں یہ دلیل خام ہے۔ اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ اوجھڑی خبیث نہیں ہے۔ جس کی وضاحت تفصیل کے ساتھ ہم سابقہ اوراق میں کر چکے ہیں۔ پس جب اشتراک علت نہ ہو تو اوجھڑی کو حرام کہنا کسی طور پر درست نہیں۔

دوسری دلیل:

حضرت ابن عباس اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہم سے مروی مرفوع روایت اور مجاہد کی مرسل میں حلال جانوروں کی چھ اشیاء کو مکروہ قرار دیا گیا ہے ان میں سے ایک مٹانہ بھی ہے۔ مٹانہ اس لئے مکروہ تحریمی ہے کہ یہ معدن و مخزن بول ہے جو نجس ہے اسی طرح اوجھڑی مخزن روٹ ہے پس یہ بھی مکروہ تحریمی ہوئی۔ ایک پیالہ، گلاس یا کوئی برتن ایک آدمی اس میں روزانہ پاخانہ یا پیشاب کرے اسے اگرچہ پاک بھی کر دیا جائے تب بھی طبیعت اس برتن میں کھانا پینا گوارا نہ کرے گی۔ اوجھڑی بھی گندگی کا برتن ہے اسے خوب دھویا اور صاف کیا جاتا ہے پھر فقہاء نے اسے حلال نہیں مکروہ فرمایا ہے۔

دلیل ثانی کا جواب:

محرین کرش نے حلال جانوروں کے چھ اجزا کی کراہت پر حضرت ابن عمر و ابن عباس

رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی جن روایات سے استدلال کیا ہے ان کے بارے میں ہم تفصیلی طور اصولی بحث کرنے کے بعد یہ بات واضح کر چکے ہیں کہ حضرت ابن عمرو عباس رضی اللہ عنہم سے مروی اس باب میں روایات کذاب اور انتہائی شدید ضعیف راویوں سے مروی ہیں لہذا علما کا ان روایات سے استدلال کرنا درست نہیں البتہ روایت مجاہد سے استدلال کیا جاسکتا ہے اور اس پر فقہاء کا عمل بھی ہے۔

محررین کرش نے اوجھڑی کو مٹانے پر قیاس کرتے ہوئے مٹانے کو مقیس علیہ، اوجھڑی کو مقیس اور ان کے مابین علت ”مخزن نجاست ہونا“ قرار دیا ہے۔

اوجھڑی کو مٹانے پر قیاس کرنا درست نہیں ہے کیونکہ مٹانے کے مکروہ ہونے کی علت اس کا خبیث ہونا ہے نہ کہ مخزن پیشاب ہونا۔ اگر مٹانہ کی علت نجاست ہونا مان لیا جائے جبکہ وہ اپنے محل میں ہے تو اس طرح جسم کے دوسرے حصوں کا بھی کھانا حرام ہونا لازم آئیگا کیونکہ خون جسم میں گردش کرتا رہتا ہے۔

قابل غور بات یہ ہے کہ فقہانے مٹانہ یا دیگر اجزا کے مکروہ ہونے کی علت خبیث ہونا بیان کی ہے نہ کہ معدن نجاست ہونا (اس کی وضاحت ہم ملک العلماء کے حوالے سے کر چکے ہیں)

امام الحدیث والقضاء ابو جعفر طحاوی فرماتے ہیں:

فذهب قوم الی ان بول ما یوکل لحمہ طاهر و ان حکم ذلک کحکم لحمہ و ممن ذهب الی ذلک محمد بن الحسن

(شرح معانی الآثار: ج: ۱۰۱ ص: ۸۳)

ایک گروہ اس طرف گیا ہے کہ جس جانور کا گوشت کھایا جاتا ہے اس کا پیشاب طاہر ہے اور اس کا حکم اس کے گوشت کے حکم کی طرح ہے اور جو اس طرف گئے ہیں ان میں امام محمد بن حسن ہیں۔

اس یہ معلوم ہوا کہ امام محمد کے نزدیک حلال جانوروں کا پیشاب حدیث عرینہ کی روشنی میں طاہر ہے۔ کتاب الآثار کے حوالے سے امام محمد سے مروی روایت (جس میں حیوان ماکول کے چھ اجزا کی کراہت کا ذکر ہے) کو ہم ابتدا میں بیان کر چکے ہیں جس کو باب ما یکرہ من الشاہ کے تحت بیان کیا گیا ہے، ان مذکورہ چھ اجزا میں مٹانہ بھی ہے۔ جس سے امام محمد علیہ الرحمۃ کا مٹانہ سے متعلق موقف واضح ہو جاتا ہے کہ آپ اس کی کراہت کے قائل ہیں۔ اس بحث سے ہم یہ ثابت کرنا چاہتے ہیں کہ

مشانہ کے مکروہ ہونے کی علت مخزن نجاست ہونا نہیں بلکہ نبی کریم ﷺ کی ناپسندیدگی کی وجہ سے اس کا خبیث ہونا ہے اگر اس کی علت پیشاب کا مخزن ہونا ہوتی تو امام محمد کے نزدیک مشانہ کھانا حلال ہوتا کیونکہ آپ حلال جانوروں کے بول کی طہارت کے قائل ہیں۔

پس اوجھڑی کو مشانہ پر قیاس کرنا اتحاد علت کے نہ ہونے کی وجہ سے قیاس مع الفارق ہے۔ جہاں تک اس بات کا تعلق ہے ”جس برتن میں پاخانہ اور پیشاب کیا جائے تو دھونے کے بعد بھی طبیعت اس برتن میں کھانے پینے کی طرف مائل نہیں ہوتی اور اوجھڑی بھی گندگی کا برتن ہے اسے خوب دھویا اور صاف کیا جاتا ہے لیکن تب بھی اسے کھانے کا دل نہیں چاہتا“ تو اس کا فقہی قواعد و اصول سے کوئی تعلق نہیں کسی چیز کو مکروہ قرار دینا حکم شرعی ہے اور حکم شرعی اس طرح کی جذباتی اور عامیانہ باتوں سے ثابت نہیں ہوتا اس کے لئے دلیل کی ضرورت ہوتی ہے۔

احادیث میں مذکور ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے مٹی کے گھرے، کھوکھلے کدو اور روغن طے ہوئے برتنوں کے استعمال سے جن میں شراب پی جاتی تھی بعض حکمتوں کے پیش نظر منع فرمادیا تھا لیکن بعد میں آپ ﷺ نے ان برتنوں کے استعمال کی اجازت عطا فرمادی تھی۔
رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

نہیتکم عن النبیذ الا فی سقاء فاشربوا فی الاسقیۃ کلهما و لا تشربوا مسکرا (مسلم: کتاب الاثریۃ: باب الھی عن الانبیاء فی المزفت والدباء والحستم والقیمر و بیان انہ منسوخ)

میں نے تم کو مشک کے سوا باقی برتنوں میں نبیذ بنانے سے منع کیا تھا۔ اب سب برتنوں میں بیو اور نشہ آور چیز نہ پیو۔ ایک اور روایت میں آتا ہے: نہیتکم عن الظروف وان الظروف او ظرفا لا یحل شینا ولا یحرمہ و کل مسکو حرام (ایضاً) میں نے تمہیں کچھ برتنوں سے منع کیا تھا بے شک برتن نہ تو کسی بھی چیز کو حلال کرتے ہیں اور نہ کسی چیز کو حرام کرتے ہیں اور ہر نشہ آور چیز حرام ہے۔

اس سے یہ بات واضح ہوگئی کہ جب کسی شے سے نجاست دور ہو جانے کے بعد شریعت اس کی پاکی کا حکم بیان کر دے تو ہمیں یہ حق حاصل نہیں کہ اس کے استعمال کو ہم مکروہ قرار دیں۔ پھر ان برتنوں میں تو شراب پی جاتی تھی جو کہ نجاست غلیظہ ہے جب ان برتنوں کو رسول پاک ﷺ نے

صفائی کے بعد ناپاک نہیں کہا تو اوجھڑی کس طرح سے نجاست کے دور کئے جانے کے بعد بھی ناپاک رہ سکتی ہے۔ اگر کسی شخص کو خرگوش ناپسند ہے تو اس کی ناپسندیدگی کی وجہ سے خرگوش کو حرام نہیں کہا جا سکتا۔ اسے اپنی پسند و ناپسند کو شریعت پر مسلط کرنے کی کوشش نہیں کرنی چاہئے۔

ابھی اوجھڑی کی دباغت، خرید و فروخت وغیرہ سے متعلق بھی مسائل پر تحقیق کی ضرورت ہے لیکن خوف طوالت کی وجہ سے ہم اس کا ذکر کرنے سے احتراز کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس سعی کو اپنی بارگاہ اقدس میں قبول و منظور فرمائے۔ (امین)

هذا ما فقهت بفضل الله الفتح العليم

محمد عمير الصديقي

استاذ بالجامعة العلمية الاسلامية

۲۷ جمادی ثانیہ ۱۴۲۷ھ

مآخذ و مراجع

نمبر شمار	کتاب	مصنف / مؤلف	مطبوعہ
۱	القران الکریم		
۲	الجامع لأحكام القران	ابو عبد اللہ محمد بن احمد الانصاری القرطبی	دار الکتب، بیروت لبنان، ۱۳۸۰ھ
۳	جامع البیان	ابو جعفر محمد بن جریر الطبری	دار الکتب العلمیہ، بیروت لبنان الطبعة الأولى ۱۴۱۲ھ
۴	زاد المسیر فی علم التفسیر	ابو الفرج عبد الرحمن	المکتب الاسلامی، بیروت لبنان الطبعة الرابعة ۱۴۰۷ھ
۵	روح المعانی	سید محمود آلوسی بغدادی	المکتبۃ الحقانیہ، ملتان، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں

۶	المعجم المفهرس لألفاظ القرآن الکریم صحیح مسلم	محمد فواد عبدالباقی	مؤسسہ مناهل العرفان، بیروت، لبنان، سن اشاعت درج نہیں
۷	صحیح مسلم	الامام ابو الحسین مسلم بن الحجاج القشیری	نور محمد اصح المطابع، کراچی، پاکستان ۱۳۷۵ھ
۸	صحیح البخاری	ابو عبد اللہ اسماعیل بن ابراہیم ابنخاری	نور محمد اصح المطابع، کراچی، پاکستان ۱۳۸۱ھ
۹	کتاب الآثار	الامام محمد بن حسن	قرآن مجل، کراچی، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۱۰	المصنف	ابو بکر عبد الرزاق بن الصمام	المکتب الاسلامی، بیروت، لبنان، الطبعة الثانیة، ۱۴۰۳ھ
۱۱	السنن الکبری	ابو بکر احمد بن حسین بن علی البیہقی	دار الفکر، بیروت، لبنان، سن اشاعت درج نہیں
۱۲	مراسل ابی داؤد	الامام ابو داؤد سلیمان بن اشعث	مؤسسہ الرسالۃ بیروت لبنان الطبعة الاولی ۱۴۰۸ھ
۱۳	المعجم لأوسط	الامام ابو القاسم سلیمان بن احمد الطبرانی	دار الحرمین، قاہرہ، مصر
۱۴	سنن ابن ماجہ	الامام محمد بن عبد اللہ بن یزید ابن ماجہ	وزارۃ التعليم الفیدرالیۃ اسلام آباد، سن اشاعت ۱۴۰۴ھ
۱۵	صحیح البھاری	مولانا ظفر الدین البھاری	خولجہ پرنٹنگ پریس، کھوکھر محلہ، حیدرآباد، مکتبہ رحمانیہ، انڈیا
۱۶	جامع الترمذی	الامام ابو عیسیٰ محمد بن عیسیٰ بن سورۃ ترمذی	بازار لاہور، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۱۷	المعجم الکبیر	الامام ابو القاسم سلیمان بن احمد الطبرانی	المکتبۃ الفیصلیۃ
۱۸	مجموع الرواۃ	الحافظ نور الدین علی بن ابی بکر الصغیری	مؤسسہ المعارف بیروت لبنان ۱۴۰۶ھ
۱۹	تسیم الریاض	شیخ احمد حفاچی مصری	دار الفکر، بیروت، لبنان، سن اشاعت درج نہیں
۲۰	مرقاۃ المفاتیح	علی بن سلطان القاری	المکتبۃ المحققاتیۃ، ملتان، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۲۱	عمدۃ القاری	الامام بدر الدین محمد محمود بن احمد البیہقی	دار احیاء التراث العربی، بیروت، لبنان، ۱۳۳۸ھ

۲۲	صحیح ابن خزمیہ	ابو بکر محمد بن اسحاق بن خزمیہ	الکتب الاسلامی، بیروت، لبنان، الطبعة الاولیٰ ۱۳۹۵ھ
۲۳	شرح معانی الاثار	الامام ابو جعفر احمد بن محمد الازدی الطحاوی	مکتبہ حقانیہ، بی، ہسپتال روڈ ملتان، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۲۴	سنن الدارقطنی	الامام علی بن عمر الدارقطنی	دار المعرفہ، بیروت، لبنان، سن اشاعت درج نہیں
۲۵	تہذیب الکمال	الحافظ جمال الدین ابوالنجاج یوسف المزوی	مؤسسۃ الرسالۃ، بیروت، لبنان، الطبعة الاولیٰ ۱۴۱۳ھ
۲۶	تہذیب التہذیب	الحافظ احمد بن علی بن حجر العسقلانی	دار الفکر، بیروت، لبنان، الطبعة الاولیٰ ۱۴۰۴ھ
۲۷	لسان المیزان	الحافظ احمد بن علی بن حجر العسقلانی	مؤسسۃ الاعلیٰ للطبوعات، بیروت، لبنان، الطبعة الثانیہ ۱۳۹۰ھ
۲۸	المغنی فی الفقہاء	الحافظ شمس الدین الذہبی	ادارۃ احیاء التراث الاسلامی بدولۃ قطر ۱۴۰۷ھ
۲۹	کتاب الجرح والتعدیل	عبد الرحمن ابی حاتم الرازی	دار احیاء التراث العربی، بیروت، لبنان، الطبعة الاولیٰ ۱۳۷۳ھ
۳۰	کتاب التاریخ	ابو عبد اللہ اسماعیل بن ابراہیم البخاری	ادارۃ المعارف العثمانیہ، بحیدرآباد الدکن، ۱۳۸۰ھ
۳۱	سیر اعلام النبلاء	الحافظ شمس الدین الذہبی	مؤسسۃ الرسالۃ بیروت لبنان الطبعة الثانیہ ۱۴۱۳ھ
۳۲	تقریب التہذیب	احمد بن علی بن حجر العسقلانی	دار نشر الکتب الاسلامیہ، گورونابک پورہ، گوجرانوالہ، پاکستان، الطبعة الاولیٰ ۱۳۹۳ھ
۳۳	اکشاف	شمس الدین محمد بن احمد الذہبی	شرکتہ دار القبلیۃ مؤسسۃ علوم القرآن
۳۴	اسد الغابۃ	عز الدین ابوالحسن علی بن ابوالکرم ابن اشیر	دار احیاء التراث العربی، بیروت، لبنان، سن اشاعت درج نہیں
۳۵	الاصابۃ	احمد بن علی بن حجر العسقلانی	دار احیاء التراث العربی، بیروت، لبنان، الطبعة الاولیٰ ۱۳۲۸ھ
۳۶	میزان الاعتدال فی نقد الرجال	الحافظ شمس الدین الذہبی	دار المعرفہ بیروت لبنان

۳۷	مقدمۃ ابن الصلاح	حافظ ابو عمر عثمان بن عبد الرحمن شہرزوری	میر محمد کتب خانہ، کراچی، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۳۸	تقریب النوادی	سبحی بن شرف محی الدین	قدیمی کتب خانہ، کراچی، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۳۹	تدریب النوادی	جلال الدین عبد الرحمن السیوطی	قدیمی کتب خانہ، کراچی، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۴۰	شرح شرح نخبۃ الفکر	علی بن سلطان محمد المہروی القاری	قدیمی کتب خانہ، کراچی، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۴۱	نخبۃ الفکر	احمد بن علی بن حجر العسقلانی	قدیمی کتب خانہ، کراچی، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۴۲	فتح المغیب	شمس الدین محمد بن عبد الرحمن بن محمد السخاوی	دار الکتب العلمیہ، بیروت، لبنان ۱۴۲۱ھ
۴۳	جامع التحصیل فی احکام المراسل	الحافظ صلاح الدین العلائی	المجموعۃ العراقیہ، احیاء التراث الاسلامی
۴۴	کتاب المراسل	عبد الرحمن بن ابی حاتم الرازی	المکتبۃ الاثریہ جامع مسجد اہل حدیث، باغوالی سانگلہ بل ضلع شیخوپورہ، پاکستان، مکتبہ رحمانیہ، افراسینٹر، غزنی، اسٹریٹ اردو بازار لاہور، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۴۵	مقدمۃ جرجانیہ	السید الشریف علی الجرجانی	کتب المطبوعات الاسلامیہ، کھلب
۴۶	الاجوبۃ الفاضلۃ للاسئلۃ العشرۃ الکاملۃ	مولانا عبدالحی لکنوی	
۴۷	المدخل	الامام حاکم محمد بن عبد اللہ نیشاپوری	الرحیم اکیڈمی، لیاقت آباد کراچی، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۴۸	الفیہ الحدیث	زین الدین عبد الرحیم بن حسین العراقی	دار الکتب العلمیہ، بیروت، لبنان ۱۴۲۱ھ
۴۹	اصول السرخسی	ابو بکر محمد بن احمد بن ابی ہبل السرخسی	دار المعارف الصحافیہ، کریم پارک، لاہور، سنہ الطبع ۱۴۰۱ھ

۵۰	البحر الحیظ	الامام زرکشی بدرالدین محمد بن بہادر الشافعی	دار الکتبی، مصر الطبعة الاولى ۱۴۱۲ھ
۵۱	فوائح الرحموت	عبدالعلی محمد بن نظام الدین لکنوی	دار الکتب العلمیہ، بیروت، لبنان
۵۲	شرح شرح المنار	ابن عابدین الشامی	ادارة القرآن، کراچی، پاکستان، الطبعة الثالثہ ۱۴۱۸ھ
۵۳	نور الانوار	الشیخ احمد ملاجون الصدیقی	قدیمی کتب خانہ، کراچی، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۵۴	افاضۃ الانوار	الشیخ محمد علاؤ الدین الحسینی	ادارة القرآن، کراچی، پاکستان، الطبعة الثالثہ ۱۴۱۸ھ
۵۵	کشف الاسرار	عبداللہ بن احمد حافظ الدین النسفی	قدیمی کتب خانہ، کراچی، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۵۶	فتح القدر	الامام کمال الدین ابن الصمام	المکتبۃ الحقانیہ محلہ چنگی پشاور پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۵۷	تسمین الحقائق	الشیخ عثمان زبیلی	مکتبۃ امدادیہ، ملتان، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۵۸	نصب الرایۃ	الشیخ عثمان زبیلی	مؤسسۃ الریان، بیروت، لبنان،
۵۹	البحر الرائق	الشیخ زین الدین بن ابراہیم المعروف بابن نجیم	مکتبہ رشیدیہ سرکی روڈ، کوئٹہ، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۶۰	رد المحتار	ابن عابدین الشامی	مکتبۃ امدادیہ، ملتان، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۶۱	المختصر للمقدوری	ابو الحسن احمد بن محمد القدوری	قدیمی کتب خانہ، کراچی، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۶۲	الهدایۃ	ابو الحسن علی بن ابی بکر القرظانی المرغینانی	المصباح، اردو بازار، لاہور، سن اشاعت درج نہیں
۶۳	کنز الدقائق	عبداللہ بن احمد حافظ الدین النسفی	قدیمی کتب خانہ، کراچی، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں

۶۴	بدائع الصنائع	ملک العلماء علاؤ الدین ابوبکر بن مسعود کاسانی	مطبعہ الجمالیہ مصر، الطبعة الاولى ۱۳۳۸ھ
۶۵	الفتاویٰ الہندیہ	اشیخ نظام الدین و جماعتہ من علماء الہند	مکتبہ رشیدیہ سرکی روڈ، کوئٹہ، پاکستان، الطبعة الثانیہ ۱۴۰۳ھ
۶۶	البنیاتیہ	الامام بدر الدین محمد محمود بن احمد العینی	المکتبۃ الحقیقیہ، ٹی، بی، ہسپتال روڈ ملتان، پاکستان، سن اشاعت درج نہیں
۶۷	کتاب السبوط	ابوبکر محمد بن احمد بن ابی ہبل السرخسی	مطبعہ السعادة بجوار محافظۃ مصر، ۱۳۲۴ھ
۶۸	فتاویٰ رضویہ	احمد رضا خان بریلوی	دارالعلوم امجدیہ، مکتبہ رضویہ کراچی، پاکستان الطبعة الاولى ۱۴۱۲ھ
۶۹	المجموع شرح المہذب	سیحی بن شرف محی الدین النووی	دار الفکر، بیروت لبنان
۷۰	المہضاج	سیحی بن شرف محی الدین النووی	دار المعرفۃ، بیروت، لبنان
۷۱	المشقی	موفق الدین ابو محمد عبد اللہ بن احمد بن قدامہ الحسینی	دار الکتاب العربی، بیروت، لبنان
۷۲	النوادر فی اللغۃ	ابوزید سعید بن اوس ثابت الانصاری	المطبعۃ الکاثولیکیۃ بیروت، لبنان، ۱۸۹۴ھ
۷۳	لسان العرب	ابو الفضل جمال الدین محمد بن کرم ابن منظور	دار بیروت، لبنان ۱۳۷۵ھ
۷۴	القاموس المحیط	محمد الدین محمد بن یعقوب فیروز آبادی	دار احیاء التراث العربی، بیروت، لبنان
۷۵	تاج العروس	محمد مرتضیٰ زبیدی	دار الفکر، بیروت، لبنان، سن اشاعت درج نہیں
۷۶	خزانۃ الادویۃ	حکیم مولوی محمد نجم الغنی رامپوری	ادارۃ ترجمان الطب، مین بازار قصور پورہ نزد لال مسجد راوی روڈ لاہور
۷۷	مخزن الادویۃ	حکیم میر محمد حسین	دار الشفاء مطبعہ سیمائی منبع فشی نول کشور کھٹو